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L.
Naamlijst van Directeuren en Leden der Maatschappij.
2.

Verhandeling van F. H. FUNIE, Ridder der Orde van den Nederl.
Leeww , Ingenieur der 1¢ Klasse van ’s Rijks Waterstaat te Nymegen ,
ter beantwoording van de Prijsvraag:

» Bij de aanstaande droogmaking van het Haarlemmer Meer zal, zoo niet
» geheel, dan toch grootendeels de uitmaling door stoomkracht plaats
» hebben ; men verlangt alzoo op goede theoretische gronden, in verband
» met de uitkomsten van de reeds genomene proeven, na te gaan, welke
» van de bekende middelen tot het opbrengen van “water, als staande en
» hellende schepraderen, vijzels, enz., door stoomkracht bewogen , bij het
» droogmaken van het Meer de voorkenr zouden verdienen, alsmede de
» betrekking te bepalen tusschen de hoofdafmetingen dezer werktuigen,
» waarbij een gegeven stoomkracht op het voordeeligste kan gebruikt
» worden. — Men zal daarbij kunnen aannemen dat de hoogte, waarop
» het water uit het Meer wordt opgehaald, tusschen de 4 of 5 ellen
» zal bedragen.”

welke Verhandeling in 1844 met den Gouden Eerepenning bekroond
werd.
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| B
Naamlijst van Directeuren en Leden der Maatschappij.
2.

Verhandeling van H. F. FUUNJE, Ridder der Orde van den Nederl,
Leeww , Ingeniewr der 1¢ Klasse van ’s Rijks Waterstaat te Nymegen,
ter beantwoording van de Prijsvraag: Over de Stoomkracht, enz. bij
de droogmaking van het Haarlemmermeer.,

3.

Dés.cription des Fossiles des terrains miocénes de Pltalie septentrio-
nale, par GIOVANNI MICHELOTTI.
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GROOTHERTOG VAN LUXEMBURG , wx. mn. e
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- DIRECTEUREN tx LEDEN

VAN DE

HOLLANDSCHE MAATSCHAPPIJ DER WETENSCHAPPEN

'TE HAARLEM,

_VOLGENS DEN TIJD HUNNER BENQEMING.
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PIRECTEUREN.

Jonkh. W. P. BARNAART VAN BERGEN, Ridder der Orde van den Ne-.
derlandschen Leeuw‘_, Lid van de Rz’dder&chap er van de Gedeputeerde
Staten ran Noord-Holland, te Haarlem, 1804. -

C. J. TEMMINCK , Ridder der Orde van den Neder!, Leeuw , Directeur van
’s Rijks Museum van Natuurlijke Historie te Leiden, te Leiden , '1805.

J. G. Baron VERSTOLK VAN SOELEN, Grosthruis der Orde van den
Nederl. Lecuw, Lid van de Ridderschap van Zuid-Holland, Minister
van Staat, te ’s Hage, 1806.

Jonkh, Mr. J. W. VAN VREDENBURGH, Lid van de Staten van Zuid-Hol-
land, te ’s Hage , 1806.

Mr. J. CORVER HOOFT, Staadsraad in buitengewonen dienst, Lid van de
Tweede Kamer der Staten Generaal, te Amsterdam , 1812,

G. A. G.-P. Baron VAN DER CAPELLEN VAN BERKENWOUDE, Groot-
kruis der Orde van den Nederl. Leeuw, Minister van Staat, Lid
van de Ridderschap van Utrecht, Curator van de Utrechtsche Hooge-
school, op Vollenhoven aan de Bild, 1814.
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Jonkh. J. P. TEDING VAN BERKHOUT; Ridder der Orde van den Ne-
 derl, Leexw, Lid van de Gedeputeerde Staten van Noord-Holland, te
Haarlem, 1817.

0. P. Barori. GROENINX VAN ZOELEN VAN RIDDERKERK, Ridder der
Orde van den Nederl. Leeww, te ’s Hage, 1818.

Jonkh. M. D. A. W. VAN , TETS 'VAN GOUDRIAAN, Ridder der Orde
van den Nederl. Leeuw, Lid van de Bz’t?derscﬁqp en van de Stqten van
Noord~Holland ; President van de Arrondissements Regtbank en'Lid van
den Raad der stad Haarlem, te, Haax.‘lem, 1818.

A. WILLINK, Ridder™ der Orde van den Nederl. Leeuw, Lid van de

Staten van Noord-Holland en van' den 'Raad der stad Amsterdam , te
Amsterdam , 1828.

Jonkh. M*. D. HOOFT, iscossz., Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw,
Lid van de Ridderschap van Noord-Holland , Lid van de Tweede Ka-
mer der Staten Generaal en ~van ‘den Raad der stad Amsterdam , te
Amsterdam , 1828. ‘

B.'C. DE LANGE, "Ridder der Orde van den Nbderl Leeuw Lid van de
Gedeputeerde Staten van Noord—Holland te Haarlem 1828.

A. D. WILLINK VAN BENNEBROEK, te Amsterdam, 1828.

M. H. J. :Baron YAN DOORN VAN WESTCAPELLE, Grootkruis der
Orde van den Nederl. Leeuw, Minister, van ‘Staat, Vice-President
van den Raad van State, te ’s Hage, 1830,

M. A. BEELS, Heer van Heemstede , Ridder der Militaire Wzllem.s'—07de,
Lid van den Raad der stad IHaarlem , te Haarlem , 1833.

W. H. BACKER, te Amsterdam, 1834.

Jonkh. L. J. QUARLES VAN UFFORD, Lid van de Ridderschap en rvan
de Staten'van Noord-Holland , Wethouder der stad Haarlem , te Haar-
lem ,11834.

M. A: 1L VAN WICKEVOORT CROMMELIN , Hooyheemraad van Rijnland,
Tid van den Raad der Stad Iiaarlem te Haallem 1834.
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M- J. P. A{. VAN'WICKEVOORT CROMMELIN ;" Lid- van den - Raad der
stad Amsterdam ; teé Amsterdam, 1834, ‘ i

M:. F. W. Baron VAN STYRUM, Ridder der Militaire Willems-Orde,
Lid van de Ridderschap en van de Staten van Noord-Holland, Lid
van de Arrondissements Regtbank en van den Raad der stad Haarlem

te Haarlem, 1835. YT

A. VAN DER HOOP, Ridder der Orde van den Nederl Lecwrw , Lid
van de Eerste Kamer der Staten Generaal en van den Raad der stad
Amsterdam , te Amsterdam, 1836,

H. Baron MERKUS DE KOCK, Grootkruis van de Militaire Willems-
Orde en van de Orde van den Nederl, Leeww, Minister van Staat,

Luitenant-Generaal, ILid van de Eerste Kamer der Staten Generaal
_te ’s Hage ; 1838.

Jonkh. M*. D. T. GEVERS VAN ENDEGEEST, Ridder der Orde van

den Nederl. Leeuw, ILid van de Tweede Kamer der Staten Generaal
te ’s Hage, '1839; g

M= D. J..VAN EWYCK, Heer varn Oosthroek en de Bz/dt Kommandewr der
Orde van den'Nederi. Leewi, Staatsraad , Gouwrnetzr van de Provin-
cie Noord-Holland, te Haarlem:, 1840.

W. WILLINK, Jr., te Amsterdam, 1843.

A. ‘W. Bason’ VAN BRIENEN VAN DE GROOTE LINDT, Kamerheer van
Z. M. den Komng, Lid van de Eerste Kamer der Staten Generaal
te [Amsterdain] /1842,

M. F. A. VAN HALL, Grootkruis der Orde van den Nederl Leeuw, Mi-
 nister van Finantién ' te sHage, 1842,

P. . HUIDEKOPER , Kommandeur der Orde van den Nederl, Eeeuw Lid
van  de Staten van Noord-Holland , Burgemeester van de stad Am-
sterdam , te Amsterdam, 1843, ;

G. F..'Baron THOE SCHWARTZENBERG EN HOHENLAVDSBERG Ka-
merheer van Z. M. den Koning, Lid van de Stoten van Vriesland
te Beetgum , 11843, : j :

.442
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Jonkh. M. M. W. DE JONGE VAN CAMPENS NIEUWLAND, Komman-
deur der QOrde van den Nederl. Leeuw, Minister van Justitie, te
's Hage, 1844.

. YAN DER OUDEBMEULEN President van - de N(’derlandsche Handel—
Maatschappiy, te Amsterdam 1844..

W. J. BOTH HENDRIKSEN, ZLid van de Staten van Utrecln, Raad van
de stad Utrecht, te Utrecht, 1844.

BINNENLANDSCHE LEDEN.

D. HEILBRON, cz., Med. Doctor, te Amsterdam, 1796..

J. TEISSEDRE I’ANGE, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw..,, Predi-
kant bij de Waalsche Gemeente, te Amsterdam, 1798.

J. KOPS, Hoogleeraar bij de Faculteit der® Wis- én Natuurkundige WWeten-
schappen van de Hoogeschool, te Utrecht, 1800.

Mr. D. J. VAN LENNEP, Ridder der Orde van den Neder!l. Leeww, Lid
van - de  Gedeputeerde ~Staten van Noord-Holland, Hoogleeraar "in de
Fraaije Letteren en Bespiegelende J¥Vijshegeerte, te Amsterdam ;!1802.

G. VROLIK, Ridder der Orde var den Nederl. Leeuw , Med. Doctor, Hoog-
leeraar in de Verloskunde, te Amsterdam, 1802,

A. VAN DEN ENDE, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw te'Zut-
phen, 1802,

M. SIEGENBEEK, Ridder der Orde van den Nederl. Leeww, Hoogleeraar
bij de. Faculteit der, Letteren van de Hoogeschool , te. Leiden, 1803.

J. G. B. BERNARD, Ridder der Orde van den Nederl. Leeww , Med. Doc-
tor, Hoogleeraar in de Geneeskunde, te Amsterdam , 1803.

\
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P. J. VAN MAANEN, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw , Med.
Doctor, Hoogleeraar, te Amsterdam, 1805. ..

C. G. C. REINWARDT, Ridder der Orde van den. Nederl. Leeuw, Hoog-
leeraar bij de Faculteit der Wis- en Natuurlcundzge W etenschappen
van de Hoogeschool, te Leiden, 1805. Y A '

J. CLARISSE, ' Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw, Theol. Doctor
Hoogleeraar bij de Iaculteit der Godgeleerdheid zan de Hoogeschool te
Leiden , te Doesburg , 1806.

A. VAN MEERTEN , te Delft, 1806.

G. SANDIFORT, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw, Med. Doctor,
Hoogleeraar bij de Geneeskundige Faculteit van de Hoogeschool, te Lei-
den, 1808.

&=

M:. M. C. VAN HALL, Kommandeur der Orde van den Nederl. Leeuw ,
Lid van de Eerste Kamer der Staten Generaal , Staatsraad , President
van de Arrondissements Regthank , te Amsterdam, 1809.

M:. T. VAN SWINDEREN, Ridder der Orde van den Nederl. Leemb Hoog-
leeraar bij de Wis- en Natuurkundige Facultezt van de Hoogeschool
te Groningen, 1809.

J. F. L. SCHRODEI{, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw, Hoogleeraar
bij de Wis- en Natuurkundige Faculteit van de Hoogeschool , te
Utrecht, 1810.

. SALOMON , Med. Doctor en Lector in de Verloskunde , te Leiden, 1811

J. NIEU\VENHUIS . Hoogleeraar bij de Letterkundige Faculteit van de
Hoogeschool, te Leiden, 1811, '

M. H. W. TIJDEMAN, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw , Hoogleeraar
bij de Regtsgeleerde I'aculteit van de Hoogeschool, te Leiden, 1812.

M. A. VAN GOUDOEVER, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw ,

Hoogleeraar bij de Letterkundige Faculteit van de Hoogeschool, te
Utrecht, 1813.

M. J. DE VRIES, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw, te Amsterdam, 1813,



L. W. Baron DE GEER, Ridder der Orde van den Nederl Leeuw , Grif-
fier van de Eerste Kamer der Staten Generaal te ’s Hage, 1814.

P. G. VAN HOORN, Med. Doctor, Wethoudef van dé stad Lezdén te Lei-
den, 1814. . '

F. J. VAN MAANEN, Ridder der Orde van den’ Nederl. Leevw, Med.
Doctor, Raad-Adviseur bij het Ministerie van Binnenlandsche Zaken ,
te ’s Hage, 1814, 3 e :

M:. JOH. ENSCHEDE, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw , Lid van
de Tweede Kamer der Staten Genmeraal, cAuditeur-Militair/,)te Haar-
lem, 1816.

C. W. STRONCK , Ridder der Orde van den Nederl Leeuw Theol. Doctor ,
DPredikant, te Dordrecht, 1816.

T. G. VAN LIDT DE JEUDE, ~Hoogleeraar by de Wis- en Natuurkundige
Faculteit van de Hoo_qesckool te Utrecht 1817.

J. BAKE, Ridder der Orde van den Nederl. Leeww , Hoogleeraar bij de
Faculteit der Letteren van de Hoogeschool, te Leiden, 1818.

M. J. M. VAN REENEN, Hoogleeraar, Lid van den Raad der stad Am-~
sterdam , te Amsterdam, 1818.

M. J. KINKER, Hoogleeraar, te Amsterdam, 1818,

M:. S. IPZ. WISELIUS, Ridder der Orde van den Nederl, Leeuw, te Am-
sterdam , 1818.

P. H. PEERLKAMP, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw ; Hoogleeraar
bij de Facultezt der Letteren van de Hoogeschool, te Lelden 1818.
M. C. J. VAN ASSEN, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw, Staats-
raad, Hoogleeraar bij de Faculteit van de Re_qten van _de Hoogeschool ,
te. Leiden ;" 1819.

J. G'S. VAN’ BREDA, 4. L M. Phil, et Med. Doctor, Hoayleeraar biy
de Vis~ en Natuurkundige Faculteit van dé Hoo_qeschool te Leiden ,
Directeur van'de Natuurkundige Verzamelingen van Teylers Stichting ,
Secretaris dezer Maatschappij, te Haarlem, 1821 :

A. NUMAN , Rudder der Orde van dem Nederl. Leeuw , Med. Doctor,
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Directeur van de. Feeartsenijschool, -en Hoogleeraar ki dezelve, te
Utrecht, 1823.. i 3 :

D. MENTZ, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw, Inspectaur bg] sRylcs
Waterstaat, te ’s Hage, 1823,

C. PRUYS VAN DER HOEVEN Med. Dcctor, Hoogleeraar bij de Faculteit
der Geneeslsunde van de Hoogesckool te Lelden 1830.

J. L C. SCHROEDER YAN DER KOLK, Med. Doctor Hoogleeraar bij de
Faculteit der Genceskunde van de Hoo_qeschool te Utrecht 1830.

H. C. VAN HALL, Hoogleeraar bij de Wis- en Natuurl»undz_qe Faculteit
van de Hoogeschool, te Groningen, 1830,

A. GOEKOOP, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw Inspecteur bey
's Rijks Waterstaat, te Arnhem ; 1830.,

A. LIPKENS, Ridder der Orde van den -Nederl. Leeuw, .Adviseur n zaken
van Werktuig- en Scheikunde bij het Ministerie van Binnenlandsche
Zaken, te Delft, 1830.

A. VAN BEEK, Math. Mag. Phil. Dr., te Utrecht, 1831.
P. L. J.. DE FREMERWJ, Buitengewoon Hoogleeraar in de. Geneeskunde, en

Hoogleeraar in de Natuur-, Schei- en Arisenijmengkunde bij ’s Rijks
Peeartsenijschool , .te Utrecht , 1831. :

P. J. UYLENBROEK, deder van de Orde van dem Nederl. Leeuw , Hoog-
leeraar bij de Wz;- en Natuurkundige Faculteit van de Hoogeschool ,
te Leiden, 1832,

W. YROLIK, Ridder der Orde van den Nederl. Leeuw, Med. Doctor,
Hoogleeraar in de Ontleedkunde en de Natuurlylce Historie , te Amster-
dam, 1832,

M'. C. A. DEN TEX, Ridder der Orde van den Neder!. Leeuw , Lid van de
Tweede Kamer der Staten Generaal, Hoogleeraar in de Regten , te
Amsterdam, 1832. 1

A. H. VAN DER BOON MESCH, Math. Mag. Phil. Dr., Hoogleeraar bij
de. TWis- en Natuurkundige Faculteit van de Hoogeschool, te Leiden, 1832,

S. J.: GALAMA; Stads -Doctor in'de Genees- en Ferloskunde , te Sneek, 1833.



C. L. BLUME, Ridder der Orde wan den Nederl. Leeuw, J{ooglee;aar,
Directeur van ’s Rijks Herbarium, te Leiden, 1833.

J. VAN DER HOEVEN, Hoogleeraar bij de Wis- en Natuurkundige Facul-
teit van de Hoogeschool, te Leiden, 1833. —

G. B. C. SURINGAR, Med. Doctor, Hoogleeraar bij de IFaculteit der
Genceskunde van de Hoogeschool , te Leiden , 1833.

C. MULDER, Med. Doctor, Hoogleeraar bij de Wi is- en Natuurkundzge
Faculleit van de Hoogeschool te Groningen , 1833 .

P. F. VON SIEBOLD, Ridder van onderschezdene Orden, Med. Doctor,
te Leiden, 1834.

R. VAN REES, Math. Mag. Phil. Dr , Ridder van de Orde van den
Nederl. Lecuw, Hoogleeraar bz] de Wzs- en Naluur/cundzge Faculteit
van de Hoogeschool, te Utrecht, 1835,

J.'GEEL, Ridder der Orde van den Nederl Leeuw I{oogleeraar en eerste
- Bibliothekaris bij de IHoogeschool, te Leiden, 1835 -\

J. VAN DER VINNE, Ridder der Orde ran den Nederl. Leeuw , Staats-
raad, te ’s Hage, 1835. :
W..A. ENSCHEDE, Math. Mag. Phil. Dr., Hoogleeraar bij de Wis- en
" Natuurkundige Faculteit van de Hoogeschool, te Groningen , 1837.

¥. KAISER, Math. Mag. Phil, Dr.f, Ioogleeraar bij de Wis- en Natuur-
kundige Faculteit van de Ioogeschool, te Leiden, 1837, '

G. J. POOL, Med. et Chir. Doctor, te Amsterdam, 1837.

M. J. BOSSCHA, Ridder der Orde var den Nederl. Leeww , Hoogleeraar
in de Geschiedkunde , Welsprekendheid , Oudheid, Grieksche en Latijn-
sche Talen, te Amsterdam, 1839.

J. C. BROERS, Med. Dr., Hoogleeraar bij de Geneeskundige Faculteit van
de Hoogeschool, te Leiden, 1839.

J. P. DELPRAT, Kommandeur der Orde rvan de Ez'/;er'zlsroon, Ridder_der

- Orde van den Nederl. Leeuw , Luitenant Kolonel-Ingenieur, Komman-
dant der Koninkl. Militaire .dcademie, ic Breda, 1839,

W. DE HAAN, 4. L. M. Phil. Dr., ddministrateur voor de ongewervelde

dieren bij ’s Rijks Museum van Natuurlijke Ilistorie, te Leiden, 1839.



C. VAN HEIJNSBERGEN, Ridder der Orde van den Nederl. Lecuw, Eerste
Hooglecraar aan het Instituut voor de-Marine, te Medemblik, 1839.

J. C. VAN RIINEVELD, Ridder der beide Nederl. Orden , Majoor der
Artillerie te Breda 1839.

H. SCHLEGEL, Doctor in de W, etenschappen o) L i e
gewervelde dieren bij ’s Riyks Museum van Naluurlg;Le Historie, te
Leiden, 1839. 106l

W. C. H. STARING, Math. Mag. Phil. Dr., te Lochem, 1839.

B. F. SUERMAN, Ridder der Orde zan den Nederl. Leeuw ,. Hoogleeraar
bij de Geneeskundige Faculteit van de Hoogeschool, te Utrecht, 1839.

M:. J. R. THORBECKE, Ridder der Orde "van den' Nederl. Leeuw, Lid
van de Tweede Kamer der Staten Gemeraal, ' Héogleeraar i bij del'Fa-
culteit der Regten van de Hoogeschool, te Leiden, 1839.

G. J. VERDAM, Math. Mag. Phil. Dr., Hoogleeraar bg; de Wis- en
Natuurkundige Faculteit van de begeschool te Leiden; 1839.

C. A. BERGSMA , Med. Doct., Hoogleerdar :bij de \Wis- en Natuurkundigé
Faculteit van de Hoogeschool te Utrecht, te Utrecht, 1841.

W. If. DE VRIESE, Med. Doct., Hoogleeram in de Plantanlmnde, te
Amsterdam , 1841. P BRS¢

F. A. W. MIQUEL, Lector in de Pluntenkunde, te ‘Rotterdam, 1841

W. COCK, Ridder der Orde van demn Nederl. Leeuw , Hoogleeraar, bij de
Faculteit der Regten van de Hoogeschool, te rLei'den, 1841.

G. M. R. VER-HUELL, Ridder der Orde vdk den Nederl. Le.e'uw‘, en van
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VERHANDELING,

STREKKENDE TER BEANTWOORDING VAN DE PRIJSVRAAG , UITGESCHREVEN DOOR
DE HOLLANDSCHE MAATSCHARPI DER. WETENSCHAPPEN TE HAARLEM ,
LUIDENDE ALS VOLGT :

» By de ‘aanstaande droogmaking van het Haarlemmer Meer zal , zoo
niet geheel , dan toch grootendeels, de witmaling door stoomkracht plaats
hebben.. — Men . vraagt.alzoo op goede theoretische gronden, in verband .
met de wuitkomsten van de reeds genomene proeven, na te gaan, welke
van de bekende mzddeleu tot het opbrengen van water , als staande en
hellende’ schepraderen vyzels , enz., door stoomkracht bewogen',’ bij het
droogmaken van het Meer de voorkeur souden’ verdiomen; alsmede de
betrekking te bepalen ‘tusschen: de' hoofdafmetingen dezer werktuigen ,
waarbij eene gegevene stoomkracht op het voordeeligste kan gebruikt wor-

den. — Men zal daarbij kunnen aannemen dat de hoogte, waarop het
water it het Meer wordt opgehaald, tusschen de & of 5 ellen zal
bedragen.”

INLEIDING.

De beantwoording van het bovenstaande vraagstuk , indien zulks naar
vereisch' kan 'geschieden’, 'is ‘'van het'hoogste belang , daar dezelve niet
alleen’ ‘in “zich “ de" doelmatigste’ middelen moet bevatten ter. droogma-
king " en latere’ drooghouding van het 'Haarlemmer Meer , waaraan zoo-
vele “schatten ‘en'belangen verbonden zijn, maar tevens ook. dienstbaar
kan' ziju ;-om.de"wijze ‘'van''drooghouding van de zoo menigvuldige pol-
ders in"ons ‘vaderland daarnaar te wijzigen , en welligt het middel kan
aan de: hand rgeven; om daartoe de in dat opzigt voor ons nog jeug-
1
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dige stoomkracht aan te wenden, ten ecindec met eenige zekerheid te
kunnen nagaan ¢ in hoc verre de meerdere kosten die tot het aanwen-
voordeelen van eene voortdurende en zekere mtmahng “ hetgeen bij de
aanwending van de windkracht, hoezeer kosteloos plaats hebbende,
steeds \Vlsselvalhg blijft. . Y- ey

Door  zoovele Sehrgvers zijn de middelen ter uitmaling van ‘water ,
door de gewone bekende Werktmgen , reeds nagespoord en theoretisch
berekend , en de gronden, waarop de theorién dier Schrijvers berusten,
kunnen: aangenomen-: worden - meestal . goed te zijn; ‘het. doel in dezen
kan dus’ niet zijn, om. nieuwe theorién op te sporen ; maar eerder strekke
* hetzelve, om de' resultaten van deé hicr ‘en daar versprelde theorlen tot
de onderhawge zaak betrekkmo hebbende ,. te vereenigen , de voor- of
nadeelen van . elk der bedoelde Werktuwen tegen elkander te vergelij-
ken:,, ten emde alzoo ot eene. keuze te, geraken.

Eenigzins« bevreemdend ' 'moct ' het: voorkomen , . dat. in .een land als
het’ onze , 'die ‘keuze niet’ reeds lang voldingend  is bepaald de oorzaak
daarvan kan in’ de navolgende rédenen | gele"en zijn :

1e. Tn de toepassing van' di¢ gedeelter’ van' de theoretische beschou-
wingen , welke voor geene wiskundige berekeningen vatbaar zijn, maar
door proeven moeten bepaald worden, en welke ook , van bijzondere
omstandigheden afhankelijk zijnde, altoos hypothetisch mocten aange-
nomen worden, zoo als onder anderen de meerderc of mindere op- en
afmaling , het meer of min volledwe in ‘de wijze van toe- en afvoer
van het water naar en van het werktuig; het meer of minder verlies ,
door :Het:terugloopen: van:het -water - veroorzaakt:;:-de meerdere of min-
dere ‘botsirigen ;1 die: bij-hiet  gebruikt iwordend werkfuig: plaats’ hebben
derzamentrekking ;- die ide: waterstraal ondergaatisoiwanneer-dezelve, door
eene beperkte, -openingof irnimte: rhet eenigé, snelheid moet;idoorgaan ;
dedverspilling aansokrachten door i tb:-hooge nopyvoering.van:water 3 ‘de
verspilling vaan- krachten’, die gebioren:worden: doasti des midde]puntvlie
dende 'Kracht; ! welke bij-werktuigen met rondgaande!béwegingen:iplaats
hiebbeny rzoooals © schepraderén i1 ez, 50 de - 'wrijvingenen onvolledigheid
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van::decaangewende rwerktuigen -én wat: meer zij , waardoor bij clke
omstandigheéid ;1 bijjcelk-bijzonder werktuig:, ‘door.: proeven een vast
cocfficient zoude moeten gezocht worden, welke met de:theoretisch
berckende - opbrengst i vermenigvuldigd ; - eerst. de 'warc opbrengst, bij
cene soortgelijke omstandigheid ;: of 'biji een soortgelijk ‘werktuig , ‘zoude
aan ‘de shand gevens; — cn alle. de’ bovengemelde - verliezen of itegen-
standen; mocten alzoe door. eene: op de: ondervmdmu steunende hypothesc
worden: aangenomen. - ¢ it ' e
20, Inide omstandigheid ,; dat de tocpassmrr van de’ stoomkracht op
de, droogmaking:en 'drooghouding van ‘dé: polders' of plassen., nog in
deszelfs ' geboorte /is. '~ ~De ' tot heden me¢st' aangewend zijnde ‘wind-
kracht veroorzaakt door de molenwieken ecne rondgaanﬂe beweging;
de - stoomkracht 'doer rde 'stoom-cilinderzuiger -ecne’ op-'énneérgaande
beweging ;vwaar¥an- de‘toepassing. op /de verschillcnde werktuigen , ' vol-
gens:: derzelver aard,! zeer!-verschillend " moet zijn. i De "~ windkracht is
kosteloos y: maar .onzeker ;-de istoomkracht vereischt uitgaveén:aan -brand-
stoffen’,) maar ‘men ' heeft dezelve in de:magt ;- ‘en het'is dus bij -deze
laatste ;o meer> als' bij de:windkracht steeds het geval was'," belangrijk,
om., de ;;yoordeeligste: uvitkomsten , . zoowel door. bcrekcmngen, als door
proeven , na te gaan. 9 20 y :
" Het !doel 'van ', dén Schrijver ' van deze Verhandehnrr is'hoofdzakelijk
om de aandacht van deskundigen en geleerden ‘op .dit belangrijke punt
te; vestigen, | en) het nemen van-veelvuldige' proeven te -bevorderen; ten
aanzien';van- de:uitwerkingon:van-de: stoomkraeht ;- welligt' zullen: daaruit
gebreken | van .des: Schrijvers vooronderstellingen “aan' ‘den dag komen ,
doch-te) nader (zal ‘men tot de ' waarheid ' geraken;'en ‘de meerdere
bekendheid: met dié. waarheid héeft -een’ :zoodanigen’ invloed' op ‘de mid-
delen , van -beéstaan van:éen’groot gedeelte van ons vaderland , ' dat hij
zich!izijne moeite : dubbel - beloond zal 'achten, indien hij daartoe iets
heeft: kurinen  foebrengen. </ r ; 14
De bekende:middelen van opvoering’ van water zijn, vijzels', " schep-
radercn. «(staande , - hellende  of ' horizontale) en' pompen; alle overige,
200 als! kettingimolens; | enz:7, -hebben te' veel gebreken', ‘en zijn van te
1 *
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weinig beteekenis ‘wanneer het op ‘de opvoéring van eene groote massa
water. aankomt , zoodat men zich tot de eerst opgenoemde mlddelen
zal bepalen.

De vier ecerste. afdeelingen bevatten de theoretische berekeningen van
opbrengst van elk dier werktuigen in eene minuut, Letgeen zooveel
mogelijk getoetst is aan de ondervinding van bereids ‘genomen of be-
kende - proeven , in zooverre, met inachtneming van alle ‘de toevallige
meerdere of mindere beletsclen, als boven van proefnemingen met an-
dere -werktuigen kan: gebruik gemaakt worden. Ten aanzien van de
pompen , heeft men zoodanige proefnemingen niet kunneén bijbrengen,
omdat - de . door den Schrijver voorgestelde inrigtingen nooit. zgn Bange=
wend geworden. 0 Lk :

Ter  vermijding van noodeloozen omslag zijn meestal alleen de resul-
taten opgegeven , welke in de aangehaalde Schrijvers zijn gevonden , en
welker redeneringen, des verkiezende, aldaar kunnen worden" nage-
gaan. — Yoorts de berekening van den arbeid in-ponden , in eene minuut ,
welke totelk dier' werktuigen vereischt wordt, gereduceerd tot het punt,
waar de’verbinding met het stoomwerktuig plaats heeft, en alzoo aldaar

1o, ' het aantal kubieke ellen, hetgeen in eene minuut met het voor-
gestelde werktuig wordt opgebragt; g .

20, de arbeid in ponden, daartoe vereischt wordende , herleid tot de
opbrengst van écn kubieke el ter hoogte van één el.

- De vijfde afdceling handelt over de aangenomen beweegkracht, zijn-
de die, welke uit de.spanning van de stoom van kokend water voort-
vloeit in het algemeen ; waaruit-voorts de berckening van den vereischt
wordenden arbeid wordt afgeleid , om de beweging van het stoomwerk-
tuig - aan . elk - der *voorgestelde ‘werktuigen te verbinden, en alzoo het
aantal paardenkrachten doet vinden, om elk der.'in de vorige afdeelingen
berekende. opbrengst dier werktuigen daar te stéllen; daaruit ontwikkelt
men het aantal paardenkrachten van elke kubicke el ter bepaalde hoogte
in de minuut, en de nuttige uitwerking van het werktuig. -

Hicrmede de algemeene gronden afgehandeld zijnde, zoo bevatten de
daaropvolgende afdeelingen , de toepassing van die gronden op'het bij-
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zonder geval van het Haarlemmer Meer, zoowel uit een finanticel oog-
punt beschouwd, als.uit dat om het voorgestelde doel op de spoedigste
wijze te bereiken; met-het oogmerk om de verlangde keuze, die
uit de algemeene gronden reeds zouden kunnen afgeleid worden, door
de voorstelling der omstandigheid bij het’ gemelde Haarlemmer Meer,
meer in het oog loopeude te doen zijn.

Alzoo bevat de zesde afdeeling cene algemeene omschrijving en be-
rekening van hetgeen ter droogmaking zal worden vereischt, in verband
met de latere drooghouding, en waaruit vervolgens wordt afgeleid het
bedrag der paardenkrachten welke die droogmaking voor elk der voor-
gestelde werktuigen zal vereischen.

De zevende , achiste, negende en tiende afdeclingen bevatten ver-
volgens de meer werkdadige toepassing van dit benoodigd aantal paarden-
krachten , op het stellen. van ‘werktuigen , voor elk der genoemde wijze
van opmalingen, waaruit wordt afgeleid

1. de tijd, die de droogmaking bij elk zal vereischen ;

20, de kosten, welke tot de: geheele droogmaking bij elk moeten
aangewend worden ;

3°. de kosten, die tot de latere drooghouding gevorderd worden.

In elk dezer afdeelmgen worden de hoofdafmetingen van de werk-
tuigen in het algemeen ontwikkeld; en ten slotte zijn de gevondene
uitkomsten in eene algemeene recapitulatic vereenigd.



EERSTE AFDEELING.

OVER, DE -VIJZELS.

De vijzel ‘bestaat it een zcker aantal houten schroefvlakken , aan ecne
sp11 "hevestizd), draauende op ‘de naauwkeurlgste wijze ‘in ‘eene gemet-
seldé kuip O6f“opleider. “L Indien de ‘helling van''de: vijzelspik op'‘den
horizont kleiner aangenomen wordt’, ‘als de he]lmg van -het schroefvlak
op de spil ,i ‘zal het “water , hetwelk: zich opeen 'schroefvlak bevindt ,
langs' dezelve naar - het laagste ” piint van© dat 'vlak zich "bewegen , en
alzoo bij het ronddraaijen van den vijzel, elk opvolgend punt ‘van’ het:
schroefvldk lager wordehde, ‘ook' het water achtervolgens naar-'de ‘op-
vo]ge'nde *ptmfen véin ‘het’ schroefvlak terag” l6open'; en ‘door den ‘Gpleider
belét “wordende tusschen’ de schroefvlakien ‘weg te vloeijen , zal hetzelve'
het geheele schr oefvlak doorloopén 'y "t6t aan hiet” bovenste punt; ‘waar
het zich verder ontlast.

De arbeid, die aangewend moet worden, om de omwenteling van den
vijzel daar te stellen, is dus de last van de geheele hoeveclheid water ,
welke de vijzel gedurende de beweging opbrengt, vermeerderd met de
benoodigde kracht tot overwinning~van- de wrijving op de tappen,
waarop de vijzelspil draait, en die, welke benoodigd is, om aan het
water de vereischte snelheid tot wegvloeijing mede te deelen.

Deze kracht, zoowel als de opbrengst van water, is alzoo afhankelijk
van de afmetingen, die aan de verschillende deelen van den vijzel wor-
den gegeven.

De hoeveelheid water , welke bij elke omwenteling opgevoerd wordt ,
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is| gelijk aan den inhoud van - het ' waterhoudend ;gedeclte , i die-elke
schroefdraad bevat, vermenigvuldigd met het aantal schroefdraden.:

-De inhoud van het waterhoudend.gedeelte in:elken schroefgang! , voor-
onderstelt Eireuwsynin zijn Handbuch: der Hydraulick: gelijk: te-zijn
aan de lengte ;van-de: centrale schroeflijn van: dit.waterhoudend ‘gédeelte,
vermenigvuldigd!, met «den :regthoek:y welke:de hoogte en breedte der
schroefgangen tot zijden heeft. — Daar echter die schroeflijn;niet lood-
regt op de achtereenvolgende standen (van den regtheek is, zoo bestaat
hierin eene misstelling, moetende :die ‘regthoek vermenigvuldigd worden
met de projectie .van. de. bovengemelde schroeflijn op ‘het;grondvlak,
en., dus .eyenwijdig :aan. despil;; welkér:projectie een cirkelboog is.

Tot; hetvinden; ¥an:ide: lengte jvan dien cirkelboog stelle ‘men , naar
aanleldmg van Jhetgeen veorkomt: in de Beginsélen der Werlctmglmnde
van .den), Majoor-Ingenieur, J, (P, Dererar; §:279. b 1

de héllinghoek! van den)vijzel == .

de wendingshoek' van|de! centrische! schroeflijn  «’

de straal van de progectle van de centrlsche schroeﬂgn op het 'grond-
vlak,="R.1 t sib , negod ubi: T 1 i

de straal van do vijzelspil =. &}

de hellinghoek .\van;de; schroeflijn, bij de spil ==1«.

Zoo vindt men ]aatstgemelde' hoek door, de formule

L. Rtang, « . .
= gt ().

De lengte van den boog:,-die de.projectie van eenig punt van de
schrogfdraad . op -het grondvlak,  en . de, projectie van den, aanvang der
draad  bepaalt;, stellende,== 9, (de- straal als .eenheid), zo0 zal, om aan
dej.yoorwaarde;te voldeen, dat;voorelke schroefgang de verheffing van
het watervlak boven het horizontale vlak een maximum zij , (BiTELWEYR
§~257))ml»1 ouqad 190b whousmen genod ot Tshs

s busdod s 8m. @ TEitang « x :4ang.if. (n) )
..Het‘ waterpasse, o vlak,_,\yelkq de, .schroeﬂl_]n Iangs de. spil raakt,; be-
paalt) het.:bovenvlak van ; het . waterhoudengdl gedeelte. in:elke schroef-
gang. — De verticale projectie van dit waterpasse ¥lak is.dan ook eene

tcmg «@.
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horizontale raaklijn aan de verticale prq]ectxe van de schroeﬂgn blj
de spil. {15

Ter bepaling van dit raakpunt stelle men ‘deszelfs cobrdinaten’; gere-
keud 'uit het middelpuntvan het grondvlak, en loodregt boven dat
grondvlak = p en ¢; zijnde p’'de abscis op het grondvlak, en ¢ de
daartoé - behoorende - ordinaat boven hetzelve 5200 vmdt men , volgens
DELPRAT, pag 165

‘ sV %cos. (e p) c0s.: (a —— ﬁ) e
cos, X eos: B }
en>gi== o' X' fang. a!Xndpyivel ol e Wil (rv).

De verticale projeetie van hetboven watervlak; in elke schroefdraad ,
zal * de " verticale projectie van de centrische schroeflijn in twee' punten
doorsnijdeéns de ‘projectien van déze twee punten' op ‘het igrondvlak ' be-
palen de eindpunten van twee cirkelbogen,’ welke; van-elkander. afge-
trokken , de lengte van den gezocht wordenden cirkelboog ‘geeft.

De vergehjkmg van deze twee bogen Wordt door Derprar’y pag. 166,
gevondén als volgt: ‘ j

Stellende de lengte van deze beide bogen, die met elkander overeen-

p"".

stemmen = o.
de hoogte van den schroefgang’ of van den regthock =5
m == cot. § X cot. a o
p cot. g+ qg—3% b
R X tang. «'.
Zoo'is ¢ '+ micos. 9= a0 (V)

waaruit ‘¢ niet anders’ dan | door ‘benadering‘kari gevonden worden ,
en’ waarbij twee waarden ‘van ¢ aan’ de vergelgkmw zallen voldoen.
Stellende  deze’ belde Waarden =="p,en ¢, -200 zgn dit de gezochte
bogen. ' ! ,.
Nadat men deze beide bogen nagenoeg door beproeving bepaald heeft
(hetgeen zeer gemakkdgk is’; als-de getallen m -en n bekend zijn),
zullen ‘de getallen wen'w),, welke bij ¢, en ¢, moeten gevoegd ‘wor=-
den ) “om ' volkomeéh 'aan de’ vergelljklng te voldoen 5! “worden gevonden

n =

door de' volgende formulen:



(9 )

Stellende ,-dat men.bij de eerste substltutle van ¢, of 0 voor neene

waarde (gevenden heeft =z, of #, . . . . loxjiv mob asv booga ob
Zoo is{ — . dad i 4 ! s GERNFAT, TITR
’
N7 5
W (T2 e Of w” _— e —— SRS PP A IRV AN (VI)'
1—m sin. ¢, 1—m sin. o,

En ‘alzoo de ‘juiste-waarden- van-p; 'en ¢, bepaald zijnde, zoo heeft men
den inhoud van het met iwater gevulde gedeelte ‘voor elken' schroefgang.
= ['=-2 (R—=r") Rob (p,=p,) 0 lloc ro(va).

Deze vergelijkingen - zijn ) echter ' bij alle- standen .van den vijzel iiet
algemeen toepasselijk ; de_inhoudende watermassa kan bij voorbeeld zoo-
danig zijn, dat deszelfs bovenvlak de centrische schroeflijn niet door
zal . snijden’;, waardoor) de . geheele redenering ©zoide ' komen' te'verval-
len:i 1=~ Daar-echter dn; het werkdadige. die stelling altoos’ zoodanig’ ge-
nomen wordt, dat ter verkrijging van de voordéeligsté uitkomsten, 1 de
schroefrranfren zo?veel .met . water zijn . aantzavu!d dat de centr;sche
schroeﬂgn tevens de gemlddelde lijn is van het inhoudende water, zoo
kunnen die formulen® voor . de- gowone U plaats hebbende gevallen met
voldoende naauwkeurigheid - aangenomen: worden,

Ock heeft men aangenomen, dat'de drukkmg uitgeoefend wordt in de
riging van de vijzelspil, door het water dat-in deén’vijzel begrepen is, en
op de schocpen drukt., Zulks is voor de praktijk voldoende, doch is
niet geheel juist, omdat bhoven de’ spll geen water komt, en dus de
tappen der spil nog eene bgzondere zijdelingsche * tlrﬁkkmnr te ljjden
hebben, welke door een’ zoogenaamden koppel van krachten op de
drukking leodregt op de spil bepaald zoude moeten worden.

Daar cchter in''dat'geval. de berekénin?f'"té'uitvberig“ en te minuticus
voor het doel dezer Verhandeling- zoude worden , heeft men zulks, als
van zeer weinig beteckenis , achterwege gelaten, '

Ter toepassing van deze theoretische- ontw1kkehng, op ecnen vijzel
van bepaalde afmetm"en, z0o neme men tot leidraad de vijzelmolens
van de ]Vzeuwloopsc/ze a’roogmaluery 5 en stelle

de middellijn van de vszelspll = 035 el dus r="0.275 el

de hellingshoek van'den vijzel | i, LB =L gged

2
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-de -dikte: der. schoepen:iiiiicils ologo, b, eliooy 10 h=00.08 el
de spoed van den vijzel .. ... 2 Jo, oo food polesvi oy s
het aantal schroefdraden . . . . . e I SRURD == 8ni
Zoois de. afstanMusscﬁ—e;iftwee draden . . - ;.-—%-ggw—- 0.53: el
En-alzoo de hoogte van élkeu sthoefg . =bh=0.53 +-0.05 = O 48 »

De diameter;van den vijzelo. <1l =189 cel. 10!

Zoo is de wijdte.van.elken’ schroefgang =0.945-0.275= 0.67 »
1hien!: alzoo de straal: van:'de:projectie van: de centrische ‘schroeflijn

P Tt L —R_0275+Og7,—061 »

)

fVerder vooronderstelle men de snelheid. van den vijzel gelijk  aan $0
omwentélingen)oin: de’ mmuut, eén :de Wendmgshoek 'van. de'centrische
schroeﬂun wien 22°i20% 007 ¢ infitd1ov 201 b ¢ Ib1ow noraor

Berelcem%g oait den wendingshoek « bij de spil, volgens fo'rmiclq (1)
0,61 X tang. -22° 20"/

e oo oG, BN
: 1l tang. 22°,20" = 9.61364"
4.,0,61 =:9.78533
v Al 9.39897
1.0.275.=. 9.43933
1 oor puid b tang. e, 751,:9.99964 0 o
Go motdosid use loq@T AFn20i3B5s noo ool

0 2 > {

« A _. 1 L M 2. k l
(o Berekening van 8 wolgens, formule (u). i

sin. 8 = tang. 42°.20".28" x.tany.,;30°.
L tang. 42° 20" 28" .= 9.95964
?l..gfq?;g. 30° = 9.76144
1, sin. § = 9.72108:
de. hoek _behoorende tot boog 8;=:31° 44 34
en boog 3., als de straal = 1 is = 9,55401
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Berekening van de ordinaat p van het rackpunt . . . . (m).

{cos. ) (42° 20" 28" 4 309):cos. (42° 20" 28" +-30°)}
't S cos.: 42°.205.28" X cos. 30°
cos. 72°20'28" X cos. 12°20' 28"
A =.0 ELr s — cos. 42° 20" 28" x-cos.’ 30°
licos. 72° 20" 28" = 9.48194 l.cos. 42° 20" 28" = 9.86874
l..cos. 12° 20',28' =.9.98985 /. cos.30° = 9.93753
9.47179 L. cos. B x cos. « =W~
L.y/ (cos. (a4 B) cos. (a~B)) = 9.73589 L
l. cos. a cos. 8 = 9.80627
9.92962 - 5 Bl B
. 0.275 = 9.43933 '
log. p = 9.36895
p = 0.23386

p=0275x L

(o

BereLenzng van q 'volgens fbrmule (Iv)

g =:0.275 X tang.. 42° 20 28‘ X9
dog: 0.275 = 9,43933
l. tang. 42°20' 28" — 1. tang, « = 9.95964%. -
log. & = log. 0.55401 =9.74352
log. ¢ = 9.14249
g.= 0.13883

Berekening van het wgetal m.

m = cot. 30° X cot. 22° 20’
I cot. 30° = 0.23856
i cot. 22° 20" —10.38636
log. m = 0.62492
m = 42162
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Berekening van; het getal n.

_p'x oot 30° + q = 0.24
T T0.61 X tang. 22° 20'
‘(og. 'p.= 9.36895 N\ L
1. cot. 30° == 0 23856 . 0.61 = 9.78533

n

I, p'% cot. §.=.9.60751 l. tang. 22° 20" = 9.61364
p cot. §=.0.40505 ‘1. R tang., «' = 9.39897
o qo=0.13883 ©
0.54388
1bh=0.2%

p cot. B+ q 5+ % b= 0.30388
L(poot. g+ q == %b) = 9.48270
l. R tang. «' = 9.39897
log. n = 0.08373
n = 1.2127
Men heeft alzoo . TR
¢ + 42162 x cos. = 1.2127 (volgens formule v).
Deze vergelijking is:‘niet” bestaanbaar ;° ten zij ‘cos. ¢ negatief zij, en
dus de beide waarden van ¢ in het.2°en''3¢ quadrant zich bevinden.
Door eenige beproeving zal men vinden, dat:de waarden ¢' = 96°
en ¢, = 228° nagenoeg aan de vergelijking ' voldoen.

Want stellende vooreerst e, = 96°
dan is . m = 0.62492
l. cos. 9, = <+ 9.01923
I m cos.p, = = 9.64415 :
m cos. 9, = =i 0.44071
boog ¢ (de straal ==/1) == :.-1:67551
dus n' =;  1.23480 a

p¢ waarde van =o' alzoo iets/grooter -vindende als », zoo zal men
het boogje 1 volgens formule (v1) moeten -bepalen:

1.2127 =--1.23480
1—4.2162 X sin, 96°

boog w =
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log.m=10.4.2162=0.62492 n—n'=1.2127 -.1.2348 = =~ 0.0221
log. sin. 96° =9.99761 £6.0 < 3

log. m sin. o, =0,62253 log, n—n' = =+-8.34439

m sin. ¢, =4.193 -1 (1-msin. p ) =log. = 3.193= = 0.50420

l—m sin. p, = <=3.193 : log. w =  7.84019
' boog w =  0.0069213

, | hoek w =  0° 23" 48"
De hoek ¢, wordt dan = 96° 23’ 48’ '
en de boog ¢, (de siraal =1 stellende) = 1.6824313.

En vervolgens siellende N X p, = 2280
dan.is . . ; . m = 0.62492
log cos. 9, = log. cos. 228° = <~ 9.82551
g l. m cosy p. = ==~ 0.45043
m cos, p — = 2.8212
boog ¢, = boog 228° =  3,97935

dus, n, = 115815

De_ waarde van_m, alzoo iets kleiner vindende dan 2, zo00 zal het
poogje, w, als boven uit de formule (vi) moeten bepaald worden..

oD - 1.2127 -+ 1.15815 . 0.05455
P 1 o 49162 x sin, 228° . 1 = 4.2162 X sin. 228°
log. m = 0.62492 .. log. n—n' = 8.73679
l. stn. 228° = . 9.87107 L (1—m sin. »,) = 0.61629
l.m sin. p, = = 0.49599 I. boog w, = 8.12050
m sin. 0, = == 3.1332 boog 1w, = 0.013198

1—m sin. o, = 1.+ (+ 3, 1332) = 4.1332 hoek w, = 0° 45’ 3'
I (1—msin. )= 0.61629

de hoek ¢, wordt dan 228° 45’ 3*

en de boog p, = 3.97935 + 0.013198 = 3.992548,

En aldus wordt de boog p,—p, = 2.3101167 (de straal = 1)

de straal van de centrische schroeflijn is = R = 0.61.

De lengte van den boog ¢,—p, op de voormelde lijn wordt dus .

=R X (sa—-sa)— 0.61 x 2.3101167 = 1.40917.
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Dé inhoud van den waterhoudenden boog is volgens formule (vir)
L =2x 0335 x 048 X 1.40917 ‘
L. R X (p—0,) = log. 1.40917 = 0.14896
‘log. b= logs 0.48 = 9.68124
= log. 2 (R—7") = log. 0.67 =.9.82607
' log. 1 = 9.65627
dus de inhoud van elked schroefgang = I = 0. 45318 cub, el
Het aantal schroefdraden = 3 zijnde ' g
700 wordt bl_] elke” omwenteling van'dén vijzel 'opg ebragt
3% 0.45318 = 1.35954 kub. cllen;''s!
en aannémende-dat het werktuig als boven ingerigt zij om 50 omwen-
telingén in . ‘ééne -minutt te- maken; zoo'is -dé opbrengst van eenen
vijzel volgehs~de bovenstaande - afmetingen, in eenc minuut
L = ==="67:977: kub. ellen.

Ingevolge. hetgeen in de Beginselen der WerLtmgLunde van Decrerar
1 aangehaald 200 konit de bovenstaande theoretische berekening vrij
wel uit., ‘met de proeveﬁ in‘het kleid , “welke volgens d¢ aldaar gestelde
) gevallen génomen' waren | b’ wannecr 'then ' dezelve >vergeh_]kt met’ eene
procf, welke in"het jaar 1803 déor den' Hoofd-Ingenicur_van..de droog-
makerl_]en C. Bnmvmcs, met " de vgzelﬁiolens aan de ]Vzeuwkoopscﬁe
droogmakersj '(waarvan de afmetingen ‘met’ de boven ‘aabgenomene
overeenstemde) . genomen ‘zijn, waarvan de uitkomst aangehaald is in
de Verhandelmg van den Heer Baron van Luwnex, over dé droogma-
king van’ de” Haailémmer Meer, pag. 102", zoo heeft men "bevonden :

Dat' bij 59.23 ‘étiden in'de mimuut, en alzoo 41.71 omwentelmgen
van den vijzel, met eene hoogte van opmalmg van 191 ellen , dezelve
opgebragt heeft $0.34 kub. ellen. '

De bovenstaande ’cheoretlsche ‘beschouwing ‘zoude gegeven hebben voor
eene snellieid vih *41.71 omwentelmgen wan den’ vijzel " m de mmuut

1.35954 X '41.71'== 56.71 kub. ellen.

‘Bedrageiide 'alzo6’ 6hgeveer cen verlies van 1% door het ‘terugloopen
van het water als andérzins veroorzaakt. ' :

Eene tweede proef, door gemelden Schrijver aangehaald , gaf met
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67 énden in-de minuut, en alzoo 47.18 ‘omywentclingenvan den vijzel ,
niet eene hoogte van® opmaling’van ‘1,72 el'. v, o 7351 kub; el.
De theoretische berekening zoude slechts gegeven hebben~'od . iir

71:35954 X '47.18'= 6414, ‘'en dus bijna 3 minder.

Men ‘ziet' dus hoé ‘weinig. overeenstemimendezoodanige iproeven' zijn
misschien “wel  veroorzaakt door 'de’ ongelijke werking. van de windkrachts
en'* de’’ Schrijver’ ' gelooft | ' dat'; in' aanmerking” nemende ‘de .meer; regel-
" matige werking 'van de‘stoomkracht, ‘¢en’verlies xan ongeveer zI van
de theoretisch berckende hdeveelheid alsdan als veldoende te achten is,
én""daar b’epaaldé p‘i-oéveh deswegens , met toépassing van stoomkracht,
oritbreken’; z0o komt' de noodzakelgkheld tot het nemen. van zoodamfre
proever te ‘meerder ‘uit. ' i 1 ik g 1

Doch - voorshands 'het - verlies  op 5% stellende, zoo ‘is ‘zulks in het
67.977
opbrengst zoude kunnen'stellen op 64% kub. éllen in de. minuut.

Dé''bencodigde> kracht, “die vereischt 'wordt. tot-het: doen ecner -om-
wenteling ‘van ‘den’ vijzel , of wel de arbeid die in eene minuut tijds
moet ‘aangewend Worden ter bewefrmg van’den NlJZGl Kan nu: berekend

= 3.3987, waardoor men de wezenlqke

bovengemelde geval

worden als’volgt:| i nsh tl ¢ ‘

De hoogte van opbrengst wordt aangenomen op 4 of 5 ellen ; men
neme 8 ' ellen ;~ tén! ‘einde ' daardoor jmede in 'rekening - tc’ brengen: 'de
verlaging van den binnen-} 'én'de-verhooging van den buitenwaterspie-
gel'y” gedurende ‘de opmalimg’; ~welke ' hioogte ‘van opmaling mog worde
vermeerderd'* met ‘0.50 ‘el yi'om aani het water:de vereischte  snelheid te
geven, om te kunnen afloopen ;- zoodat de hoogte van opbrenvst voor de
berekemng 'WbrdtK’S 50 eI 1e nho :

De lengte van den vgzel wordt daardoor = -Si;% g = 300 zgnde,
.
: 5.50
is, son. §.= % en de lengte wordt dan — = 2 X 5 50 = 11 el
2

Voorts:.aannemende dat de doorbmrrmfr over deze groote lengte door
het ' aanbrengen’ van’ eenen ijzeren as;of krnis ., zwaar-5:a 30 duimen,
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onbeduidend zijn zal, hetgeen te gerceder kan geschieden, omdat de
buiging beletten.

De opbrengst van den vijzel (of de massa-water welke bewogen moet
worden) is bij elke omwenteling , hierboven gevonden te zijn 1.35954, ter
hoogte van 5,50 el. — Het aantal omwentelingen in de minuut, is aangeno-
men op 50, de-daartoe vercischt wordende ‘arbeid in de minuut, is alzoo,

50 % 5.50 x 1:35954 x 1000, pond op 1 el hoogte .,
" datis = 373873 ponden . op 1 el.

Het gewigt van de watermassa , welke, de vijzel bevat is gelijk aan
die van elken schroefgang ; verincnigvuldigd met, het aantal schroefgan-
gen, — Bij eene vijzellengte van 11 ellen en bij den boven:aangenomen
afstand der :schroefdraden van 0.53 ellen, is het aantal draden , die de
vijzel bevat, dus nagenocg 21,

Het gew1gt van de kolom water in de vijzel is dus

10.45318 x!21.x 1000 = 9516 ponden;.

De - helling van den vijzel) 30° zijnde , ‘zoo draagt de! vijzel daarvan ,
in de 'rigting van. de spil ; 9516 x sin. 30°=9516 X } = 4788 pond.
De zwaarte of het gewigt van den’ vijzel,,  met al.deszelfs ijzerwerk.,
stellende op 5000 pond, zoo drukt daarvan in de rigting van de;spil

' ! 5000 x 4 = 2500 pond.. !

In de rigting loodregt op-de spil druki, het gewigt van den vijzel met

15000 x cos.. p = 4330 pond. ,

Stellende de’ middellijn -der tappen =:0.08 el, dan _d‘oprlo,opt eenig

punt . van:den’omtrek dézer tappen’in:de minuut (eenc :lengte van
[150:x 0.08 x i1 = 12.5664 el..

De drukking loodregt op de spil zal dus in de minuut; eene.lengte
doorloopen . van 125664 ellen, terwijl de drukking in de rigting van
de spil de helft van die lengte of 6. 2832 ¢l zal doorloopen. "Of, het-
geen op , hetzelfde nederkomt men kan aanncmen, dat de helft van
de drukking in de rigting van de spil, opgeteld met de drukking lood-
regt op 'de spil-eenen: weg-doorloopt van"12.5664 ¢l in de minuut. "’

‘En 'aannemende  dat : het- coéfficient der wrijving van- metaal :6p- staal
is 0.1535.
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Zoo verkrijgt: men voor den:. arbeld der wrgvmg van de vgzelspxl in
deszelfs tappen put SRR TR :

{(475842_ 7'2500) " 4330} x 12,5664 x 0.155 =

= 7989 x:12.5664 x 0.155 = 15501 ;pond,
waardoor de totale arbeid aan den omtrek van het vgzelrad in: de
minuut wordg:,
373873 + 15501 = 389374 pond

Men heeft alzoo vérkregen', dat door eenen. vijzel van de bovengemelde
afmetingen , en werkende met eenc geregelde. snelheid /van 50 omwente-
lingen in de minuut, na hftrekking van hetgeen men berekent te verliezen
door het terngloopen van het watér ;. als a,néler;ins , zal worden opgebragt

643 kub. cllen ter hoogte van 5 el in de minuut,
of :322% kub. ellen: ter hoogté van 1 el in-de: minuut.,
en dat daartoe aan den ‘omtrek .van-het vijzelspilrad eenen:arbeid ver-
eischt wordt van 389374 ponden, ter hoogte vanil (el.

De arbeid van een stoomwerktuig wordt doorghans aangegeven aan den
krukarm , zoddat in het onderhavige géval (van toepassing -op het stoom-
gemaal) nog het verlies aan arbeid moct in aanmerking genomen worden ,
door de verbinding van het vijzelrad met-de krukstang veroorzaakt.

Men vooronderstelle ddartoe voorloopig') dat eene stdomkracht aange-
wend ‘worde, welke 25' dubbelde: zuigerslagen in deminuut'kan' be=
werkstelligen, en door middel van eene kruk, een as''in beweging
brengt , die alzoo ‘ook’ 25 'omwentelinigen in de minuut ‘zal doen. Door
middél ' van ! coniesch ' raderwerk worde ' verder: de beweging van ‘den
laatstgenoemde as, overgebragt op de as van- de vijzelspil |, waardoor
méen alzool"in rekening ' zal ‘moeten’ brengen 'het 'verlies aan ‘arbeid ,
door de’‘wrijving “der ‘raderen op élkander, ‘alsmede’door 'de wrijving
van' deas'van’' de krukstang , “in'deszelfs tappen' veroorzaakt.

'De’ vijzel-as' moet'50 ; 'de kruk:as'25 omwentelingen in de minuut
verrigten; de' betrékking van de beide raderen wordt dus als 50 tot 25,
of “als 2 : 1", “moétende 'de straal 'van' het vijzelrad alzoo de’ helft zijn
van de straal van het rad om de kruk-as. ¢ i

3
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Stellende ‘de ‘straal van het vijzélrad: =R = 0.40 el,
dan is de straal van het rad om de kruk-as = » = .0.80 »
en aannemende dat de verdeeling van (den steekcirkel van het ‘vijzelrad
zoodanig is , dat in dezelve 25 tanden verdeeld ‘worden, 200 heéft men
1°. het verlies aan arbeid, door: dé Wrn_]vmg van de beide kegel-
vormige raderen op elkander. ;

Ingevolge de formule, voorkomende in de Statica van Emrenwruw,
1¢ Deel, § 271, is.de «wrijving van ‘conische raderen op elkander
= u tang, g van'den last. . De hoek # gelijk zijnde aan'den hock aan
het' middelpuntvan het. vgzelrad en begrepen tusschen twee op. elkan-

der? volgende tanden,
360w iod mey
Waardoor g wordt =  oE T 14 24
w is hetiwrijvings-coéfficient, dat men danneemt op 0.155.:
Het ‘verlies :aan arbeid in ‘eene 'minuut wordt dan
[ ="0.155 x tang. 14° 24 x 389374
Log. 0.185 =9.19033"
L. tang. 14° 24" = 9.40952
Log: 389374 .= 5.59036
Log. f = 419021
het verlies i5. dus 15496 ponden,
waardoor ;de -arbeid aan.den omtrek. van het rad van de kruk-as wordt
in’ de, minuut lafabi
1389374 4 15496 = 404870 ponden op, 1 .el;
2° - het verlies aan arbeid: door . de Wrgvmg van|de spillen of tappen
van -de wentel- of kruk-as, i
Stellende de 'middellijn _dezer tappen = 0.08 , dan doorloopt elk punt
van den omtrek dezer tappen ,als boven . eenelengte van 12.5664 cllen.
De middellijn- van het rad 1.60 zijnde, en’' 25 - omwentelingen in de
minuut - verrigtende , 1.zoo , doorloopt ;elk punt van den omtrek van het
rad 1.60' x. 3.1416 x 25 = 125.664 cl, en: altoos  het wrijvings-
coéflicient stellende — 0.-155 zoo,verknjgt men  het: verlies aan .arbeid
in de minuut, door de tappen van-de kruk-as. . i
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4

6.2832 ' 0.155 x 404870 = 0.00775 x 404870 = 3137.7 pond.

125.664 .

Stellende voor de zwaarte van de spil en van het
rad 800 pond, zoo geeft dit een wrijvings-arbeid van
62832 x 800 x 0155 .- . . . . . . . . = 7791 «

zamen 3916.8 «

Waardoor men aan. de wentel-as: van de kruk cenen totalen arbeid
verkrijgt van 404870 4 3917 = 408787 pond, hoog 1 el.

Deze berekening van den arbeid der wrijvingen, oordeelt men voor
het werkdadige en ook voor het bestaande eogmerk als voldoende ;
zuiver ‘mathematisch zouden dezelve npg eenige wijzigingen moeticn, on-
dergaan ,. die echter tot zulke 'omslagtige  berekeningen: aanleiding ge-
ven, -emn 200 Weinig”in‘vloed op de gind-respltaten zullen hebben., dat
men  dezelve 'veilig kan. verwaarloozen;  te  meer  daar men aannemen
kan dat dezelve hegrepen zijn'onder de' meerderc hoogte van opbrengst,
die hypothetisch is aangenoemen (*). - , b

. Men beeft alzoo: gevonden, dat’ eenen vijzel van bovengemelde gfme-
tingen , met ecnen arbeid van 408787. ponden in.de minunt, hoog 1 el,
en met inbegrip van het waterverlies ,-enz., -kan, worden :opgcbragt

64% kuob. ellen ter hoogte van 5 el, of
322% kub.. ellen ter hoogte ,van:l el in de minuut.
En .dat .alzoo voor elke kub. ¢l ter hoogie van eene el vemlscht vmrdt

g)28787 = 1.‘267 8 pond hoorr 1'el.

een arbeid” van

(*) Ten "aanzien' van' de berekening 'der wrijvingen op 'de meest naauwkeurige
wijze  door ‘middel van' eenen zoogenaamden wrijvingshoek ;' zouden' kunnen geraad-
pleegd worden: , : ,

Morix, , Aide mémoire de mecanique; pmthue, Mémoires des. savans étrangers pri-
sentés @ l’mstatut Tomq 1V et YI,

G. Rexnie; Jahrbicher des K. K. Polytechnisches Instituts. XVIL. 45.

Durvit , E'ssai et expenences sur le tnge des voitures et le frottement de seconde
espece, p. 66.

DrLpiar , Begmsélén der Statica. enz.

et



TWEEDE AFDEELING.

OVER° HET STAANDE 'SCHEPRAD,

Het staande of verticale scheprad bestaat uit een ijzeren of houten rad,
aan welks omtrek houten borden of schoepen zijn aangebragt , welke ter
wederzijde ‘op 'de naauwkeurigste wijze tusschen twee verticale wanden ;
en van onderendoor eenen cirkelvormigen bodem of.opleider “besloten
zijn. - De as van dit rad is horizontaal, en op zoodanige hoogte ge-
plaatst, dat de schoépen tot eenc zekere ' diepte in het binnenwater
ingedompeld - ziju, en dat de 'middellijn- van de’ as zelve zich boven
het buitenwater verheft. — De rigting van de schoepen wordt zoodanig
genomen , dat’ derzelver verlengden all¢' raaklijuen zijn aan eenen met
het rad gelijk middelpuntigen cirkel, zoodanig dat de schoepen eene
afloopende ' of “druipende rigting ‘verkrijgen. — ‘Aan‘dit rad eene rond-
gaande ‘beweging “gegeven wordende , 'zal 'het benedenwater , ‘hetgeen
zich in den achterloop beyindt, tusschen, twee schoepen worden opge-
nomen , en besloten tusschen de bovenvermelde wanden en bpleider
tegen het buitenwater worden opgevoerd.en ingedrongen, en aldaar van
de schoepen : afloopen - tot.zoodanige hoogte als de stand 'van het buiten-
water zich bevindt; eene wachtdeur, die het buitenwater van. het
scheprad afzondert , laat dit water ' door, en sluit zich, zoodra de
werking van het scheprad ophoudt, of te minvermogend wordt om het
binnenwater boven het buitenwater op te heffen. :

Ter berckening van de opbrengst van water, die door een scheprad
bij elke omwenteling zal bewerkstelligd worden , zal men in aanmerking
moeten nemen :
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' De:straal van het scheprad tot het uiteinde der schoepen = -

De diepte .van indompeling van de.schoepen in het blnnenwater = a.

De breedte van de schoepen = b.

De ligchamelijke  inhoud van de schoepen, ' zooverre die in het
water zijn ingedompeld, = 4.

‘Het waterverlies door de speeclruimte van de krimp = ¢, dan is de
opbrengst bij elke omwenteling :

MM 2r+=a)Xab<k-+yg.

En wanneer .de snelheid van het rad in de minuut is = ¢ omwente-

lingen , zoo wordt de opbrengst in de minuut =
tX(II(Qr—Z—a)Xab—Lk)—Z—Q
zijnde Q = q 7.

Bij welke uitdrukking de opbrengst geheel afhankelijk is van de af-
metingen en stelling, die aan het scheprad ‘wordt gegeven, en alleen
de waarde van Q door de ondervmdm of door het nemen van proeven,
moet worden bepaald. ; .

De afmetingen, die aan een scheprad gegeven worden, zijn echter
niet willekeurig, maar mocten aan zekere voorwaarden voldoen. De
hoogte %, waarop het water moet gebragt worden , dat is het verschil
van het beneden met het bovenwater, komt daarbij het eerste in aan-
merking.

In de tweede plaats komt in aanmerking de voordeeligste snel-
heid , welke aan den omtrek van het scheprad moet gegeven wor-
den, om de meestc uitwerking te verkrijgen.: Want hoe grooter de
snclheid van het rad aangenomen wordt, des te grooter is wel de
opbrengst , maar het, verlies aan arbeid wordt ook des te grooter,
door de meerdere ~botsingen : bij het treffen van de schoepen op het
oppervlak van het. benedenwater, zoowel als door de aanmerkelijke
snelheid , waarmede het water de schoepen verlaat; — ja zelfs bij zeer
groote. snelheden zal een gedeelte van het water geen tijd hebben, om
naar behooren van de schoep af te loopen, en over de as weder in
het' binnenwater.. worden geworpen. — Bij . eene groote snclheid zal
ook het water ; waarmede de tusschenruimte van de schoepen aangevuld
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zijn, door- de | middelpuntéchuwende krachtitrachtén:naar het uniteinde
der—schoepen ' te! dringen, «en<'daardoor. voor.\cen gedeelte, < zoolang 'de
schoep de opleider of krimp niet bereikt heeft;> weder in hetbinnen-
water dringen;waardoor:de: opbrengst:vermindert,, envoor: een igedeélte
tegen den opleider aangedrongen, de hefboomarm yan het: middeclpunt
van - zwaarte \van ‘het: opgevoerd: 'wordende water vergxooten, hetgeen
dus ook een verlies aan arbeid geeft.

Het terugloopen .yan-het-watery, “door -de ‘speelruimte van de krimp
of 'opleider veroorzaakt,: zal echter in:evenredigheid van'eene:grootere
snelheid verminderen , ‘want:dit:terugloopen:is 'afhankélijk van de ruimte
dier speelruimte , met (¢en - valhoogte gelijk * aan, het verschil van het
boven—~ en benedenwater, en (dit- verlies: bqut alzoo Hagonoeg stand-
vastig, welke ook de.:snelheid: van- het fad zij. ] '

Daarentegen’ zal bij geringe snelheden van het scheprad, de opbrengst
verminderen; ‘en. hoezeer ‘de arbeid :dan' ‘ock " overeenkomstig minder
wordt , zal het werktuig te welmc ultwerkmg doen, om aan het doel ‘te
beantwoorden.: 3 1 ¢! '

Bij. -zecr - geringe - snelheid . van. het rad- kan ‘het: ‘standvastig . verlies ,
door  de 'speelruimte van de krimp veroorzaakt ; grooter worden als de
opbrengst!,-‘en 1'alz00 het rad geen: water opbrengen:, hoezecr. hetzelve
ronddraait. id

Bij de- géwone windmolens. heeft: men opgemerkt, dat de'omtrek van
het' rad eene snelheid ‘van ‘nagenoeg. 50 ellen in de minuut moet heb-
ben‘, om:eenig water op te brengen: uilirwiin ol :

Er bestaat alzoo -‘cene ' snelheid aan ‘den - omtrek van het rad, bij
welke ;. onder ecenc’ zekere bepaalde beweegkracht' en onder eene be-
padlde hoogte van opbrengst;' het! verlies “aan'carbeid een' minimum
wordt; - hetgeen> alleen :door” proefnemingen ' kan! worden. bepaald. <+~
Dezc’ procfnemingen ontbreken ten eenenmale, want de ‘bereids genomene
proeven: bij. windmolens kunnen daartoc’ weinig dlenen, omdat de be-
weegkracht . aldaar veranderlijk is. ‘ : '

Voorloopig ‘kan' men' dus’ niet anders doen , dan:eene’zekere snelheid
voor ‘den’ omtrek van het'rad aan ‘te nemen', ‘Zooveel ogelijk overeen-
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komende  met de/ voordeeligste uitkomsten, die. eenige waarnemingen
opgeleverd hebben ; :wanneer men de proeven nagaatswelke in het jaar
1776 genomen zijn aan den Binnenweegschen molen y in den polder van
Bleiswijk - voorkomende .in-de Verzameling van: Stukken , betrekkelik
de 'staande: en hellende schepradmolens , 1822, Tafel L, 'pag.: 26,
dan - blijkt  het . dat. de. proportioncle ‘opbrengst'y gereduceerd 'tot eene
vaste - hoogte ‘van ropmaling . bij versehillend aantal varn enden. der mo-
lenwieken in de minuut (welke verkregen wordt door .de:aldaar voor-
komende 'opbrengst:door ‘het aantal enden te deelen), toencemt van 30
tot 50 & 59 ‘enden,. terwijl bij een'grooter aantal van endendic pro-
portionele opbrengst. weder vermindert.’ - SR

;Het »zoude 'dus daaruit blijken, ‘dat een aantal van 50 a 55 enden
voor den 'Binnemweegschen ' anolen ‘als de voordeehgste snetheid: zoude
kunnen aangenomen worden.. ; t

Ingevolge de afmetingen, : dic. ‘de bovengenoemde ' Binnenweegsche
molen heeft ,~200:doorloopt ‘elk .punt:van'den ‘omtrek van het scheprad
(aldaar “van ! 6.20 ‘el 'diameter), voor elk eind der molenwieken, eene
ruimte ' van' 2.531 ellen;vhetgeén' dan voor' 55 'einden bedraagt 139
ellen in de' minuut ,' waarvoor men' voorloopig algemcen stelle 140 ellen
in de minuut; als. de wvoordeeligste snelheid voor den omtrek van' het
scheprad."— 'Het . is' ‘echter' op ‘te maken, dat:dic voordeeligste snel-
heid niet standvastig is voorelke' lengtle'“van ‘den' diameter van het
scheprad , zoo vindt'men ten 'aanzien 'van.het zeer groote scheprad van
10.60 ellen 'diameter-, aangehaald in: de Beginselen der Werktuigkunde
van Deerat, § 270, ddt hévorad drie omgangen in‘de minuut doet,
hetgeen nagenoeg overeenkomt met eene snelheid aan:den omtrek van
100 ellenvin de 'minuut;~~ het blijkt’ eehter niet of die snelheid aldaar
op het voordeeligste was gesteld. -

In de derde plaats.komt inm'aanmerking “de diepte van indompe-
ling ()’ van het rad in het benedenwater, hoe grooter die’ indompeling
is, des te’grogter is ook 'de waterkrul, die bij elke omwenteling wordt
opgevoerd, doeh aangezien  bij ‘ecne ‘vermecrdering “van indompeling ;
ook ' 'het" zwaartepunt van het bewogen wordend water, “door'de mid-
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delpuntschuwende = kracht evenredig ' meerder * buitenwaarts wordt ge-~
bragt en 'dus ‘de arbeid ‘in ‘ecene  grootere reden' vermeerdert , enbij eene
al “te 'diepe indompeling: het water niet tijdig genoeg van de schoepen
loopen kan, zoo bestaat ook hier eene grens’, ‘waartoe bij gebrek aan
proeven de meest gebruikelijke :afmetingen moeten. aangenomen worden,

Bij den boven aangehaalde Binnenweegschen molen was de indompeling
1.09881 , de stragl’ van . het 'scheprad:'3.10012, en dus de mdompe-
ling nagenoeg0.35 van den straal/van het scheprad.: '

Bij den Bergmolen . in'den polder ‘van Bleiswik was: de indompeling
1.125 , bij-ecnen straal van het scheprad van 3.22, en dus de indom-
peling nagenoeg mede — 0.35 van:den straal van het scheprad.

De : stoom-schepradmolen aan dén Arkelschendam , heeft bij een dia-
meter. van 7.49 ellen, 'eene indompeling van 1.80 el, en alzoo nage-
noeg 0.46 van den straal van het scheprad..

De molen-, “aangchaald in het werk van den Heer Drirrar,.§ 270, |
had - eene indompeling: van -ongeveer: 1.200 bij een diameter .van 10.60,
en alzoo die indompeling nagenoeg 0.23 van' den' straal van het scheprad.

Men -neme de indompeling van het rad ‘onder het peil van het be-
nedenwater ‘aan op 0.35 van de lengte van den straal van het scheprad ;
de [ indompeling aan -den Arkélschenddin is grooter ,- doch ‘het muttigst
effect van dit; stoomwerktuig levert geene zoodanige gunstige mtkomsten
op , om dezelve als voorbeeld aan te nemen. : '

Ten, vierde. Ten aanzien van de breedte van het scheprad, zoo kan
hetzelve zoo groot genomen worden, als-met de zamenstellende: deelen
is. overeen te  brengen, daar cene grootere breedte ook ecene grootere
opbrengst oplevert. ' i

De breedte van ‘de schoepen van den Binnenweegschen molen is ge-
middeld, . . ¢ e voe e e tblsdacn Lauwr wtepilociancdd Bl

Die van den Bleiswijkschen Bergmolen. . . ..l o o 0.50
De stoommelen aan-den Arkelschendam.. . .0 .. 1.0 0000525
De schoepen van-het groote scheprad ,: voorkomende §:270

van meergemeld werk van den Heer Derpmare :ooivr o0h o 1121 el

Men neme dus voor de gewone raderen eené¢ breedte van 0.50 40.60 ‘el.
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Ten vijfde is de diameter van: het scheprad afhankelijk van de hoogte
van opmaling , de diepte van indompeling en van dé hoogte van de as
ten -aanzien van- het huitenwater., G e

De grootste bij ‘ons bekende schepraderen: brengen het water van 1.50:
tot 1.70 op, en'hoczeer deze hoogte eenigzins gegrond is op de.wind-
kracht ,-welke -bezwaarlijk: ecn'rad van' grooter afmetingen , als ter op-
brenging van de bovengemeclde hoogte met de vereischte snelheid zoude
kunnen: doen - bewegen ; ©zoo' heeft . men ‘echter , volgens 'de bestaande
constructi¢c der schepraderen, geen voorbeeld van grooter:. afmetmgen.

Men: zal dus deze: vooronderstelling danhouden.

Maar : daar-het, 'door aan.'de raderen 'eene andere: constructie te ge-
ven ,.- cchter) mogelijk is, 'om de middellijn 'van het scheprad: te ver<
grooten ,, door namelijk 'een ijzer -kokerrid aan ‘te memen , hcbbende
cen diameter ongeveer gelijk aan het verschil tusschen het binnen-en
buitenwater, aan welks omtrek de schoepen bevestigd 'worden ; zoo zal
men 'de bcrel{ening ook _ op ,zoodanig groot <rad , welke het:water in
eens; kan opbrengen , toepassen.. De:breedte van ‘zoodanig rad kan ook
grooter genomen worden: op < 1.25 ‘ellen. '

De as van het scheprad moet zoo laag: mogelijk gesteld worden , ten
einde het moment van drukking te verminderen van het. buitenwater ,
tegen den straal van het scheprad als hefboom-arm ;5 dezelve. moet echter
z00 hoog zijn, dat het water van de schoepen kan ‘afschuiven, en: nict
te ver boven het buitenwater opgeligt worden. .

Dc ondervinding heeft geleerd , dat de as nagenoeg % van den straal
van - het .rad boven het buitenwater moet verheven zijn, om de voor-
deeligste ligging te verkrijgen.

Door de. schoepen meerder druipende te maken, als bij de ‘gewone
schepraderen het geval is, zoude de afloop van het water van dezelve
kunnen bevorderd worden en dus de as van het scheprad lager kunnen
komén , maar daarentégen. zal de botsing van de schoepen op het be-
nedenwater des te grooter worden, waarom men de voorgaande bepa-
ling . voor: de hoogte van de as, die op de ondervinding gegrond is,
bij de gewone schepraderen zal aanhouden. '

4
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Bij het scheprad. nabij St Oueny te: Pargs i(zie Dewerar', § 644) ,
welke het water! ter hoogte van' 4.10lel opbrengt’, heeft men:het ge-
brek der botsingen van de schoepen op)het benedenwater gedeeltelijk
verholpen - door i ecne : naauwe  afsluiting van> het rachterwater 'met het
scheprad. (Eene ‘opening onder. in die:afsluiting nabij het begin'van de
krimp 4 geeft . de: toegang ‘van het benedenwater tot het rad en: tot de
ruimte tusschen ‘tweeschoepen. 1OTO ’ ‘

Deze -inrigting - heeft -het) nadeel , ‘dat| de-hoogte: van opbrengst daar-
door: vermeerdert ;>:zijnde wu:miets meer het: verschil: van binnen-en
buitenwater , maar de hoogte wit: het |middelpunt van - de :schuif  tot het
bovenpeil ;.. de  daarunit . voortvlocijende :arbeid. moet echter verminderd
worden' met«de hoegrootheid ' van .den- stoot. van- het; water: op 'de  schoe-
pen ;< welke i plaats ‘heeft:meteene snelheid , < behoorende ‘aan de druk-
hoogte van het achterwatér!tegen de schuif, :

Bij de - eerstedroogmaking :is -het «verschil: van buiten- en binnenwater
gering ; en-dus: zoude. de-bovengemelde inrigting in het begin al te nadcelig
werken ; later,, bij de :drooghouding,” kan:dezelve . van toepassing- zijn,
waartoe het cchter raadzaam zijn zoude, alvorens.eenige proeven te nemen:
- De hoogte. van ‘opbrengst: alzoo.:als boven in:het eerste geval 1.60 el
zijnde ; Zoo zijn'er; om: de igeheele: aangenemene: hoogte van uitmaling
te ‘bereiken , drie 'op:elkander werkende schepraderen noodlg, dat is een
drichoog gemaal. ) e

Het afmalen van het binnenwater ; en -het 0pmalen van' het boven-
peil ;- vermeerdert de-hoogte van opmaling.' = |

Bij een' enkelwerkend 'seheprad ‘zal men  die toevoeging kunnen' stel-
len op 0.25, doch daar de schepraderen.op ‘elkander werken ; ‘en dus
deze: -af- .. en opmalingen - onderling in: het voordeel werken ,~ zo0 zoude
men-die tocvoeging 'voor:-elk rad:kunnen:stellen op0.10 el.

Verder moet -het!-water , »om : van -het - scheprad- spocdig” genoeg te
kunnen afloopen; voor: een .gedeelte hooger als het bovenpeil opgebragt
worden ,ren deze meerdere hoogte bijde berekening van den arbeid in
aanmerking: genomen worden. (EyreLwein neemt. daartoe eene vaste hoogte
aan van 0.50 el, '
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'Voor:'eén‘driehoog gemaalwordt 'dus de heogte van opbréngst, waarnaar
de arbeid gerckend moet worden, A’ = 1.60 —+ 0.10 <2050 =£'2:20 "¢l.
“IiBij rhet:gebiaikiovanbeen énkelisehieprad , ‘om' Het'‘Wwater in’ eéns op
te malen, wordt de hoogte van opmaling gesteld op 4.80 ellen = 4
én"ide’thapgte' “vam | opbreligst | waarndar! deélatbeid thoet gerekénd wor-
den ,)== %804 -0.50" 3 0:50 = 8,80=="41% Nant' de"afmaliﬁg 'zl
bij eén"inet-meer=vermogen werkend" rad grodter"tvbrden én vborzeker
0.50 bedragen. -00 x HE J @ ks £ = 9

1 Men ' 'stelle alz60-1°-voor den<straal vari' het scﬁéﬁrqd van ' drichoog
gemail’, ‘ecne’ lengte -van©'3:30 el | hébbetide 'dis "éeng’ lindompeling
van 1,25, en een stand van de as boven het bovenpéil ‘vin 0.45"el.

Zoo verkrljgt men', haar- aanle:dlhg van' het bévensﬁahde, sl

330 il 125 = £ 97 Joud 100inie
Stel vezden b = 0.55," en“de snelheid ‘aan dén oMtrék‘ 'van het rad
op 140:¢liin de mintut nemernde) zoo worde vl C0.00 == =i

;ldi’-ﬂ) ) l‘/J’dn 3. 3 140( ow €10 Bv okmirisog
T BT T BIAT6 R 1380 % 2 0 H80BA%80 B
“De waarde ovan % wordt:gevoriden ‘als 'het aaxital échoépen en der-
zelver dikie 'bekend  §¢'5¢ (iemende de 'dlkté der schoepen gemlddeld
Z=0:05y ven hét ‘aantal’ derzelven = 28} ‘dan’is deé’ uihoud ‘Nan' elke
schoep | zoo:verreo dezelvein het wafer! gedompeld gy il ol il dom
= 0.55 x 1.25 x 0.05 = 0.03475 ' st
{als'men: dév kieine: meerdere lengte ;"dooi' de‘schume%felhng der schoe-
pen veroorzaakt , verwaarloose);ow ixsidongo usd enov o woisw
Het verlies aan opbrengsthé"ﬂus bij elke” omWenTélmg =%=0.973 ;
de mdompclmén @ van “dé“schoepen’ vaiy 1.23 onder' hét benedenpell
moet. ‘met— 0. 10 == de! afmalmg wdrdén 'vér’ﬁimderd ‘zoodat o wordt
=108l els & oo o ooz dork wsr uillobbins
Men heeft alzod de lopbrengst in ‘eene’ mingat 00
M = 6.75 x {3.1416 (6. 60,+ 1.15) x 055)< 1.15 =+ 0.973} = Q,
waaruit door de berekenmg wordt gevonden
M =4°66253L. ‘Q'kub. éllen.
De waarde van Q is - het” ‘verlies", “door “het terugloopen van het
4 *
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water , veroorzaakt , en nemende .dat de. speelrmmte in de krlmp be-
draagt- 0.015 = d. ' ' ] ;

Zoo wordt het verlies aan opbrenvst in de  minuut berekend als
volgt : g ,
de lengte van de speelruimte is de dubbelde indompeling, opgeteld
met de breedte .der schoepen = 2 @ 4 b= 2.50 4 0.55 = 3.05 el.

de valhoogte gedurende de werking van het rad — A' = 2.20,

en men heeft Q = d x (2 a + b)) L v &' x 60. b

Het. getal. L . wordt gelijk 0.616 x.4.429 = 2.728, als het water
door, ecne, opening met een’ dunnen: wand loopt hetgeen hier kan aan-
genomen worden,

Zoodat Q wordt = 0.015 x 3.05 x 2.728 v/ 2")0 x 60,

waardoor het verhes Q = 11.10 kub, ellen,
en de opbrengst M = 55.43 kub, el, hoog 1.60 el;
dat is = 88,69 kub. el, ter hoogte van 1 el in de minuut:

De speelruimte van 0.015 wordi bij het afslijten derschoepen groo-
ter, en bij de bestaande molens is dezelve veelal gemiddeld 3 duim;
voor eene, speelrnimite. van . ;3 .duim. zoude  men gevonden hebben
Q =:22.20 kub: el., zijnde nagenocg de: opbrengst: van het scheprad ;
als. de snclheid aan den omtrek is-50 ellen,; hetgeen dus overeenstemt
met hetgeen hiervoor ten aanzien . van het werkeloos omdraaijen van het
rad is gezegd. ! = e
.20, . Wilde:;men, ;aan . het scheprad eene zoodanige afmetmg gevenr,
dat het water in eens kan opgebragt worden,

200-is h;= 4.80,en A’ = 5.80. el

ng\stpl.l_e‘ de indompeling van. de,schoepen @ = 1.50 el,
de lengte van den straal van het scheprad =+1.50+4.80 4+ 0.30 = 6.60 el,
dan is de middellijn van het scheprad =13.20 el, neem b=1.25 cl

De snelheid aan den omtrek. van, het rad 1.40 el in de minuut ,. dan’is

( - o 140 ; ; ‘
' t 3,116 Sty SRS
ter berekening van %, is de jinhoud van elke schoep
1.50, x 1.25,x.,0.05 =;0.09375,
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en stellende ecn .aantal van 50 sehoepen,
zoo is -het verlies & ==0.09375 x 50.=4.6875 bij elke omwenteling ;
de afmaling van het benedenpeil = 0.50 zijude," dan is a’ = 1,00,
en men heeft voor de:opbrengst in eene ‘minuut | oY
M = 3.376 {3.1416 (13,2 = 1.00) x1.25:%1.00 =~ 4.6875} ——Q,
: waaruit M =:182.21, == Q' kub. ecllen. } !
Tot het vinden van de waarde, van:Q" wordt
2.e +'bh = 3.00 4+ 125 = 425,
) =:5.80, d = 0.015; '
Q' = 0.015 % 4.25x 2.728 1//5.80 x 60,
waardoor het. verlies' Q' = 25.13 kub. el,
en dus M = 145.91 kub..el; hoog 4.80 el,
dat. is-nagenoeg; = 700 kub. el hoog 1-el.

Het is rjammer, . dat. bij-de ;berekening « van het vermogen van het
werktuig 1te; St. Ouen, voorkomende in §: 270 van dé Beginselen der
Werktuigkunde van:den, Heer Devrrar, niet uitgedrukt is hoe veel de
schoepen in het binnenwater waren -ingedompeld’;  ten einde de boven-
staande : berekening . daarmede  te kunnen :vergelijken. ~~:De lengte ‘der
schoepen is wel . opgegeven op.'1.825, doch: deze hebben eenc zeer
schuine stelling ;-de hoogte van.den waterhioudenden boog ; als die schoe-
pen geheel ingedompeld zijn, is dus minder ; ook blijkt uit de figuur 59
van laatstgenoemd .werk , dat de schoepen niet géheel mgedompeld wa-
ren ; de uitkomsten zijn dan ook . veel minder. :

De eerste waarneming geeft 43,9 kub.:el, ter hoogte van' 410,

(dat_is nagenoeg 180 kub. el, ter:hoogte van 1. el

De tweede waarneming 52,90 kub. el, ter hoogte van 3.65,

dat is 193 kub. el; ter hoogte van 1 el in-de minuut.

3

Wanneer men de juitkomsten; dieberekend : zijn bij een drichoog
gemaal ,; elk  van 1.60. ellen ,, vergelijkt:met hetgeen) iten aanzien van
het . vermogen ; der, staande -, schepradmolens - bekend is:; zoo  stelde: de
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Heer Bruninegs dit vermogen .opq 80 kub, el in'de minuut tot één el
hoogte:; -+ Luzors | berekendé: .dit—vermogen: ‘op( 51,28 - Kub. ‘el’; “'doch
Eneeinar , ‘Borstra) enoKrinkensere kennen-aan de schepraderen'een ver- (
mogen toe van 75.57 kubiirel dnrderminuut] hoog 1rel./ = De mesr
volimaak{é ' staande- schepradmolens (aan' Korterioord ) 'leverden- 111.50
kub. el, ter hoogtelvan‘één ‘el in- dé minuut, ‘dochidaar was de snel-
heid grooter als boven is!aangeiiomen ,o'en dus:ook: de! vereischte ‘even-
redige arbeid. — Deistoommachinetadn’ den~A¥rkelschendam , volgens
proeven in het jaar 1828 door ‘den (Heer Ingénicur Bavox Gmusen ge-
nomen met een.d¢heprad van (7.45 ‘¢l diaméter ; “de schoepen breed
0.525 ; indompeling in het, Zedéml-péll van: 1.80" léverdéi voor "elk
scheprad 72.82 kub.i:cl}" fershebgté van'1 el. 1! «= Il 2ub

Men zal alzoo kunhen? a@ﬂnémeh .dat ’de theoreti:f(:i:b ‘g’é\fdndéne hoe-

zxﬂi: gekteld ven dé speelruunl;e iin dc knmp sleehts 0 015 bedraagf, is
die ispeelruimte igrodter!]ir hetgeen door latere! afshjtmgen’ ‘het geval kan
worden ;) dan is) derlopbrengst ook ‘mindey, 1>iswaonid I d

©Omi:den arbeid tebérekenensy dielineche minuut’ tijds moet ‘aange-
wend :wordendter!beweging van. hét stheprad:;7zal “tiien' dé beide geval:
lem s »vanb drichoog! enmvanhéénhoorrﬂ’éerﬁaa]* elk afzdnderh.]‘li moeten'
¥Bhandelenb Jivr 3djild oo ; wbmita eub 2i (o laquarohogat Ieodog asq
-51°.hisWoor evrs dlsbovén waorgestbld ‘driehoog - geriaal.l"0 ")

De last, welke de bewegingvan het sehepraditegenierkt, is gelijk
aan dé' drukkingivanieen’ pr'isma'lw'atérj,' hebbende''tot 'basis heét ‘opper-
vlak van de inrrédompelde)“s(:hoep, en tot hoovtb de gerédueeerde
hoogte van02:20selleinooil o) 15 .duil 02

Deze lastisidus i==iialh h’i x 1000 =°1391,50"- pond

De weg van deze last is 1T (2 # <~ @) X ¢ in de minuut.

3,1416 x 5,45 x6,756-= 115,57 el
waardoor de vereischte arbeid, om het water op te hvten wordt
wwordeinh noo {i1301s8 IxoTI8:87 0= 1608150 pbind. 0> 1o 19911

Bij «denss cerstemsopslag o zonde lmen” oordeelert | - dat-"ﬁalf“difx gewigt

zoudé)lmoeten: wordems&fgetroklurni ! hep ‘gewigt van’ den’ inhotid ‘dér in-
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gedompelde schoepen, hetgeen' het geval ziju'zoude, indien die schoepen
volkomen tegen den -opleider:aansloten ;' daar-echfer die aansluiting nict
volkomén plaats ‘heeft , en' dus de speclruimte’ veroorzaakt, ‘dat het
water met deszelfs volle hoogte tegen de scheepen drukt, en de'som
van deze gezamenlijke drukkingen gelijk is-aan!den’ last van'de boven-
gemelde prisma:water, zoo oordeelt men, dat:het berekende getal van
160315 ponden behoort: aangehouden ‘te ' worden.

Dit- ligten rgéschiedt door’ aanhoudende op ‘elkander volgende sehokkert
van de. schoépeniop het-benedenwater ; 'welke laatste ‘uit den stand van
rust ' plotseling: eene snelheld moet»\aannemen, gehjk aan’ d1e van' het
scheprad. f ‘

De juistée theoretische bepaling: van het verlies ‘aan’ arbeid , ' ‘daardoor
veroorzaakt , 'is; eene ‘deér !moéijelijkste vraagstukken - van' de ‘werktuig=
kunde,| want’ het geldt) hier ‘de 'vergelijking van. twee krachten, name-
lijk de botsende en de drukkende of eenparig bewerrendg: kracht , wel-
ke ongelijksoortige werkmgen uitoefenen, en het is niet bekend dat
men tot heden ten dezen eene voldoende theorle heeft I\unnen aan de
hand géven. ] '

Bijomstandighedeén ', 'zoo alss het schuins indompelen der schoepen ,
en  cenige. snelheid ,- die thet water' behoudt, . biji'het 'toevioeijen naar 'dé
schoepen ; maken 'deze. aangelegenheid 'nog moeijelijker, ‘men’ kan zeg-
gen onmogelijk om dezelve juist te bepalen — Men zal zmh dus met
eenc ruwe begrooting moeten: vergenoeﬂen ‘

»Het spreckt van zelve, ‘dat ;) naarmate het' aantal'sc¢hoepen’ grooter
wordt aangenomeri ;iien ‘alzoo de massa van' het in beweging te stellen
water in-kleinere' gedeelten' wordt afgedeeld; ook het vérlies aain kracht),
bij elke lndompehng eener schéep, minder wordt, en alzoo ook de ver-
mindering, die de bestendige beweegkracht ondergaat ook minder zal
zijn; waren bij voorbeeld de afstanden der schoepen’oneindig klein ,
z0o. zoude 'de -beweegkracht: geenc ‘vermindering 'ondergaan’, " maar dan
zoude er ook .geene opbrengst kunnen plaats hebben ; ‘was daarentegen
de afstand van de schoepen ‘zeer' groot; bij voorbeeld gelijk aan de
volle lengte van 'den onder’ water''gedompelden boog, zoo zoude de plot—
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selinge tegenstand zoo groot kunnen'-zijn, dat er eene aanmerkelijke
toevoeging  van kracht '‘noodig ware om het verlies te overwinnen; de
beweging van het werktuig zZoude daardoor geheel kunnen ‘worden op-
gchouden, ‘ / | '

Een groot ;aantal schoepen veroorzaakt dus verlies aan opbrengst,
door | de ruimte, dic elke schoep:innecmt:, doch vermindert de uitwer-
king van de schokken , waardoor:eene grens geboren wordt; die het
voordeeligste - getal -schoepen,: bij - éen maximum van ‘opbrengst en een
minimum van :schokken bepaalt. -+~ Deze grens' niet bekend' zijnde,
neme ;men_het aantal schoepen ,:zoo.als die bij de genoemde 'werktui-
gen bestaat en boven aangenomen is, op 28. :

, De totale/ waterboog ; welke eene omweénteling van het scheprad be-
vat i is als boven , na aftrek van 'den inhoud der schoepen,
= 3.1416 (6.0 — /1.15) X 0.55 x1:15== 0,973 = 9.856 kub. el
en 'deé’ hoeveelheid ' water tusschen elke schoep is dus = 92_?56 =%
nagenoeg 0.34 kub.i el of 340 pond.

De gemiddelde snclheid, welke aan dit gewigt door den schok der
schoepen -moet gegeven 'worden, -is di¢ van het middelpunt van indom-
peling, der,'schoepen (zijude,  volgens'de: aangenomene. snelheid , aan' den
omtrek. van. het -rad 1= 140- ellén) iof 115,57 ¢l in. de minuut voor
gezegd middelpunt; hetgeen bedraagt in de seconde 1.926 el.

Het verlies in de hoeveelheid van ‘werking kan aangenomen worden
gelijk te staan-met .een vermogen ,;: dat:gevonden zou worden om het
gewigt .van 340 ponden! te. voeren: ddor eene ruimte ; welke hetzelve
vrij, doorvallen-moet, om de’snelheid van:1.926 op het einde van-den '

1'_2926% (zie Vemoan, 1. Deel, 1. Afd.,

val' te verkrijgen ; deze i-‘uimteris
pag. 52) = 0.05096 x-(1.926).2
Het verlies aan arbeid wordt dus 340 x 0.05096 x-(1.926)* —64.27.
Bij een grooter aantal schoepen zoude het getal 340 kleiner worden

en dus ook het verlies aan arbeid verminderen,
Het boven. gevonden' verlies - aan arbeid - vermenigvuldigende met het
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aantal schoepen, bij welke in eene minuut de schokken plaats heb-
ben, zoo verkrijgt men: 64.27 X 6,75 x 28 = 12147,

De arbeid: van het rad, met- inbegrip der schokken, wordt dus
160815 + 12147 = 172962 pond in de minuut, hoog 1 el, waarbij
aangenomen wordt, dat de indompeling der schoepen op de voordee-
ligste wijze zij.

De alzoo aan het water medegedeelde snelhexd van 1.926 zal het-
zelve  bebouden, tot aan de ontlasting in het bovenwater, en aldaar
worden opgestuwd tot de aan die snelheid behoorende valhoovte van
0.19 el, hetgeen men kan verwaarloozen : ‘

1o, Omdat -de kracht reeds in rekcnlnnr gebragt is, welke die snel-
heid voortbrengt. :

. 2% Omdat men eene opvoering van water aangenomen heeft van
0.50 boven het bovenpeil , hetgeen mede reeds is berekend.

Ter berekeéning van:de wrijving .op ‘de tappen van het scheprad kan
men aannermen , dat eene last moet bewogen worden, drukkende met
het gewi‘gt_van de prisma,” welke de ingedompelde schoep tot basis
heeft, en tot hoogte de gereduceerde hoogte van opbrengst, op het einde
van ccnen hefboom-arm, lang e A 2_— d = 2.725, welke last als bo-
ven berekend is te bedragen 1391.50 pond, drukkende op de tappen
van het scheprad, en waarbij de drukking, door.de schokken veroor-
zaakt, kan verwaarloosd worden.

Men vooronderstelle dat het scheprad wordt in beweging gebragt door
een getand rad, hetgeen aan den omtrek van het scheprad is bevestigd,
en in -een spoorrad grijpt, — De kracht, die aan het einde van het
spoorrad: aangebragt wordt, om het scheprad te doen wentelen, ver-
oorzaakt eene drukking op de tappen van'het scheprad.

De rigting van den last aan het scheprad en van de kracht aan het
spoorrad , kan aangenomen worden zoodanig te zijn, dat ecen gedeelte
van de twee bovengenoemde drukkingen, in tegengestelde rigting wer-
kende , - elkander ' vernictigen, 'en men kan aannemen, dat slechts de
enkele drukking van den last zal overblijven, zijnde 1391.50 pond.

5
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Hierbij ‘'voegende ‘het 'gewigt van het scheprad, bérekend op $000.00
pond, zoo is de'drukking op de 'téppe'n' van het scheprad 6391.50 pond.
Stéllende de 'middellijn’ vari' detappen'van het' scheprad’ op 15 dulm,
200 *doorloopt elk punt van'den omtrek’ in de minuut
6.75 %x0.15 % 3:1416 ="3.1808 el,
en het wrijvings-coéfficient , zijnde 0.155, dan is de arbeid der wrijving
0,155 x 3:1808 'x 6391 = 3151 pond op'1 el

De: arbeid "aan het scbeprad Wordt dus 17‘296% + 3151 = 176113
pond ‘op 1i-el. - unb

Het verlies aan arbeid tot verbinding van het scheprad met de
krukstang van' de ‘stoommachine , is'nu verder ‘als volgt:

Men vooronderstelle daartoe voorloopig, even als in de 1¢ Afdeeling,
dat ¢ene stoomkracht aangewend ;worde;owelke 25 dubbclde zuiger-
slagen in de: minuut ' kan: bewerkstelligen ,. eén ‘door middel van ‘eene
kruk eene as inibeweging brengt 57 waaraan het’ spoorrad ‘is verbonden ,
dat de beweging - overbrengt aan den' omtrek van 'het scheprad ;dit
rad: verrigt-dan ‘ook ;25 omwentelingen in"d¢ minuut ,; en 'de betrek-
king van ‘de. beide' raderenmoet dus ziju>4ls*6,75 'tot 25 ; ‘zijnde de
straal van het rad.aan'de krukspil-alzoo (-3§—75§- %'3.30 =:0.891 el.’

Neem ' de, verdeeling 'van den steekcirkel> van-dit spoorrad zoodamg E
dat in hetzelve 56 tandén zich bevinden.

De last aan den omtrek van het spoorrad;, is de bovengeme]de ar-
beid van 176113 pond:, gedeeld door den: weg:'van den last in ‘de ‘mi-
nuut, aangenomen 'op 140 ellen of:1258 pond.-

Ingevolge ' de.formule, voorkomende -in .de Statica van Eireiweun,
L -Deel; '§ 261 ,1is: de kracht'die vereischt wordt om- de wrgvmg ‘van
de tanden van twee spoorraderen ‘te overwmnen 3
4 p (@ +:) tang. A
zijnde P:==,1258 :de last.

g = de hoek: aan het. middelpunt tusschen twee opvolgende
360

tanden = % = 6o 25’ 43",
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@ = de ‘straal:van' het s¢heprad ==:3.30,
r ==dé straal .van het rad aan’ de:spil = 0:891,
# =— het wrijvings-coéfficient = 0.159,

hetgeen dus geeft
0.155 x (3.30 + 0. 891) tamg 6o 24" 43°

o névod dln a0 3R0L: W uaieat s
log 0. 155 = . , 9.19033
log. (3.30 + 0.891) = log. 4.191 , = 0.62232
l. tang, 6° 24" 43" ~ o= 9.05069
. 1258 = .3.09968

. - 1.96302,
log. 3.30 =,0.51851
log. last: der wrijving m

de | vereischte kracht: voor de wrijving ;van de beide. raderen is dus
27.83 pond , .cn,de .weg 140 el in, de‘n)‘m‘qgt zijnde., . 700 is het ver-
lies aan arbeid 27.83 x 140, = 3896 pond, hoog 1 el', waardoor de
vereischte arbeid wordt 176113 4 3896 = 180009 pond.

De wrijving, van .de - spillen  van de kruk-as in deszelfs tappen, zal
nog een verlies aan arheid vercorzaken.

Stellende -de middellijn der tappen, ==,0.08,,,
dan. doorloopt elk punt van den omtrek cene lengte van

0.08 x 3.1416 x 25 = 6.2832.

Stel: het: gewigt)van_.de as cn van het spoorrad op 800 pond,
en aannemende dat de raderen zoodanig gesteld ziju, dat alleen het
gewigt van de last op de spillen drukt, welke is =

1258 4 27.83 = 1285. 83 pond,
z00 wordt het verlies aan arbeid op die spillen
6.2832 x 0.155 x 2086 — 2031 pond,
waardoor ‘detotale arbeid | wordt 180009, + 2031 = 182040 pond
op::duel, waarmede 85.43 kub. el; hoog 1.60;, kan worden opge-
bragt ; of 88.69: kub. el , ter; hoogte van een el in. de ‘minuat.
182040 '

" Men vix_ldt fllzbo 5869 = 2052 Pgnd voor den arbeid, welke bij
5 *
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een drichoog gemaal in eene minuut. moet aangewend worden voor
elke kub. el water, ter hoogte van 1 el op gebragt, Wordende.

20, Ter berekening van den arbeid van een als boven voorgesteld
¢éénhoog gemaal, met een scheprad van 13.20 ellen mlddellljn, moet
men op dezelfde wijze te werk gaan. ‘

De last, welke ‘de beweging van het scheprad tegenwerkt, is hier

a b b 'x 1000=1.50 x 1.25 x 5.80 x 1000,
of eigenlijk , omdat door de afmaling de indompeling van de schoep is
1.50 = 0.50 = 1.00,

abh x 1000 = 100 x 1.25 x 580 X 1000—79..50p0nd
de weg van dezen last is 1T (13.20" =~ 1.00) x'3.376 = 120.39 el

De vereischte arbeid , om het’ water op te ligten, wordt dan

7250 x 129. 39'=938077 pond, hoog 1 el,
geldende ten aanzien  van het ‘minder gewigt , hetgeén' de indompeling
der schoepen veroorzaakt’, ‘dezelfde aanmerking _aIs ten aanzien van de

§

schepraderen hierboven is gezegd.
Ter berekening van de'schokken' is het ‘aantal schoepen = 50.
De totale waterboog, “welke de ‘gebecle omwenteling van ecn schep-
rad bevat, is als boven; *
3.1416 (1390 - 1.00) x 1.00 % 125 = 4.6875 = 43.22,
43.22

de hoeveelheid water tusschen elke schoep is dus SEp AT 0.86 kub >

of 860 ponden.

De gemiddelde snelheid is 129.39 el in'de mmuut of 2. 1565 in de
seconde.

‘Het 'verlies aan' arbeid wordt dus , ‘als boven, nitgedrukt door: het
getal’ 860 X 0.05096'x (2.1565)% = 203.80 , ‘hetgeen‘weder vermenig-
vuldigd met het aarital schoepen’, ‘0p“welke in‘een¢ minuut de schok-
ken plaats hebben, zoo verkrijgt men 203. 80 x'3.376 x 50 = 34401 pond,
zoodat de arbeid van het rad wordt 938077 + 34401 = 972478 pond.
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Tot eene snelheid van 2.1565 in de seconde behoort eene valhoogte
van 0.23 a 0.24, zoodat de daardoor veroorzaakte meerderc opbrengst
van het water als boven kan worden verwaarloosd.

Ter berekening van de wrijving op de tappemr van het scheprad ,
vindt men op dezelfde wijze'als bij het eerste geval eene drukking
van 7250 pond.

Stel het gewigt van het scheprad ,- mét deszelfs toestel', op 20000 00
pond , zoo is de drukking op ‘de tappen van het scheprad 27230 pond.

Stel de middellijn der tappen = 20 duim, dan doorloopt clk punt
van den omtrek 3.1416 x 0.2 x 3.376 = 2,1212 el.

De arbeid der wrijving is dan.0.155 x 2.1212 x 27250 = 89559 pond,
waardoor de arbeid van het scheprad Wordt 972478 +8959 = 981437
pond op 1 ‘el. : )

Men vooronderstelle dat tot vcrbinding van 'het: scheprad met de
stoommachine, eene stoomkracht aangewend ‘worde : 'van 25 dubbelde
zuigerslagen in de minuut, met een kruk- en spoorrad Welk 5poorrad
dan ook 25 omwcntelmgen in de ‘minuut- zal doen. ‘

‘Men  vooronderstelle verder', -dat ‘aan de- binnenzijde van het'schep:
rad, of aan .debinnenzijde van ‘de schoepen, cen getand rad aange-
bragt zij ; hebbende. cene straal van %' el, welké 3:3761'omwe'ntelinigeh
in eene minuut doet. (s 201l

De betrekking van de’ beide raderen ' zijnde' alzoo als 3 376 tot. 25

iZoo wordt: de straal van het rad aan 'de krukspil - !

3.376 AL [
LS % 400 = = 0. 540 ‘ »

Ncem de verdeeling , van den steckcirkel van (it spoorrad zoodanig ,
dat in"dezelve 34 tanden zmh bevinden.

De ‘lastraan’den”omtrek van-het vspoorrad is/'dan‘de:laatstgemeldo ar-
beid van'91437 'ponden’, gedeeld'door dén weg vati denlasty Dezeweg is

s x 140 = 84.84 ol en do lust alzoo 981437 : 84.84 = 11568 poud.

vInideformule 'van Errerwenx©voor de! wrgvmg van de spoom‘aderen
op elkandery-§ 261, is'danvs . 110200 i obliw biodyiwe

[}
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P = 11568
360 gl
=57 = 10035 17
w =delyl e = 054; 4 = 0.155
. log. 1.55 = 9.19033
log. (4 + 0.5%) = log. 454 = 0.65706
00 o tamg. 100735 17%=19.27168
- log. 11568 ="4.06326
b DL - 3.18233 -

log. 4. = 0.60206 .
log. ‘last wrijving '= 2.58027

De 'vereischte -kracht der ! wrijving-is'dus 380.40. pond , en.de weg
8484 el zijnde, zoo is de arbeid 32273 pond, hoog 1'el, waardoor
de tetale arbeid-wordt 981437 ' +32273 = 1013710. pond.

) Ddcwrijving van -de spillen, van-de kruk-as in deszelfs tappen zal den
havolgendén -arbéid - vereischen -

Stel de middellijn. der:;tappen;:==-0.16 ; | :
dan|doorloopt ;elk ;punt -¥an -den.omtrek 0,16x:3,1416 x 25_—_1255664.

-o,Stel het gewigt van de:as met het rad =:1000:pond ,
danm isiderlastiop’ de ‘Spll 11568 4 1000 = 19568 pond
het verlies aan arbeid wordt dan

12,566% x00.155.:%:12568 ;= 24480 pond,
waardoor de totale arbéid: wordt: 1013710451 24480 :== 1038190 pond
op 1 el hoogte, waarmede 145,91 kub. el, hivog 4.80 ¢l, kan wor-
den opgebragt, of 700 kub. el’, hoog 1 el, in de minuut.
boos bst 1038190

R aooy B itidy —700 .
1..el ), voor: dCI}"}lI‘beld 5. welkg -bij, een; éenhoog -gemaal; moet aangewend
worden s voor .elke, kubs el watér;oterihoogte van' 1, el ‘opgebragt wor-
dende. ¥

Indien men de berekenmgen Yan de drukklﬁgen Welke de boven-
geméldeowrijvingen en fegenstanden y¥eroorzaken , :met:de juiste naauw-
keurigheid wilde ten uitvoer brengen, zoo.Zoude, het bepalen:van de

"= 1483 pond in eene mmuut hoog
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resultanten dier drukkingen tot zeer wijdloopige rekeningen aanleiding
geven, dat hier minder het doel is, terwijl men buitendien, uit hoofde
van de menigvuldige vooronderstellingen die ‘men maken moet, toch
nimmer de uitkomsten geheel wiskundig kan verkrijgen , maar altoos
eenigzins moet schatten; de te nemen proeven moeten dan verder aan
die schatting eene meerdere juistheid bijstellen, —— Ook kan men aan-
nemen , dat aan de raderen, die de overbrenging der beweging daar-
stellen , altoos eene zoodanige stelling gegeven worde, dat de opgege-
vene drukkingen tegen dezelve met de waarheid overeenstemmen.



'DERDE AFDEELING.

OVER DE HELLENDE -EN -HORIZONTALE SCHEPRADEREN.

Het denkbeeld, om de staande schepraderen te doen vervangen door
hellende en zelfs door horizontale raderen, heeft deszelfs oorsprong,
om voordeel te trckken van ceme minder regtstreeksche botsing der
schoepen in het achterwater, alsmede dat eenc meer regtstreeksche
snelheid in de rigting van het afvlocijende water eerder de wachtdeur
doet openen, en het nadeel wijzigt, hetgeen bij de staande scheprade-
ren plaats heeft, van bij eene groote snelheid van het rad, het water
dat de schoepen niet tijdig genoeg verlaten kan, weder terug ic voe-
ren, of zoogenaamd over den kop te werpen , waardoor dus eene groo-
tere snelheid aan het rad zoude kunnen gegeven worden. Doch tegen
deze voordeelen bestaat het nadeel, dat het werktuig veelmeer zamen-
gesteld is, en dat na eenig gebruik de speelruimten spoedig grooter
worden , waardoor het terugloopen van het water bevorderd wordt ,
hetgeen veroorzaakt, .dat er reeds eene aanmerkelijke snelheid van het
rad wordt vereischt eer hetzelve water opvoert.

Toen omstrecks het jaar 1770 het hellende scheprad door de ge-
broeders Eckmarnr werd voorgesteld, vermeende men door die inrig-
ting grooter voordeel te zullen behalen, dan later de ondervinding ge-
leerd heeft het geval te zijn. — Als men de omschrijving van een
hellend scheprad, voorkomende in de Wiskundige Beschouwing van
H. Arneae, gedrukt in 1774, vergelijkt met de wijze waarop die
laatstgenoemde raderen ziju daargesteld, dan ontdekt men eene ver-
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keerde  voorstelling van de zaak , hetgeen toenmaals aanleiding gegeven
heeft tot de vooronderstelling van meerdere voordeelen.

Bij een hellend scheprad bewegen zich de- schoepen in cene cirkel-
vormige goot of opleider, welke zoo sluitend als mogelijk gemaakt is,
en waardoor het water langs cen hellend schroefvlak naar boven ge-
bragt wordt, en aldaar even als bij het staande scheprad, bij genoeg-
zame toevoer de wachtdeur opent en het water doet wegvloeijen.

De .verticale hoogte van dit hellend vlak is doorgaans dezelfde, als
die van den opleider van het staande scheprad, zijunde bij laatstgemelde
meestal zoodanig, dat dezelve slechts de ruimte van 2 & 3 schoepen
bevat.

Bij het hellende scheprad, hetgeen Arnear beschrijft en” berekent,
wordt het hellende grondvlak doorgetrokken tot aan de hoogte van
opbrengst van het water, vormende aldaar eenen rand, over welken het
water overstort, en vallende dan nagenoeg loodregt uit de schoepen.

Door deze inrigting van Aenese werd

1c. - het voordeel verloren van partij te trekken van lagere opmalin-
gen , doordien de vaste rand op de hoogste opmaling bepaald was;

20, moest het' water veel hooger gevoerd worden dan noodig was,
daar hetzelve met ecne zekere hoogte over dien rand loopen moest ;

3o, dat geen partij getrokken werd van de middelpunt schuwende
kracht ; ‘welke bij de bestaande inrigtingen medewerkt, om het opge-
voerd ‘wordende water spoediger tegen het buitenwater in te dringen
en' de wachtdeur te doen opengaan; maar aldaar door de schoepen tot
ecne ~zekere . hoogte boven den rand wordt medegevoerd, cer hetzelve
daarvan geheel kan afvloeijen.

Het is dus geen wonder, dat de door AEenear beschrevene construc-
tie niet gevolgd is; maar genoemde Schrijver betoogt, uit die constructie
het bestaan van een aanmerkelijk voordeel van het hellende scheprad,
dat niet alleen nu vervalt, maar ook buitendien aan eenige bedenking
onderheyig is.

Door - aan. het scheprad: eene -hellende of horizontale stelling te ge-

ven, wordt de aanvoeging van de. schoepen aan de as van beweging.
6
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lager ;. hierdoor worden deo tegenstanden der beweging in evenredigheid
minder, naarmate ' de ‘helling ' eene kleinere 'hoek ‘met “den herizont
maakt , zoo zelfs, dat die tegenstand == '0 wordt, als de hoek van
helling van hét. 'rad met:den horizont =0 aangénomen wordt , of dat
dit rad herizontaal is, en. waardoor bij deze. laatste de middelpunt-
schuwende. kracht uitsluitend de beweegkracht wordt. i

Maar de middelpuntschuwendé kracht is geen'.op zichzelve bestaand
vermogen ,. dezelve is slechts de uitwerking van eene kraclitsaanwen-
ding, die 'toeneeémt in.reden vandie krachtsaanwending. < Het.moge
dan waar zijn, dat een.horizontaal rad 'geene, 'of. een!zeer geringe
krachtaanwending noodig heeft, om bij hetzelve eene rondgaande be<
weging daar te stellen; zoodra echter uit dié rondgaande beweging
eenc middelpuntschuwende  kracht wordt ontwikkeld, 'zoo dringt-het
water,. dat -in -het 'midden. van het horizontale rad verzameld wordt
naar 'de buitenzijde , ontmoet .aldaar de tegenstand van de drukkende
kolom van het buitenwater, waartegen hetzelve moet indringen. -

Die tegenstand ;moet door-het oorspronkelijke vermogen  overwonnen
worden, en is- afhankelijk van de hoogte van drukking' van het-buiten-
water , en het oppervlak van de' schocpen: van het' horizontale rad,
waarop de drukking plaats heeft. — Bij de staande schepraderen werki
de middelpuntschuwénde kracht' op dezelfde iwijze om het water van de
schoepen te_doen loopén ,  terwijl gedurende’ de béweging die-schoépen
het - water gedeeltelijk opligten' en. dus ‘den - afloop ‘bevorderlijk zijny
waardoor., eene 'grootere: massa bij elke omwenteling :kan' worden mede~
gevoerd , ~dan, ‘wel bij de horizontale raderen /plaats heeft;  bij:welke
laatste het water, op eenc meer beperkte wijzé:, - bij het midden van
dit rad wordt -ingestort , hetgeen alzoo de volledige toevloeijing verhin-
dert ,  en de-horizontale raderenbngeschikt doet zijn; Wwanneer het er
op aankomt om' eene groote massa ‘Water op: te voeren. —'Bij het
staande y scheprad werkt, de :middelpuntschuwende kracht - onmiddellijk
en loodregt tegen het bovenwater, waarin het benedenwater moet drin=
gen; bij het. horizontale rad . daarentegen  werki die kracht langs de
geheele - oppervlakte van hetrad, ‘en: moet 'dus verder langs eenen
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opleider  naar: de:zijde van het buitenwater worden gebragt , waardoor
krachtsverspilling ontstaat, dic even'zooveel ten nadeele van'deze laat-
ste- raderen ; de horizontale raderen.namelijk , werken moet. | Bij het
hellende  scheprad - steunt de- afvlocijing van het water” mede op 'de
middelpuntsehuwende kracht, en’ in.zoo verre heeft hetzelve geen ander
voordeel dan den hoven aangehaalden beteren afloop in de rigting van het
afvloeijende water ; terwijl volgens de constructie, voorkomende in het
werk van Aenrak ; dit voordeel vervalt, enzelfs nadeelig wordt, omdat
het water. dan zooveel hooger opgevoerd moet worden , eer hetzelve,
na over den bovenrand gekomen te zun, eerst dan begmt van- de schoe-
pen .af te loopen. . ' i -

‘De . hierboven - vermelde ' vermindering - van 'krachtsaanwending , door
de lagere stelling) van de aanvoeging van de schoépen aan de middel-
as, waardoor de “hefbeomiarm' van 'het tegendrukkende water korter
wordt,:in evenredigheid ‘dat de hellin’g ‘op den “horizont kleiner ‘wordt,
vervalt , als men bedenkt dat’, om eene bepaalde hoogte te verkrijgen ,
men ook in dezelfde ‘evenredigheid van' eene kleinere hellig op den
horizont , de middellijn van het scheprad grooter moet maken’, en dat
alzoo  eene zooveel grootere massa ‘water tusschen'-de schoepen besloten
moet worden ,« die de-beweging ‘verhinderen , “als 'men gewo'nnen ‘heeft
door ‘de lagere stelling van het mlddelpunt van bewegm g ,""zoodat het
een ‘tegen het ‘ander’ opweegt. ' DMy BAYSER

Want stel eens dat ‘de helling van een rad; ‘om heét water ‘tot eene
bepaalde hdogteop te ivoeren , ware 'oneindig klein', ‘zoo zoude ook het
vermogen', -jom' hetzelve 'tedoen: bewegen , ‘oneindig klein zijn ;' maar
daar ; om :de ‘bepaalde-hoogte ‘te beéreiken'; het rad oneindig groot zoude
moeten :zijn ;"ien - alzoo ecne oneindig grovte massa watei’'de omwente-
ling zotide - tegénwerken ;' zoo blijft het tesultaat ; dat is°de hoogte van
opbréngst:, ' vermenigvuldigd mét’ de snelheid en het oppervlak: van-de
schoepen , hetzelfde , welke ook de stelling van het rad zij; dit wordt
mede. door: AeneaE erkend ;. maar het andere voordeel , dat genoemde
Schrijver - bij ‘de hellende schepraderen vermeende ‘op ite 'merken , en
waarop deszelfs. beschouwing en 'besluit' gegrond is , ' zoude daarin' be-

6 *
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staan, dat het buitcnwater niet tegen het rad , maar wel tegen den
vasten opleider .tot aan den bovenrand drukt, - waardoor dan eene ' aan-
merkelijke tegenstand zoude weggenomen worden, hetgeen geheel ver-
valt omdat de opleider nimmer tot de hoogte van de grootste opbrengst
is daargesteld , als zijnde, naar aanleiding van het bovenstaande , on-
aannemelijk. \

De vergelijkende proeven, die van tijd tot tijd genomen zijn . van
hellende tegen-staande schepradmolens, hebben dan ook geene aanmer-
kelijke voordeelen van de eerste boven de laatste opgeleverd.

De proeven, welke in de jaren 1775 en 1776 genomen zijn in de
Bledswijksche droogmakerij, van den aldaar bestaanden Binnenweegschen
en den Bergmolen, met staande schepraderen, tegen twee hellende
schepradmolens , leverde bij gelijkmatige sterke winden eenen arbeid op
van den Binnenweegschen molen tot het hellende scheprad in den molen
N°. 2 als 1' : 1.066, en, bij sterkere gelijkmatige winden als 1:1.113.

Bij gelijkmatige sterke winden was de arbeid van den Bergmolen te-
gen het hellende scheprad in den molen N° 8 als 1:1.180, en bu de
sterkste gelijkmatige winden als 1 : 1.173.

De proeven, welke in 1818 aan den Korten Oort bij Gouda be-
werkstelligd zijn, leverde eene 'proportionele arbeid op van 4242 tot
6256° in het voordeel van de hellende schepraderen , - doch tijdens die
proecven had de omstandigheid plaats , dat-door vele ongunstige win-
den de beweegkracht onvermogend was om de werktuigen in beweging
le brengen, hetgeen »bij de staande schepradercn meer het geval was
dan bij de hbellende, omdat bij laatstgemelde "in den opleider eene
schuif was, daargesteld, waardoor bij slappe winden de last van het
rad verligl werd, hetgeen bij de staande schepraderen niet was aange-
bragt ; en waardoor, deze laatste proeven, als niet onder gelijke om-
standigheden  genomen , zijnde , ooki tot geene resultaten kunnen bren-
gen,

In den polder van Dreumel, in het benedengedeelte van Maas en
Waal, bebben de aldaar in het jaar 1819 gestelde hellende scheprad-
molens, . aanvankelijk vrij goede unitkomsten opgeleverd , ook bij slappe
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winden , blijkens de getuigenissen, voorkomende (in de . Verzameling
van Stukken betreffende de staande en hellende Schepradmolens
hierboven rceds aangehaald, doch de latere oudervinding heeft geleerd,
dat die schepradercn geheel onvermogend geworden zijn als de beweeg-
kracht gering is. — Daartoe kan medegewerkt hebben' de boven adan-
gehaalde vergrooting van de speelruimten , le eenig gebruik dier werk-
tuigen. ;

En hoezeer dit een en ander aanleiding zoude kunnen geven, om
reeds voor’shands de voorkeur aan den meer eenvoudige staande schep-
radmolen te geven, zoo zal men echter, unit aanmerking dat de hel-
lende schepradmolens met dezelfde beweegkracht het water doorgaans
iets hooger kunncn opbrengen, als bij de staande schepradmolens, om-
dat het water, als boven, meerder in de rigting van de snelheid kan
uitvloeijen : ook voor deze de theoretische opbrengst en de vereischte
arbeid trachten tc ontwikkelen, daarbij echter opmerkende, dat de
meerdere speelruimten , die de hellende schepraderen bij ecnig gebruik
later verkrijgen, ook later de uitkomsten minder zullen doen szn, als
de berekening aanvankelijk zoude opleveren,

Daartoc komt in aanmerking : : '

1°. De hellinghoek van het rad tot den horizont = .

20, Het verschil tusschen het-beneden- en bovenwater, en de daar-
uit afgeleide hoogtc van opbrengst, met inbegrip van de af- en op-
maling = H, waarna de lengte van den diameter van het scheprad
wordt bepaald.

.3°. 1 De lengte van de schoepen = a.

4°.. De breedte of diepte .van de schoepen = b.

3°. . De snelheid -aan  den omtrek van het rad, dat is het aantal
omwentelingen in cene minuut = ¢,

Wanneer - men | aanncemt dat het middelpunt van het scheprad gele-
gen is op de; helft tusschen het beneden- en-bovenwater, zoo wordt
de . lengte ‘van de straal van het scheprad, tot -aan de schoepen of het
H i
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En do straal van het scheprad. ‘tot het einde van de schoepen is
o H ' | ) :
T2 sin. B!

Stel ‘den ligchamelijken’ inhoud van' de schoepen , 200 verre dezelve
in het water zijn' muedompeld ‘bij elke omwenteling = &

‘Het ‘waterverlies door de speelruimten van"den’ opleider = ¢,

De afstand van het mlddelpunt van het rad tot het zwaartepunt van

2 sing +%a—%(sm
snelheid van dlt mlddelpunt van zwaarte Wordt

911 %(——+a)x5_11(sm ﬁ-{-ajxt,

en de opbrengst in’ de minuut wordt

- :,:t:{‘ﬂ(st‘nHﬁ +a)ab+k}-__-:—_-Q,
zijnde Qi==lq. ¢.0:i! i

Bij 'welke uitdrukking ‘de opbrengst dan mede geheel “afhankelijk is
van de afmetingen en stelling die ‘aan het:scheprad-wordt gegeven', en
alleen de waarde van Q door proeven moet bepaald worden. -

Ten einde . de~voormelde “formule'toe te passen, zullen de doelma-
tigste afmetingen: moeten worden ‘onderzocht.

1% De - hellingshoek’  wordt doorgasns ‘aangenomen op ongeveer
30°, welke ' hoek voor - het opbrengen " van water “als ‘de voordeeligste
veelal wordt aangemerkt, en hoezeer de juiste maat van dien’ hoek
nog door geene proeven is aangegeven , maar bij de’hellende seheprad-
molens zeer verschillende  hellinghocken: aangetrolfen worden ' van- tus-
schen de 25 ¢én! 35 ‘gradeén, zal men z1ch ‘thans tot ‘een hellmghoek ‘van

= { blijven bepalen.

"2 I, Het: versehil stusschen "het: binnén- ‘en buitenwater ‘bepaalt’ de
hoogte van opbrengst. s Bij degewone hellendé schepradmolens, die
door' de ‘windkracht bewogen - worden ; is ‘het maximum van hoogte van
opbrengst doorgaans 2.50 el, doch bij de aanwending van de meer
vermogende en mcer standvastige stoomkracht, zal men het water tot

"*T'A‘F-.

d_e_schoepen” = — + @), waardoor de
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eene’ grootere hoogte kunnen opvoeren. — De bepaalde opbrenvst yoor
het Haarlemmer Meer is ‘4 a 5 ellen , of 4.50 el.;

Men zal alzoo twee gevallen onderzoeken, als..

a.. bij een tweehoog gemaal met eene opbrengst van elk van 2.23 el ;

b. by een éénhoog gemaal van 4.50 ellen, i ‘

a. Men vooronderstelle dat bij een tweehoog gemaal het binnenwater
0.25 worde afgemalen, en het bovenwater 0.25 worde opgemalen , dan
zoude het getal 2.25 met*0.25.+ 0.25 =, 0.50, moeten .vermeerderd
worden, en zijn 2.75. ~— Daar echter de beide molens op, elkander
werken, kan mén de afmaling tusschen dezelve verdeelen, en stellen
voor elk -ep 0.13, hetgecen dus eene hoogte van opbrengst zoude geven
van 2.63 el. ‘ ]

“Men stelle verder dat tot behoorlijke afloop van watcr van het rad
cenc hoogere opvoering vereischt wordt van 0.15 el, hetgeen alzoo 10
duim  minder is dan bij het staande scheprad, om;de betere uityloci-
jing in rekening te brengen , waardoor de hoogte van opbrengst: wordt
2.78 ¢l = Hy volgens welke de diameter van het rad, en de noodige
kracht - ter beweging moet berekend worden, en'zulks bij eene opvoe-
rmg van peail tot pell van 2. 95 el; de straal van het scheprad is dan

12,78 [

2 x sin. 30° 278 &

b. Het gemaal van 4.50 el éénhoog aannemende 200 zal de op-
en.afmaling + 0.25 | voor -elk moeten genomen. yworden,  en ,nen}cpde de
tocvoeging -voor:| het-afloopen: van het, water . 0:18, .zoo wordt de; gerer
duceerde hoogte van ophrengst./= 4,50 + 0.50, +:0.15 = 5.15 el.

. Envde-straal - van: het - scheprad;. tot het begin van de schoepen zal

5.15 — 5
2 xicim. 30% 11, 15 el.

3°% In overeenstemmmg met de zamenstellende deelen moet verder
de lengtc van dc schocpen zoo groot mo"elnjk 'genomen ‘Wworden. A

Men stelle die lengte:in beidc, gevallen,van, twee: en éénhoog; gemaal
op 1.20 = a. Dan wordt de lengte van de straal van elk der
beide schepradercn voor twechoog gemaal tot het uiteinde dér’ schoepen

dan zijn
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=2.78+4+1.20=3.98 en de middellijn = 7.96 rel ; terwijl voor éénhoog
gemaal de lengte van die straal van het scheprad wordt 5.154-1.20 = 6.35
en de diameter = 12.70 el. ) 3 .0

4°, De breedte of de diepte van de lepels of schoepen b, neme
men bij een tweehooD gemaal op 0.60 en bij een éénhoog gemaal
op 1 el

5°. "De  voordeeligste snelheid, welke aan den:omtrek van “het
scheprad moet- gegeven worden, om de meeste vitwerking te verkrij-
gen, is' van ‘dezelfde omstandigheden afhankelijk als bij het stasnde
scheprad reeds is voorgedragen; en ock hier zal dit maximum deor
proefnemingen moeten bepaald worden , . welke ' proeven grootendeels .
ontbrekende, ook nu weder voorloopig eene zekere voordeeligste snel-
heid ‘zal “aangenomen’ worden ," afgeleid uit de u1tkomsten, die eenige
waarnemingen opgeleverd - hebben. - Llpk :

Wanneer men daartoe wederom nagaat de proeven, welke in het
jaar 1776 ' genomen zijn aan’ het hellende ‘scheprad, geplaatst in den
moleén’ N°, 8 ' van' den 'Bleiswijkschen  polder , vindt- men, dat eene
snelheid “van' 60 enden in de minuut doorgaansde meeste evenredige
opbrengst ‘heeft opgeleverd , ' hoezeer het, wegens'de weinige overcen-
stemming van die proeven, mocijelijk is, om dit met de vereischte
naauwkeurigheid vast te stellen. |

Ingevolge 'de - ‘afmetingen’ die 'de’ bovengemelde molen - heeft, zoo
doorloopt 'elk 'punt van den omtrek van het scheprad < (aldaar van'6.64
diameter) voor elk ‘eind der ‘molenwicken '2.25 ellen’, hetgeen voor-60
enden bedraagt 135 ellen, zoodat mien,even’ als' bij het staande
scheprad ; eene snelheid van ‘140 'ellen in de minuut’ voor den omtrek
van het hellende zoude kunnen aannemen. '

Naar aanleiding van het bovenstaande wordt dus het aantal omwente-

' o v 140

: i 2 o A0 e e
lingen bij ecn gemaal van tweehoog ¢ = 5 1 % 398 5.6
Terwijl" het aantal omwentelingen 'in de ‘minuut bij een ‘gemaal van
140 oy (
éénhoog. wordt; ¢ = s————0r = 3.514.

— 92 U'x 6.35
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Het: getal £; wordt .gevonden door het aantal van.de schoepen, welke
het scheprad bevat, te vermenigvuldigen ‘met den:ligchamelijken inhoud
van elke, schoep., Stellende de gemiddelde dikte van'de schoepen .of
lepels op 0.06, zoo is de inhoud van. elk derzelven @ . i f

o= 0,60 :x 1.20 x 0.06 = 0.0432 kub. el
en  aannemende; dat - in, het scheprad  bij.cen, tweehoog gemaal zich be-
vinden :34 schoepen, zoo is & = 0.0432 X-34, = 1.4688 kub. el.

In, éen, scheprad van 12.70 -el diameter, wanneer: het gemaal slechts
éénhoog  is,) bevinden: zich 84 schoepen , waarvan ‘de,ligchamelijke’ in-
houd is 10.072 ,. waardoor. £ aldaar wordt 0.072 x 54 =-3.888 kub. el.

- Men ; verkrijgt alzoo voor -de' opbrengst M. in ecne| minuut, bij: een
tweehoogi gemaal , [ g

;278

M—-560x{190x060x31416 1?0)—14688} 0,
517,309, | PO

M = 560 x (15.2908 - 1.4688) = Q,
M, =,5.60 x.13.822- = 77.40)= Q.

De waarde Q is -het verlies; door het terugloopen van; het water, ver-
oorzaakt, en nemende dat de speelruimte in de krimp) bedraagt 0.02= d.
Zoo wordt het - verlies aan - opbrengst in de minuut berekend -als volgt:
De lengte van de speelruimte is 2 b + o = 1.20 +,1.20,=2.40.,
de valhoogte gedurende de werking van het'rad lis 2.78 el. - 1-00i o1

Men; heeft dus, Q = d X (2.5 +.@) « V 2.78:%.60, )

waarbij « = 0.616 Xx.4.429 — 2.728, en dus
Q=002 x 940x97?8x‘/'278>< 60
Q= 13.10 kub. el."

De opbrengst M wordt dan 64.30 kub. el, hoog 2.25 el, overeen-
komende met 144.68 kub. el, hoog 1 el.

Voor de opbrengst, M bij een: gemaal van éénhoog, zoude men. ge-
vonden hebben s TR

M=3.514x {1 20% 1. 00><31416( +1.20)‘—:-3.888}_;.Q,

M.= 3.514 x 39.466 —=- Q,
M = 138.68 <+ Q.

9.15
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" 'Q 'heeft eene ‘waarde van: 0.02%13.20 x2.728:%: 4 5 15 x 60
dus Q =23.77 kub. el, J
waardoor de opbrengst M wordt 114.91 kub el, ' hoog 4.50 el, over-
eenkomende met 517 kub. el, hoog 1vel. . ! M e

Deze theoretische ' berekening ~ vergelijkende ‘met 'de proeven welke
met een hellend scheprad , deor. eene stoommachine ‘gedreven, genomen:
zijn, en' welke men medegedeeld vindt in denAlgemeenen Konst-'en
Letterbode , "N°.°33 en 34, van het jaar 1823, door den Hooglecraar
G: Moxr,-te Utrecht ; zoo vindt men-aldaar , dat eenzoodanig schep-
rad te' Upwear bij Ely , in Lincolnshire in Engeland , gebezigd wordt,
waarvan de middellijn was 8.23 el ;  de schoepen lang '1.523.en breed
0.406. Het rad maakt 5.196 omwentelingen in de minuut’, het watér
opbrengende tot/eene hoogte van 1.67 el, welk werktuig van' 6000
acres , of 2853 Rgnl morgen, ‘in 7} dag. 1 Rijol. duim had afge-
malen. : )

2853 morgen bevatten' 2464992000 voeten, ‘en ‘ecn duim hoogte
van die oppérvlakte bedraagt 20541600 kub; voet = 635625  kub. el,
in 7} dag bedraagt alzoo per dag Gy ol Jup SGPOTR Y o )@t
datlds per fuur vyl fungim, oy of eyuogdap gen, eoile 3658 « ‘«
of ‘in-de minuut . V', ' . IGR, 60.88 «' «
ter hoogte van 1.67 ‘el, of 101 67 kub et hoog 1 el.

Volgens de bovenstaande berekening* zoude men gevouden hebben

a—1593 b—0406 .
H
stn. f

i 9 Q== de diameter van het scheprad = 8,23 el,
u: = 5184,
sin. (3 . :
en: aannemende .dat 'de’ toevoeging voor thet i'op=ien afmalen van het
water geweest is als boven 0.53,
zoowasH——167+0153=290 s o 1]

waardoor sin. ﬁ, = g—% = 0.4244,

hetgeen ecne hellingshoek § zoude: >geven~95° 6',
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o B o
s, B ols T oinw
¢t =95.196

De waarde % zal men vinden door het aantal schoepen mede op 34
te stellen, en'worden - | PR

1.523: %, 0.406 x 006 == 00371 X 34 = 1.2614.

M, wordt dan.

5.196, %  {1.523 x 0406 X 3:1416 X 6.707 = 12614} -~ Q,
= 85.196-x,11.76 - Q,
= 61.13 <+ Q kub. el

Het. 'verlies Q was dus zeer gering , .en zoude, volgens, hetdeen hier~
boven :aangenomen -is, ‘moeten- bedragen ruim 10 kub. el; dach in
~aanmerking nemende dat;men de werktuigen niet berekend -heeft, zoo
als dezelve zijn op het oogenblik van daarstelling , wanneer. alle deelen
meer - volkomen . in , elkander passen , maar zoo als men' vooronderstelt
dat dezelve, na:e¢nig: gebruik , met cene spéclruimte van 2 duim wor-
den zullen, zo00vindt men daarin. eene vrij goede overeenstemming,
ook ten aanzien van het aantal omwentelingen in de minuut,

'En. nu.. overgaande tot het, berekenen van de kracht, dic in.eene
minuut . tijds moet aangebragt. worden tot beweging van het hellende
scheprad . zal men de twee gevallen van twee- en van éénhoog gemaal
elk afzonder]gk behandelen.

Voor cen als boven vastgesteld tweehoog gemaal.

De last, welke de beweging van het scheprad tegenwerkt, 'is gelijk
aan de drukking van een prisma water, hebbende tot basis het opper-
vlak van de ingedompelde schoep, en tot hoo«rte de gereduceerde hoogte
van 2.78 ‘el.

Deze last is dus 1.20 X 0.60 X 2,78 x 1000 = 2001:6 pond.

De weg van deze last in de minunt is

H ’ .
—n ( : + a) x t = 3.1416 X 5.60 X 6.76 = 118.93 el.
> NS272. ﬁ 1 A

Waardoor de: vercischte arbeid, om het water op te ligten, in de
minuat wordt 238050 pond , hoog 1.el.”

7*
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Geldende ook hier dezelfde aanmerking nopens het gewigt van het
door de schocpen ingemomen water, als ten aanzien van het staande
scheprad is opgemerkt, en dit te meer , naarmate de speelruxmten hier
steeds grooter zijn of worden. :

Dit ligten geschiedt even als bij het staande scheprad:door aanhou:
dende op elkander volgende schokken van de:schoepen-tegen het be-
nedenwater, helgeen uit de staat van rust, plotseling'in die der be-
weging -mdet ‘gebragt worden’ met eene 'snelheid, overecnkomende met
die van het middelpunt van zwaarie der schoepen of van 118.93 el
in de minuut, of 1.982 el in de seconde.

Daar - echier.vhet van beneden toevlocijende water nagenoeg’ dezelfde
rigting' van' beweging heeft als “het ' scheprad ,- en ‘dit toevlocijen dus
eene . zekere snelheid aan het ‘water geeft , dat de ruimte tusschen twee
wvolgende 'schoepen aanvult, zoo veroorzaakt dit een schok'in het
voordeel  tegen de - tegengestelde zijde van de schoep, en:aannemende
dat’ het ‘water met dezelfde snclheid toevloeit, als het opgevoerd wor-
dend water ‘wordt weggeligt , zoo kan men ‘die schokken aannemen als
eene drukking ‘werkende, bij den aanvang met eene snelheid van 1 982,
‘doch bij het. einde, als de'schoep aangevuld ‘is, wordt die snelheid 0,
en:~men ‘zoude ' dus - als een - gemiddelde - kunnen ‘nemen, dat een schok

1.982:
2
overblijvende te -overwinnen schok - eene snelhexd zoude hebben van
0:991 :el. i
Het aantal schoepen is'.aangenomen op 34.
Dec| totale-waterboog bevat 1
3.1416 X 6.76 x 1.20 x 0.60 =~ 1.4688 = 13.822 kub. el,
en de hoeveelheid water in elke “schoep)is’ dus: i
13.822
34 ,
als boven is gevonden dat de gemiddelde snelhexd is 0.991, waardoor
dan: het-verlies 'aan arbeid der schokken voor elke.schoep wordt - uitge-
drukt door het getal 406 X 0.05096 X (0.991)* = 20.37, hetgeen

van = 0.991 el snclheid ‘in het voordeel werkt, zpodaf de

— nagenocg 0.406 Kub. eI, of 406 poud
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weder. vermenigvuldigd ::met: ‘het : aantal schoepen 1op: welke: in eene
minuut de schokken plaats -hebben , zoo verkrijgt men 20.37 X, 34X 5.6,
voor . het verlies' aan arbeid: door. de schokkén = 3878 pond , zoodat de
arbeid .aan het rad wordt 238050 + 3878 = 241928, pond , hoog 1 el.

Tot de -snelheid van '1.982 el in de seconde, die -het opgevoerd wor-
dende water heeft, behoort cene valhoogte van ongeveer 19 duim, het-
geen reeds bij de gereduceerde hoogte van opbrengst in aanmerkm"
genomen is , en dus kan verwaarloosd worden. i
' Ter berekening van de wrijving op de tappen ‘van het scheprad kan

men aannemen , dat eene last moet opgebragt worden, drukkende met
het gewigt van de prisma , welke de ingedompelde schoep tot basis
heeft, ' en ‘tot: hoogte :de gereduceerde hoogte van opbrengst, op het
eind van een' hefboom-arm, lang 2.78 4= 0.60 = 3.38 el.

De last is,als boven, 2001.60 pond; het ‘gewigt der schokken ver-
waarloozende , drukkende op de tappén van.het scheprad ; het gewigt
van het scheprad stelle men op 6000 pond, dus gezamenlijk een ge-
wigt van 8002 pond, waarvan dc helft kan aangenomen worden, zoo
als in de eerste Afdeeling is ontwikkeld ,” als werkende nagenoeg in
de rigting van de spil, dus een gew1 t van 4001 pond aan den omtrek
van de spil. - i

Stel de middellijn' van de tappen van de Spll 0.10, zoo beschmjft
elk punt van-den omtrck'in de:minuut ¢eney. weg .

= 3.1416 x 0.10 'k 3:.60 =.1.76 el.
De arbeid der wrijving op de spillen’ wordt dan
4001 x 0.155 x1.76 = 1091 pond,
waardoor de arbeid aan den omtrek van het scheprad wordt
b 124192841091 = 243019 pond.-

Het' verlies “aan' arbeid tot verbinding van;het hellende scheprad aan
de kruk van de stoommachme, wordt nu verder op de volgende wijze
gevondén. 7 g

Men stelle daartoe voorloopig, dat' eene stoomkracht,aangevoerd wor-
de , welke 25 dubbelde zuigerslagen in de minuut. kan bewerkstelli-
gen, en-‘door middel van eene kruk eene-as in beweging brengt, waar-
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aan een coniesch tandrad is verbonden ,  welk rad dus ook 25 omwen-
telingen in‘ de ‘minuut’ zal doen; dit rad grijpende in een ander rad ,
hetgeen aan-de ‘spil van ‘het scheprad bevestigd is, meet dit laatste
rad 5.60 maal in de minuut doen omwentelen , waardoor de betrekking
tusschen de beide raderen wordt als 5.60 tot 25, :zijnde de straal van

het rad aan de krukspil alzoo %—5—(—) van de straal van het rad om de

as van het scheprad.

Stellende 'de straal van het rad om de spil. = 0.40 el, zoo is de
25 x 0.40
5,60
nemende dat'de verdeeling van den-steekcirkel van het rad om de Spll.
zoodanig is dat dezelve 25 tanden bevat, zoo.werdt het verlies aan
arbeid veroerzaakt door de wrijving van de beide kegelvormlge raderen ,

volgens EITELWEYN , L. Deel ,§271.
— u tang. § van den last P.
lende p = 0.155.
w 2] 860%! 5
8 =95 = = 14° 24,

De last aan den omtrek van het rad is de boven gevonden arbeid van
243019 pond , gedeeld door den weg van den last'in de minuut: aan
gemelden omtrek , of 63.33 ellen -waardoor de last P wordt 3837 pond.

U logs po=9.19033 :

log. tang. 14° 24 = 9.40952
" og. 3837 = 3.58399
2,18384

De last der wrijving is: dus 152.7 pond , waarvan de weg in de minuut
i$63.33 el, hetgeen cen arbeid vercerzaakt van 9670 pond, zoodat de
totale arbeid wordt 243019 4 9670 — 252689 pond. . i

De wrijving van de spillen van de kruk-as in derzelver tappen zal
nog de navolgende arbeid: vereischen:

Stel de middellijn’ der tappen = 0.12 el,
dan “doorloopt “elk punt van den omtrek.0.12 x 3:1416 x 25 = 9 4248 el.

straal van het rad aan het scheprad — 1. 80, en aan-
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Stel het gewigt van de ‘as en van, de raderen 2000 pond dan is de
last op de spil 3837 + 2000 = 5837 pond,
en het verlies aan arbeid wordt dan

9.4248 x 0.155 X 5837 = 8527 pond, hoog 1 el,
waardoor dus de totale arbeid ‘wordt { ‘
252689 + 8527 = 261216 pond , hoog 1 ‘el,

waarmede 64.30. kub. el, hoog 2.25, ‘of 144.68 kub. el, hoog 1 el,
in de minuut kan worden QI‘)geAbragt.r En men vindt alzoo ——-—?22(51; = 1805
pond, hoog 1 el, voor ‘den arbeid; welke bij een tweehoog gemaal
met cen hellend scheprad voor elke kub. el, ter hoogte van'l el in
de minuut , moet* worden aangewend. LIRS ‘

i

Ter berekening : van. den arbeid. van een als boven voorgesteld ge-
maal ‘met een' hellend scheprad. éénhoog , van 12,70 el diamater, zo0
volge men dezelfde rekening.

De gereduceerde hoogte-is 5.15 el.

De last 1,20 x 1,00, x 5.15:x 1000 '—= 6180 pond.

De weg van deze last 3:1416 x 3.514 X 11.50 = 126.96 el.

waardoor de vereisehte arbeid -om het water. opi te ligten -

6180 x 126.96 = 784612 pond., hoog-1 el.

Zie aanmerkingen als boven ;- nopens: het: gemgt der ingedompelde
schoepen. , :

‘De - snelheid d1e het water moet gegeven ‘worden , 1s 126,96 el in
de minuut, of 2.116 el in de seconde. )

'_waarvoor, even als .hierboven ,; de helft gerekend. -wordt, om de
snelbeid aan;te igeven , waarmede de;schok tegen elken schoep plaats
heeft , zijnde dus 1.058 el in de seconde.
i»:Het:aahtal schoepen is aangenomen op 54.
De| geheele: watérboog: bevat ¢ .«
3.1416 x 11.50 % 1.20 x 100 - 3.888.=39.466.
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De hocveelheid water in elke schoep is dus 395;66
of 731 pond.

Het verlies) der; schokken; wordt dan voor elke schoep uitgedrukt
door 731 X 0.05096 X (1.058)* = 41.70. - y

Hetgeen, als' boven,vermenigvuldigd met het aantal ‘schoepen , op
welke in)éene minuut: de. schokken. plaats:hebben , of met

94 X 3.514 = 189.756.

Zoo verkrijgt men ‘het verlies aan arbeid door de schokken 7913 pond.

Zoodat . de arbeid aan - hetrad i wordt 784612 + 7913 = 7925@5
pond , hoog 1-el.:! '

Tot de snelheid van 2 116 el inde seconde, 'behoort: eene valhoogtc

van 22 duim, hetgecen, als reeds in berekening gebragt zijnde, dus

= 0.731 kub. el,

kan vervallen. ,

De last welke moet opgebragt worden, en welke op de tappen rust,
1506180 pond 5 het: gewigtvan het scheprad aannemende 0p 10000 pond,
dan is het gezamenlijke gewigt 16180 pond waarvan de helft of 8090,
aan den omtrek van de spil werkt. yalow

Stel de middellijn van de tappen der =spil:0.15 el dan beschrijft
elk punt van den'omtrekiin de minuut eenen weg '

o 000131416 X 10.15 X 3.514 ='1.66"el:
De arbeid:der' wtijving ‘op ‘de spillen'is dan
8090 X:0.155 'x1.66 = 2081 pond.
»'Waardoor  de 'arbeid 'aan “Het"schieprad 'wordt *
792525 + 2081 = 794606 pond, hoog 1 el.

| Tot’verbinding van’het hellende scheprad aan de krak van de stoom-

machme , is nu verder als volgt : ;
)b Meén: stelle oweder ‘dat eene stoomkracht ‘aangewend worde, doende’25
dubbelde ' zuigerslagerin de minudut,’ die door. middel ‘van™eene ‘kruk,
een kegelvormig raderwerk in'‘beweging brengt,  hetgeen de spil ‘van
het hellende scheprad doet rondgaan.’— Het rad-:van’de: krakspil doet
25, dat van het scheprad 3.514 omwentelingen in'de’ minuut; de'be-
trekking van'beide-raderen is-dan.als<25 . 3.514: g
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Het rad aan het scheprad  moet 'dus. een' straal gegeven , worden
25

= 3514

Stel de straal aan de kruk-as = 0.40,
200 !is ‘die . van: het scheprad = 2.82., S

Aannemende dat ‘de verdeeling op den steekcirkel van het: rad, om de
kruk-as weder zoodanig is, dat dezelve 25 tanden bevat,dan wordt
in de boven aangehaalde formule van Eireuwenn, voor de ‘wrijving van
kegelvormige raderen op elkander, § 271,

w altoos = 0.153. g = §26—L,0l_ 14° 24,

van de straal van het rad aan de kruk-as.

De last aan den omtrek van het rad is gelijk aan den totalen' arbeid
van 794606 ponden', gedeeld door den weg van eenig punt; aan den
omtrek van dit rad.

Deze weg i5:3.514 .X 3.1416 x 2.82 X 2 = 6%?6 el.

794606
62.26
log. w=9.19033
log. tang: 14° 24 = 9.40952
log. 12762 = 4.10592
2.70577

Zoodat de’ last der wrijving aan den omtrek, van de raderen jis 308
pond, waarvan de weg is 62.26 el; de arbeid van de’wrijving in de
minuut op de kegelvormige tandraderen is dan

508 x 62.26 — 31628 pond,
en de totale arbeid alzoo 794606 + 31628 — 826234 pond.

Eindelijk het verlies aan arbeid door de wrijving van de tappen van
de kruk-as:

Stel de middellijn der tappen . . . . . = 0.16.

Stel het gewigt van het rad en van de as — 2500 pond,

Waardoor de last P wordt 1%766’ pond

dan is de last op de spil 12762 =+ 2500 = 15262 pond.
Elk punt van den omtrek der tappen doorloopt eene ruimte van
0.16 X 3.1416 x 25 = 12.5664 el.
- 8
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‘Het' verlies' aan arbeid iwordt ' dano -
12,5664 x 0,155 X 15262 — 29797 pond.
Waardoor dus de totale arbeid wor(it
826234 4 29727 = 855961 pond,-hoog 1liel, in de minuut,
waarmede 114.91 kub. el, hoog’4.50°, of 517.09 kub. el, hoog:1 el,
in' de' minunt kan worden' opgebragt; en waaruit ‘de arbeid , die in cene
minuut vereischt. wordt , om ‘een kub. el , hoog:1 el; -bij een gemaal
met het' hellend ‘scheprad van éénhoov op te brengen 3 gevonden wordt
855961 (
517 09 1655 pond

Ten aanzien van de horizontale raderen kettmgmolens enz. , oordeelt
men ' 'dat ''dezelve', : bij - de’ uitmaling - van: eenen' grooten plas’y niet in
danmerking hehoeven' te komen. —Die werktuigen' zijn eerder geschikt
voor opmalingen van minder uitgebreidheid, zoo .als liet droogmaken
van fundeeringputten, of-het>drooghouden’ van kleine poldertjess: Der-
zelver zamengestelde en. beperkte!inrigting zoude rceds vooruit doen
zien, dat zoodanige werktuigen niet geschlkt zijn tot belangrl_]ke uit-
malingen , behalve dat zulks doorde-ondervinding reeds bewezen is;
men kan dus alle deze werktulgen in-het onderhav1ge geval met stil-
zwijgen voorbijgaan. ‘ A

Geldende overigens , ten aanzien van de boven vermelde berekening,
ook hier “dezelfde ‘@anmerking ; 'welke: aan het slot van'de' voorgaande
Afdeeling’ is'gebruikt:” < 7 ‘ 10



VIERDE AFDEELING.

¥l

OVER DE POMPEN,

———— —
\ 1

)y
Eene pomp is eene buis:yin) welke , door.de op- en nedergaande be-
weging van :eenen-in  dézelve geplaatsten zuiger'; het water.in-de hoogte
gebragt wordt. - 19 s Jepnidy .

Een ., of , meer beweegbare kleppen met: scharmeren, op) dezen zuiger
aangebragt, gaan beurtelings open of toe, naarmate de zuiger neder-
waarts of opwaarts izich: beweegt , ‘en> laten 'in-het «eerste 'geval het ‘wa-
ter door,-dat /bij het. opligten van den ‘zuiger wordt opgeheven.: .
»Men onderscheidt’ de: pompen in- zyigpompen en: perspompen ;. bij. de
zuigpompen - wordt -het water door de: drukking van! de’dampkrings-
lucht - opgevoerd ,/, wélke drukking in.het werkdadige kan:aangenomen
worden gelijk. te zijn aan eene kolom water, hoog 8rel.!— Zoodat de
hoogste stand van den ' zuiger. tot § el boven den benedensplegel van
het water kan: genomen: worden. : ‘ !

. Met. eene zulgpompAkan_ echter het water hooger opgevoerd worden ,
dan de bovengemelde .8 el , 'door de buis bovenwaarts te verlengen:en
alzoo ;het water hooger op te ligten.  Men' zoude dit gedeelte van de
pomp eene ligtpomp kunnen noemen. e .

/'Beneden .. die 8 elis . het overigens over het algemeen onverschllhg
tot: welken:hoogtestand de’ zuiger geplaatst wordt, en indien geene an-
dere omstandigheden dit bezwaarlijk of onraadzaamn maken , kan men
den zuiger. zelf geheel in) het; benedenwater doen Werken , waardoor het
cene enkele ligtpomp wordt. It
8 *
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Moet het water hooger dan 8 el opgebragt worden, zonder hetzelve
als boven te ligten, dan is de drukking van den dampkring niet toerei-
kende, en alsdan wordt de arbeid verrigt door het aanbrengen van.
eene tweede buis, welke door de noodige kleppen met de eerste ge-
meenschap beeft; in deze tweede buis is mede een zuiger, die het
water hij het nedergaan in de eerste buis opperst, terwijl bij het op-
gaan van dezen zuiger de kleppen nedervallen en dus de gemeenschap
tusschen de beide buizen wordt afgesloten, waardoor het water in de
eerste buis belet wordt terug te loopen.

Werkt die zuiger alleen tot het opperssen van het water, dan is het
een eenvoudige perspomp. Werkt die zuiger om cen gedeelte der per-
sing te'doen'; terwijl ‘het overige door de drukking van den'dampkring
wordt' bewerkstelligd , dan is het ' een ' vereenigde pers- en zuigpomp.

De hoogte van opbrengst, waarmede het water door eene perspomp
kan worden opgevoerd , /is"onbepaald en” hangt van 'de aangewend wor-
dende kracht af. ' ) ‘ ‘ L '

Daar! échter de vereischteopvoering van het water , zoowel bij het
Haarlemmer Meer, -als bij elke andere ‘polder in ons vaderland , al-
toos 'beneden de acht ellen blijft ; =200 kan men zi¢h ten dezen bepa-
lentot de enkcle zuigpomp , als eenvoudiger, doordien er minder klep:
pen en buizen vereischt worden ,  en beter, omdat de aan te wendene
krachit doelmatiger tot het, opligten: van den last; ‘danwel {ot het ne=
derdrukken - van: denzelven kan ‘aangewend worden.

In het benedengedeelte van de pompbuis: zijn:beweeghare kleppen
aangebragt , doorgaans het Aart van'de ‘pomp: genaamd. — :Deze klep-
pen: sluiten zich' als de zuiger nederwaarts, gaat, - doch bij het opgaan
van : den ' ‘zuiger zéude er een. luchtledig ‘ontstaan , en alsdan dringt de
drukking van den dampkring op het:oppervlak van het benedenwater ,
dit ‘water door de ‘kleppen-van het hart van'de pomp’, en doet hetzelve
den- opgaanden . zuiger ' volgen , : waardoor dus de ruimte altoos met wa-
ter:aangevuld ' blijft. ' ‘ Tt

De bovenkant van- de: pompbuis; waarover het water uitvloeit, is -
cene standvastige hoogte , tot welke het water steeds moet worden‘op-
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gevoerd ; is het buitenwater toevallig lager, zoo i heeft men daarvan
geen voordeel ;- bij: zeer 'verschillende standen vanshet buitenwater is
het: dus aan te raden, die bovenkant van de pompbuis zoo:laag. moge-
lijk te nemen. ; , i . '

Bij zoodanige polders, waar het buitenwater hoog boven het binnen-
water kan staan), doch in andere gevallen  gelijk en onder het peil van
het binnenwater kan zijn, kan het dus van veel voordeel worden om
de pompbuis met deszelfs ‘zuiger gebeel onder het peil van het bin-
nenwater - te. stcllen en te doen werken; daardoor wordt de epbrengst
nooit meerder als het verschil tusschen peil en peil. — De scheprade-
ren, welke veelal ‘bij de polders aangewend worden, hebben ook het
voordeel van het water nict hooger op te brengen dan noodig is’, en
daarom worden de schepraderen, in weerwil van den aanmerkelijken -
arbeid die  bij-derzelver aanwending verloren 'gaat, en in weerwil van
het verlies, door de schokken veroorzaakt, steeds met vrucht gebruikt,
En “daar bij de pompen , zoo als nader blijken zal, slechts de kracht
tot het ligten van:het water , met ecnige bijvoegingen vereiseht wordt,
200’ is de Schrijver’ op het ' denkbeeld ‘gekomen om het opgencemde
voordeel , dat de schepraderen hebben, op de pompen toe te passen
door derzelver .bovenkant gelijk te stellen met het laagste buitenwater,
en “alzoo bij de polders ,: waar het baitenwater beneden het zomerpeil
kan “dalen; gelijk met 'dit' zomerpeil ;* waaruit, -'zoo-als nader blijken
zal, 'voordeelen' geboren worden voor die opgenoemde polders , meestal
langs de rivieren: gelegen. ' 'Zijnde dit voordeel ‘minder- toepasselijk bij
het.! Haarlemmer Meer..of andere’ lage ingedijkte polders, waar het
buitenwater ' eenc ' meer standvastige hoogte boven het binnenwater be-
houdt.

Een nadeel; hetgeen door  velen voorondersteld wordt bij de opma-
ling door pompen’ te bestaan , is de afgebrokene beweging, bij het op-
en nedergaan van den' zuiger , ‘welke 'telkens vernietigd wordt, door-
dien ' bij elken slag' aan dic beweéging ccene andere rigting moet gegeven
worden ; dit is in zoo verre waar, -indien de beweegkracht bestendig
‘is, zoo als bij eene aanhoudend. rondgaande beweging van de as eener
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kruk ; of 'bij 'de kracht die geboren/wordt door de rondgaande bewe-
ging der wieken  van -eener; windmolen.:Is-echter die beweegkracht zelve
toevallig - uit - derzelver aard'in:dezelfde reden mede 'afwisselende ;1> dan
bestaat er ten aanzien van die beweegkracht geen -verlies. ;- integendeel
zoude er-etn verlies bestaan omeene zooveel mogelijk; eenparige: voort-
durende beweging s uit: die ! afwisselende -beweging :te. ontwikkelen. |

‘Het is» bekerid (dat 'de: stoomzuiger :zoodanige ‘'op-:en nedergaandé be-
weging 'daarstelt¢; =+ Men> kKan:dus ‘aannemen: dat, wanneer 'de tbewe=
ging in enmiddellijk verband met.de .op- en nedergaande-beweging: van
de  pompen ogebragt'i'wordt , ~ten:dezen : niet alleen geen verlies:,: maar
zells ,oin «vergelijking’ ‘met andere: werktuigen , 'di¢ eene -eenparige rond-
gaande: beweging hebben, ‘onder dezelfde omstandngheden een voordeel
zal ' ‘ontstaan.s:; sr Livaw ' b swbwow mowsh

- Voorts +heschouwt, men ;nog -als een: nadeel van!de pompen;. dat.de
veranderingén  der . riglingen . van: beweging schokken;doen  ontstaan, —
Ookdit, zoude -het_geval zijials, die beweging. plotseling (mogst:; ophou-
denof nanvangen ; doch dit is:het geval niet;~ de:beweging begint te
gelijlko met, den ! stoomzuiger langzaain ;; neemt! toe) tot et midden ; ver-
volgens, langzaam 'weder: af tot_het einde-van.deni-zuigerslag.

‘Dewovergingen gaan | dus: geleidelijk &n onmerkbaar,  endit, geeft
geen verlies ; zoo! als in de; werktuigkunde:; bekend /is..; =~ Daarenboven
heeft' die- overgang ook bij-den sioomecilinder; plaats, én is aldaar’ reeds
in! aanmerking genomen - bijo dé', opgave: van de, kracht df arbeid die.
eene ! stoommachiné ;opleverts:o Eri bestaan  dus  bij. de pompen, toegepast
op hetzstogm'wéi-ktuig ;i waarbij .de' beweging onmiddellijk van de balans:
armen | der.stooinmachine tot::de pomp-armen  wordt: overgebragt ;s noch
schokken , noch kracht verliest. — Integendeel kan men aannemen
dat:dezelve. de ‘woorkeur -moeten. hebben boven de opmalingswerktuigen,
die een aanhoudend dondgaande beweging hebben ,-~‘Well]§e‘u‘it~, eene ‘af=
wisselende op-/en-nedergaande ' beweging is afgeleid.

Ter - berekening . van - de opbrengst ‘van! eene; pomp stelle men . de
middellijn | van: de, pompbuis .= m. ;

De lengte van elken, zuigérslag :ul.
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De gemlddelde snelheid .van den- zulger in /de. minuut '="s ,'!

’ ) iz ‘S
dan is het aantal zmgerslaﬂen m eene mmuut =n = I
r P RTINS

of s = 2 n. L. b

. De .hoogte van opbrengst =)/ stellende -en: de: hoeveelheid water
door  eene ;pomp in'de minnut opgebragt wordende' =%, énzijnde &'
het waterverlies; dat gedurende het 'opmalen in eene minuut:plaats
beeft , 200+ heeft’ men , daar _tot  het nedergaan :van'den zuiger ‘éven
zooveel tijd i noodig is als tot het opgaan , de ophrenrrst in eene’ minuut

I;;. .0_78549771" Xog o 2
De afwisselende werking van eene pomp , welke 'gedurende de helft
van den tijd water .opbrengt, en de andere helft noodig heeft om-den
zuiger weder. te doen dalen ;- zoude alzoo niet-alleen 'geene’ regelmatige
opbrengst ' van ; water oplcveren , -maar ook: eene:onregelmatige krachts-

aanwending vereischen , hetgeen zeer ten nadeele van het Werktmg zijn

zoude.ico b dno z ¢ ) 2 sinithe

Dit gebrek kan echter verholpen' weorden , door een stel van twee
aaneengeschakelde . pompen. ' te: nemeny :aancdezelfdd 'as’ door twee ba~
lans—armen ; verbondgn ,ovelke: in  tegenévergestelde 'rigting -geplaatst
zijn,, .en: bij -welke falzoo, de:zuiger: van’ de ‘ecne pomp .opgaat, als'de
andere wordt nedergedrukt ,en omgekéerd ; -waardoor de opbrengst van
elk stel .van, itwece. aaneengeschakelde: pompen 'in de ‘minuut wordt

k= 0.785%4 m3. X § — k'

De: waarde wvan e, .s;en k) gegeven zgnde, is: dus de opbrenvst
van eene, pomp: spoedig -berekend;;

De ..wijdte |7, van.| cene, pompbuis zoude ,, ter verkrijging van cene
groote ;opbrengst;, z0o,groot mogelijk moeten genomen  worden. Daarbij
zal,” hoe grooter | aangenomen  wordt, ook het evenredig verschil
tusschen de doorsnede vam,ide:pompbuis en de opening van/de klep-
pen geringer -kunnen zijn ;. hetgeeni dos.de’tegenstand van het door-
vloeijende water i door.!de, kleppen ' vermindert. | Daarbij vérmeerdert ;
bij eene-grootere i waarde van. m , de doorsnede van de pompbuis in de
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vierkante reden van de vermeerdering die de ‘omtrek ondergaat. zoo-
dat de tegenstand der wrijving van den zuiger te.gen‘ de wanden van
de pompbuis, in evenredigheid van de opbrenrrst minder wordt , als
de middellijn grooter wordt.

- 'Hoezéer dus eene zeer groote wijdte van de pompbuis als voordeelig
te achten:is,. zoo heeft dit toch hare grenzen, uit hoofde van de' be-
weegbare 1 deelen , waaruit de kleppen bestaan. — Deze kleppen zijn
gestadig . in 'beweging door ecne'kracht , "gelijk aan het gewigt van de
kolom: water , - welke : de> doorsnede ‘van de buis tot hasis en de hoogte
van opbrengst tot hoogte heeft ; zijn béiden zeer groot, dan zullen die
kleppen , telkens met geweld tbeslaande, weldra aan te veel repara-
tién onderhevig zijn, en .men. vooronderstelle dat eene. waarde ' van

=1 el; het maximumis dat fen dezéen kan aangenomen worden
ten . ware “dat »latere ' proeven eene ‘grootere waarde voor ' konde aan
de 'band " géven , hetgeen dan altoos .in het ‘voordeel van rde pompen
zijn zoude. '

Hoe grooter de snelheid s is, des te grooter is ook de opblen"st
doch deze! snelheid ‘heeft aok ‘hare grenzen:

1°.Moet ' dezelve -altoos ‘minder  zijn>'dan die van het water,  het-
geen'door de 'drnkking -van den dampkring ‘door de’kleppen wordt-op-
gedrongen , - daar - anders - dit" water: den ‘zuiger niet zoude kunnen vol-
gen , hetgeen eenc zeer “nadeelige " witwerking “op het werktuig ‘zoude
veroorzaken. =~ Volgens:de berekening , voorkomende in’de’ Beginselen
der Werktuighunde van Deierat ; ‘pag. 172, is “de snelheid die het
water <aan ‘het :éinde der beweging in eene buis verkrijgt ,” als® hetzelve
door de drukking van de dampkring ter hoogie van:10 el wordt op-
gevoerd =:2.06.7¢el in' de seconde, ‘waardoor de'middelbare snelheid
op-ongeveer 1 ‘el kan aangenomen ‘worden ,  als die, waarop' het water
die hoogte 'van 10 eélen . zoude bereiken ; bij mmdere hoogten dan 1() el
wordt echter die imiddelbare snelheid grooter:”

2° ' Moet die ~snelheid>zoodanig zijn ;| datiiten' gevolge van'de ver-
naauwing die dé:opéningen inide:kleppen ‘tot'doorlating 'van het water
aanbieden | het tijdig: doérlaten ivan het: water niet: alleen “mogelijk’ is’,
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maar ook dat daartoe geene te groote vermeerdering van kracht moet
aangewend worden.

Dit geldt  zoowel 'bij het doorlaten van_het water door de kleppen
van het hart' der pomp, als de zuiger opgaat, als bij het nedergaan
van den zuiger door deszelfs kleppen, en bij deze laatste nog te meer,
omdat er door vergrooting van de kleppen van het hart der pomp al-
toos - gelegenheid is .om den tegenstand minder te doen zijn. — Doch de
opening : van de kleppen van den zuiger moeten nit derzelver aard al-
toos kleiner zijn dan de opening van de pompbuis, waarin dezelve
bewogen worden; men kan die verkleining zoo gering mogelijk maken,
door ecne volkomene daarstelling van. den zuiger, maar nooit geheel
wegnemen , en daar bij het systema van aaneengeschakelde pompen,
de nedergaande zuiger. dezelfde snelheid hebben moet als de opgaande,
zoo moet deze aangelegenheid niet uit het oog verloren worden.

De gewone regel is om de snelheid nooit grooter dan van 1 el in
de scconde te nemen; maar dan mocten de kleppen reeds de grootst
mogelijke ruimte aanbieden. — Bij de gewone pompen is dic snelheid
naauwelijks 0.40 el en minder.

Stellende alzoo de snelheid , welke onregelmatig is, als toenemende
naar het midden van den zuigerslag en afnemende naar het einde van
denzelven ,- doch gemiddeld gelijk aan 1 el in de seconde, dan wordt
s = 60 el

En de opbrengst in cene minuut van twee aaneengeschakelde pom-
pen is dan

E = 07854 X 1 x 60 =+ & = 47.12 <+ % kub. el.

Om %' te vinden, zal men moeten nagaan, welke verliezen bij de
werking van eene pomp in aanmerking kunnen komen.

De niet geheel volledige sluiting van de kleppen kan daarbij ver-
waarloosd worden, omdat het water, hetgeen in eene minuut door
eene overbll_]vende toch altoos zeer kleine , opening loopt, zeer gering
is — en men vooronderstelt dat de kleppen met naauwkeurigheid wor-
den daargesteld.

Het verlies , ontstaande door het ontwikkelen van lucht uit het in
9
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de zuigpijp oprijzende water, hetgeen: ruimte onder den zuiger inneemt,
zoude belangrijk kunnen zijn, als aan dic zuigpijp eene groote hoogte
werd gegeven; daar echter, zoo'als men de inrigting vooronderstelt ,
de” zuiger laag, en-in sommige ‘gevallen zelfs beneden het peil van het
benedenwater ‘gesteld is, zoo ‘zal'daardoor.die ontwikkeling van lucht
vervallen en dus verwaarloosd kunnen worden.’

Verder het verlies-door den ligchamelijken inboud van‘de stang, waaraan
de zuiger bevestigd is, welke,! bij-het nedergaan, de pompbuis indringt,
en dus de plaats van water inneemt. Men 'stelle dat zoodanige'ijzeren
stang ecn ‘diameter hebbe van 10 duim, dan dringt’ gedurende eene
minuut eene lengtc van 60 ellen dezer stanfr in het water , bedragende
nagenoeg 0.47 kub. el. : .

Bij ‘het nedervallen van de kleppen' zal het water, hetgeen  zich on-
der dezelve bevindt, terugvloex_]en dit terugv]oeuen 15 afhankeh_]k van
den vorm van di¢ kleppen. -

Vooronderstelt ‘men’, zoo als veelal' plaats heeft, dat die kleppen
Leweegbaar zijn aan- eéne as,” welke ongeveer ‘de middellijn van den
zuiger uitmaakt, zoo heeft men twee kleppen, ‘welke elk bij het ne-
dervallen den inhoud van cen: bolvormig segment doen verloren gaan.

Door  het  plotseling doen nedervallen ‘van'de kléppen‘ zoude welligt
niet al 'bet water verloren gaan, dat zich® onder ‘de klep bevindt; doch
men kan zoodanig plotseling nedervallen van de kleppen,-ivolgens de
aangenomene afmetingen , zich ‘niet " als bestandbadar voorstellen , - zoo-
dat men vooronderstellen moet , dat door tegengewigten het nedervallen
van de kleppen langzamer 'geschiedt ;- en dus het volle segment van
dezelven zeker’ verloren -gaat. ‘ i ‘

Stellende de straal van'de kleppen == 0.45, en de hoek, volgens
welke “de kleppen nedervallen = 0.60°; zoo hebben beide segmenten
te zamen ‘eenen hock ‘'van 120°, ‘en de mhoud wordt

}3%% X.4.1888 X 0.453 :_1lﬁgenqeg 0.13 kub, el qur elken zuiger-
slag. — Het aantal zuigerslagen in de minunt is afhankelijk van

de 'lengte van' elken' zuigerslag. '=— Hoe grooter 'dic lengte genomen
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wordt,, 'des te minder zuigerslagen heeft men, en dus ook minder
waterverlies. 2 ) o WG

- Deze lengte is echter afhankelljk van de inrigting van het Werktmg,
bij welke, zoo als nader blijken zal, men den zuigerslag / = 1.20
neemt, zoodat het  aantal - zuigerslagen in de minuut zoude ' zijn
M= 3% 120 voor clke pbmp, of voor twee agneengeschakelde pom-
L 607 .

130 = 50.

Het verlies door-de kleppen wordt dan 0,13 x 50 =— 6.50 kub. el.

Dit verlies van meerder dan § van. de opbrengst is aanmerkelijk ;
buitendien hebben de bovengemelde kleppen het gebrek, ' dat de mod-
der, zand of andere spécie, welke met het water medegevoerd kan
worden , zich achter die kleppen kan:verzamelén en derzelver bewegmg
hinderlijk kan zijn. ;W

De Schrijver is van oordeel , dat beide deze gebreken zouden kun-
nen  worden | gewijzigd door aan. de kleppen eenen vorm te geven
als beschreven is in de Archdtecture Hydraulique van Bgeiibor ,
L. Deel , 5¢ Hoofdstuk , pag. 220, hetgeen met goed gevolg aan
het werktuig van de Samaritaine op de Pont Neuf te Parys was
toegepast. ’

De klep is daar: zamengesteld uit twee ronde platen, welke aan
eene gemeenschappelijke as verbonden zijn; deze as draait in tappen
in den krans van den zuiger bevestigd en is eenigzins buiten de mid-
dellijn gesteld., zoodanig , dat de kleppen of platen ongelijk van grootte
zijn , met een verschil in oppervlak van nagenoeg +%.

Bij het wentelen van de as draait hetgrootste oppervlak boven den
zuiger , terwijl het kleinste oppervlak beneden den znigerkrans draait;
zijn de kleppen gesloten, dan rusten dezelve op de sponningen van
den krans aan den boven- en benedenkant van den zuiger. — Bij het

op- en  nedergaan van -den zuiger drukt het water denzelven digt of
open - met:..eene | kracht, evenredig -aan het verschﬂ tusschen de beide
oppervlakken dezer kleppen. : '

pen =

9*
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Deze inrigting vereischt wel eene zeer naanwkeurige bewerking van
de kleppen, doch dezelve heeft het voordeel :

1°. - Van minder plotselinge drukking , bij het nederslaan® der klep-
pen te veroorzaken, omdat het grondvlak van de kolom water, die
dit toeslaan te weeg brengt , alsdan het verschil wordt van het opper-
vlak der beide kleppen, hetgeen dus de aanmerkelijke kracht, waar-
mede die kleppen werken, zeer vermindert en tot y: reduceert, en
dus eenen merkelijken invloed hebben moet op de instandhouding dier
kleppen. ‘

-2° . Vervalt het bezwaar dat zich het zand , ‘de modder of andere
specie achter de kleppen kan verzamelen,

3°. Wordt het waterverlies minder; want tchgl de groote klep
nedervalt en het daaronder zijnde water verloren gaat, ligt de kleine
klep het water; dat boven -dezelve is, ‘op, en doet hetzelve in de
pompbuis dringen. -

Stel bij voorbeeld de straal van de groote klep = 0,50 en de straal
van de kleine. klep = 0.45, en aannemende dat de kleppen, open
zijnde , eenen hoek met de horizontale lijn maken van 60°, dan is het"
verlies van de groote klep geiijk aan den inhoud van het bolvormig segment

390 x 4.1888 x 050 = 0.0873
de inhoud van het bolvormig segment van de kleine klep
%%9 X 41880 x 0.453 = 0.0636,

het overblijvende verlies voor iederen zuigerslag is dan 0.237 , hetgeen
over $50 zuigerslagen bedraagt: 1.185 kub. el in de minuut, in plaats
van de 6.50 el, hierboven gevonden.

[ —

Indien de pomp boven het benedenwater verheven is, moet de aan~
sluiting 'van den zuiger tegen de binnenwanden van de pompbuis lucht~
digt en dus ook waterdigt ziju, zoodat daardoor geecn waterverlies
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plaats heeft. Maar als de zuiger beneden het onderwater kan geplaatst
worden , is er geene luchtdigte aansluiting noodig, waardoor een aan-
merkelijk voordeel bestaat in de benoodigde krachtsaanwending; men
kan eene speelruimte aannemen van eene streep , of 0.001.

Deze speelruimte geeft waterverlies, en dit heeft bij de beide aan-
eengeschakelde pompen plaats. — Stellende de gereduceerde hoogte van
opbrengst = 5 el, dan is dit watervlies 2Xd X 3.1416 X m « v/ 5 X 60,
en omdat d = 0.001l en m = 1 is, en « = 2.728,

0.002 x 3.1416 x 2.728 v § x 60 = 2.30 kub. el.

Het gezamenlijk verlics bedraagt dan

E =047 + 1.19 + 2.30 =.3.96 kub. el in de minuut.
Doch dit verlies wordt bij eene luchtdigte aansluiting van den zui-
ger tegen de wanden van de pompbuis slechts
E' = 0.47 + 1.19 = 1.66 kub. el in de minunnt.
De opbrengst in de minuut wordt dan in het eerste geval
47.12 <+ 3.96 = 43.16 kub. el in de minuut,
en in het tweede geval 47.12 =~ 1.66 = 45.46 kub. el inide minuut.
Zijnde die opbrengst onafhankelijk van de hoogte waartoe: dezelve
moet opgevoerd worden. S

Ter berekening van den arbeid welke bij elken zuigerslag zal moeten
aangewend worden, om de bovengemelde hoeveelheid water op te bren-
gen tot eene zekere hoogte H, zoo komt in aanmerking:

1°.  De last van het opgevoerd wordend water.

Het oppervlak van den zuiger voor eene middellijn

= m is 0.7854 m2.
De last op den zuiger drukkende, is dan
0.7854 m* x H' = 7844 m* H' pond. . . . (1)

Zijnde H' = H + & = de gereduceerde hoogte van opbrengst.

2°,  Het gewigt van den zuwiger met deszelfs stangen , enz,

Deze ‘drukking - komt bij het aanwenden van een stel op- en neder-
gaande’ pompen aan de eene zijde 'in het voordeel en aan de andere
zijde in' het nadeel , zoodat dezelve tegen elkander opwegen en kunnén
verwaarloosd worden. ‘
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3% - De. wrijving van den zuiger tegen. de wanden van de pomp-
buds , bij het optrekken van denzelven. s

Indien ‘er eene- luchtdigte afsluiting: vereischt wordt; zoo moet de
drukking van den zuiger tegen de wanden van de pompbuis altoos zoo
groot zijn , dat dezelve tegenstand kan bieden tegen de drukking van
de ‘kolom ‘water, welke door dezelve wordt opgeligt. '

De omtrek van den zuiger is = IT m. .

Stellende de hoogte van het bekleedsel van den zuiger = d,
200 wordt.de zijdelingsche drukking tegen de wanden van de pompbuis
uitgedrukt door I X m X d X H' X 1000 ponden.

Nemende: het' coéfficient van de wrijving = 0,2,

200 is dete overwinnen kracht van de zijdelingsche drukking van den
zuiger tegen de wanden van de pompbuis 200 X 17 x m x H' X d ponden,

Men kan dezergevondenc drukking overbrengen tot het gewigt van
eene kolom water, hebbende het oppervlak van den zuiger tot grond-
vlak. !

Stel de hoogte van dic kolom = z,

het gewigt van die kolom'is dan 785.4 m* X # en

785 dmra=200ImdH =200x%3,1416 md H' =} % 3141,6 md H',
PX4xdxH 4d

waarult o == x H'.
o .. Bm
De dikte of breedte van den zuiger stellende gelijk aan het n°. ge-
deelte van de middellijn van de pompbuis, % = —”-z-,,
zoo wordt # = A x i H = i H'.

X =
S.m 41, 5 X n
Waaruit de  bovengenoemde' last herleidt wordt,  tot eene drukkmg

van 7854m2w=7854m2x5—4-xH’ ¢ e e ea{Ris

Indien er geene. luchtdigte aansluiting noodig is, dan behoeft dezelve
niet in.rekening, gebragt. te.! worden, want bij exacte constructie zal
die wrijving, wel niet gelijk nul, echier zeer gering worden, en alzoo
kunnen worden verwaarloosd.
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4°.  De vernaauwing der instrooming door belemmering der klep-
pen van het hart der pomp , zamentrekking van den instroomenden
straal.

Om het water den zuiger te doen volgen, 'moet de ‘'snelheid van
hetzelve in de pompbuis onder den zuiger gelijk. zijn aan de snelheid
van den zuiger zelve, welke is = s in de minuut, of 35 $=rin
de seconde, -

Door de bovengenoemde beletselen heeft er echter ‘bij de mvloéijing
door de .kleppen van” hgt hart eene vernaauwing”van den'waterstraal
plaats, men stelle het ‘opperviak van dien vernaauwden waterstraal = a.

Ten' einde 'nu' de' ‘vereischte snelheid » in de pompbnis te verkrij-
gen, moet dus ook de waterstraal a eené zooveel grootere snelheid 7'
hebben, als het oppervlak van @ kleiner is dan dat yan de pompbuis.
Stellende dit laatstgemelde. oppervlak — 0.7854 m*> = 0.

Het meerdere dat deze snelheid #' boven 7 bedraagt, kan aangeno-
men worden , dat verkregen wordt door eene afzonderlijke drukhoogte ,
welke als last moet worden aangemerkt, waardoor de kracht, “die tot
het opheffen van den’zuiger noodig is ; wordt vergroot.

Als boven moet dan @ X »' = 0 X 7 zjn,
dus 4-‘.='—0- X 7. R
a

.De valhodgte V, overeenstemmende met -eene snelheid, #,

is = V 2 y V' (zijnde’ g= het getal 9. 81216), alzoo

L. 2 g'V.
2 1 1
Dus V — = 7% X = T % R,
be =R T ”_ big: AR L2
Daar » = — X 7r is, zoo Verkmjgt men voor de hoogte V, benoo-

a
dngd om het ‘water in de’ pompbms bij 'de doorvloegmg door de klep-

pen de snelheld (l- X, r te geven,

Ox-r 1
V= b3 Dy
( 5 ) %, fopau3s = 0091

Oxr
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Bij het opheffen van den zuiger 'bestaat cr reeds eeme drukking,
die het water de pompbuis doet indringen, overcenkomende:met de
hoogte H',
welke :cene snelheid heeft = » = v 2 g /',

b an P (. 1 sl zoha
of ,H VP 1962133 — 0.051 »2.
Deze drukking van V aftrekkende, zoo is de drukshoogie, welke

benoodigd is, om .»' de voorgestelde meerdere snelheid te geven,

OOSI(OXT)—OOalw—'OOI 1)><7~2

En deze meerdere hoogte vermemgvuldlgende met het oppervlak van
den zuiger, zal men verkrijgen . . ! :

0051x0xrn(-—1)

Daar nu O = 0.7854 .m?
is 0* = 0.6168516, m*.
De laatste nitdrukking verandert dan
0.051 x 0.7854 ma'x o (LA, gy =

a2
1 1
= 0.051 x 0.7854 m2 72X 0.6168516 m* x{ S TS T 6168516m4} =
1.62117},
- m4 -

In deze vergelijking zal de waarde van .@ moeten worden bepaald. —
Het hart van de pomp zooveel mogelijke ruimte -gevende, tot doorla-
ting van het water , kan men voordnderstellen , dat de kleppen zooda-
nig aangenomen worden , dat dezelve 0.80 van de opening van de
pompbuis bedragen

Verder . de | zamentrekking van; de instroomende waterstraal (volgens
Veroaw , Il Deel, 2¢ Afd., pag.113), in de vooronderstelling dat de
pompbuis onder als eene korte trechter bijloopt, stellende als 0.813 tot 1,

zoo verkrijgt men de oppervlaktc @ =
= 0,80 X 0.813 x 0 = 0.6504 X O,

= 0.051 X 0.785% m? 72X 0.6168516 m* X {a_l_
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hetgeen men aannemen kan op 0.6 x O.
a wordt dan = 0.6 X 0.7854 m* .= 0.47124 m*
a* = 0.2221 m*,
'1 b bis 4.50
T 02221 mb T mA
Zoodat de laatstgevondene uitdrukking zal worden
0.051 x 0.7854 m* r2 X 0.6168516 m* 19 1'62117) =

m* m4
2.87883 s

m4

I

0.051 X 0.7854 m* r* x 0.6168516 m# x

0.7854 m? r*> X 0.03146 x-2.87883 =

0.7854 m?* »* X 0,090568, waarvoor men stellen kan

10.7854 m2 r> X 0.09 kub, ellen —

= 785.4 m* 2 X 0.09 ponden. .. .. . o« . (3

3°. De wriving en tegenstand van het twater tegen de wanden

van de pompburs.
‘De snelheid van het water in de pompbuis is in de seconde = 7.
Stel de lengte van de pompbuis met den daaraan gevoegden trechter = L.
Zoo heeft men , naar aanleiding van hetgeen is voorgedragen in VEr-
vasi , HI. Deel, 20 Afd., § 36, en stellende de hoogte van een kolom
water , die de bovengemelde snelheid in de pompbuis zal mededeelen; = #;

r—2679|/{—xm} )

re2= (26.79)» X 7—: X x.
L re L
Sl A e o
z = 6.707 0.7001»’4 = X 72,

Welke waarde z moet vermenigvuldigd worden met het opperviak
van den zuiger , om den gevraagden last te verkrijgen, welke dan wordt

= 0.7854 m? X 0 0014 -:7; X 72 kub. ellen —

= 7854 m* x 0.0014 ;;x r* ponden. . . . (4).
10
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6°. De arbeid benoodigd tot~het' nederdrukken van den zuiger
benevens de belemmering - bij de “doorvloeijing van hetiwater door de
zuigklep , en zamentrekking van den “invioeijenden. waterstraal aldaar.
De benoodigde last ter overwinning van de wrijving van den zuiger
tegen de wanden van de pompbms is+even als sub.” 3° hlerboven ge-
vonden is — ' ; ‘

= 7854 me2 x ——JL x H,
" 5 n

en vervalt wanneer er geene luchtdigte aansluiting noodig . is.
De benoodigde ‘drukshoogte om het water met de vereischte snelheid
door de kleppen van den zuiger te drmgen, wordt op de navolgende

wijze gevonden: " ‘
Stelle die snelheid = »" behoorende ‘tot de. zamengetlokken water-

straal waarvan het oppervlak is b,
Z00 1s 7" ‘ =3 X r,
welke snelheld voortgebrafrt wordt door de drnkklng wvan eene kolom water
= 0.051 (0’“)

&n/ dit- met het oppervlak van den. zuiger O:vermenigvuldigd , zoo
verkrijgt men de gezochte  drukhoogto

2 g 3 ;
— 0.051 O x (9.’") =0.051 ng P,
hetgeen door de waarde O = 0. 7854 n%’ te su.bstltueeren wordt,
0z _\ /

= 07854 m* x 0.051 1 2.

Ter bepaling van de waarde van b in deze vergélijkihg, Z00 Deme
men-aany dat de zuigerozoodanig '‘daargesteld is,dat dezelve de:-grootst
mogelijkste ;ruimte saanbiedt 'als -‘dezelve geopend is , en: navaftrek van
den krans en van de as der kleppen, enz., zal zijn = 0. 70 x O.

. Dan zal de zamentrekkende straal kunnen aangenomen ‘worden (zie
Verpam , blz. 113, als bgvgn) = 0.625 : s

Het oppervlak & wordt dan 0.625 ‘x 0.7 X 0= 04375 x O,
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by =1(0.4375) x 0* = 0.1914 x 02,

0d, 50t ge

b2 ““0 1914 02
en alzoo 0 051" b_z 2 — B9 X" 0 051 rorm= 0.2664 2.

Live ORIV
De bCDOOdI"dC drukkmgen. of kraehten tot, het nederdr ukken van den

zuiger, wordt dus: . . a0
In de eerste plaats als dé"zuiger” ldchtthgt tegen de Wanden aanslmt

= 785.4 m2 {; - + 0.2664 rﬂ} ponden_,, SR (5),

— 5.224,

doch wanneer die luchtdigte aansluiting nlet noodlg 1s,
= 7854 m* x 0.2664 »* ponden.” . ." T | SEn
De_vijf ultdrukkmvcn zamenvoeg cnde, Zoa is de gezamenllee arbeld )
voor elken zuiger van een stel op- en nedergaande pompeu als de lengte
van den zuigerslag [ is. y ;
In het eerste geval, als de zuiger luchtdlgt moet aanslulten 3
—785. 4mzzx{ﬂ' + E&H"q;‘rﬁ(() 09055 -+ 0:0014 = =10, 2664)+—- 14 }

welke door zamenveeging van de termen wordt A
—785.4 m* 1% {H' (1+ -—) +r2 (03569 4.0, 0014 _)} L
enindien et geen luchtdigte aansluiting: van. den: zuiger ‘noedigis

= 785.4 m* I x {H + 7 (9.3569 np 0-.90(14\'7%)}'. Sl (B).

Ter toepassing van:dezen alzoo:door de theorie gevonden arbeid , stelle

men dat de hoogte van opmaling is 4% el == H, waartoe men neme
= 5 el, ten einde daardoor mede in rekening te brengen de ver-
]avmg van dén beneden- en’de’ verhooging ‘van den boven-watersplegel
elk ad'25 duint, gedurende de:opmaling
m . ==k 0ol =i .20, 01 B e B

En ten cinde cen denkbeeld te'hebben’van “de hoegrootheid van' elk
dier tegenstanden, heeft mén’ elk aszndcthk berekend , welke dan ge-
zamcﬁlgk de ‘waarde van de formule A en B zullen bedragen

10 *
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1o, Het gewigt van hei opgevoerd wordende water.
IX 7854 m* x H' = 7854 X 1X56x120. . .

20, ' Het gewigt van den zuiger en stangen, enz., aange-
nomen als mihil, . . . . . . ont e T
3°.  De wrijving .van_den zuiger by het ophalen.

Neem daartoe d = 0.1, »

- 5 m
dan is

e
4 4
5”—50, 5—;—- 5—0—=0108,_du5

1% 785.4 me X Bi” X I’ = 1,20 X 785.4 X 1 X 0.08 X 6.

4. De belemmering by de instrooming door het hart,
Il % 785.4 m* r’x009,zijnder—1dus )
1.20 x 785.4 X 1 X 1 x 0.09. ‘ :
6°. De wrijoing van_het water tegen de wanden der
pompbuis.

785.4 m* X 0.0014 X -}'; X r X,

zijnde wederom r = 1, en stellende de lengte I = 7,
785.4 x 1:x 0.0014 X %X 1.20 = 785.4 x 0.0098 x 1.20.
6°. Foor het nedgidrulckevt van den zuiger. °
(a.) De wrijving van den zuiger tegen de wanden

als boven '— 785.4°%x 1 X 0.08'x 5 x 1.20. . . |376.99

(5.) De  belemmeringen van het water door de
kleppen van den zuiger
785 4m2 X 0.26645r*1= 785 4x1x%0. 2664 X 1x1. 20 251.11

Dus de gezamenlijke arbeid voor elken zuigerslag.. . .. .

Het aantal dubbelde zuigerslagen in .de minuut 25 zijnde, |

zoo is de jarheid van een stel, aaneengeschakelde pompen,
die alzoo te zamen 50 enkelde zuigerslagen doen,  in de
minuut. . . ‘

Wanneer er eene |Wanneer geene
luchtdigte aao-| luchtdigte aan-
sluiting van den| sluiting noodig
zuiger noodig is,! is ,
volgens A. volgens B.
“ pond. pond.
©4712.40 | 4712.40
» » R )
376.99 » »
84.82 84.82
9.24 9.24
628.10| 251.11
5811.65| 5057.57.
290577.50 |252878.50
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Men kan de op- en nedergaande beweging van ecn stcl aancengescha-
kelde pompen daarstellen, door' de heen- en wedergaande beweging -van
eene wentel-as, aan welke de hefboom-armen van de pompen verbon-
den zijn. — De 'uitcinden van deze laatsten vormen een 'cirkelsecter,
om welke platte scharnierkettingen zijn gewonden, die aan deze en
aan de pompstangen vastgemaakt, de loodregte op- en.nedergaande
bheweging moeten daarstellen. ' o {

De 'lengte van de hefboom-armen moet zoodanig zijn, dat derzelver
heen- en wedergaande bewegmOr de bepaalde lengteen snelheid aan den
zuigerslag geven. ' 3

De  verbinding van' de laatstgenoemde wentel as met het stoomwerk-
tuig , geschiede op dezelfde wijze door: eenen hefboom-arm, met cirkel-
stukken en scharnierkettingen, ' waardoor de.op- en nedergaande bewe-
ging van de balans-armen van de stoommachine onmiddellijk tot de
pompstangen wordt medegedeeld, onder ' zoodanige afmeétingen als over-
eenkomstig 'is met de reden die er bestaat tusschen de snelheden van
den’ zuiger van het stoomwerktuig en die der pompen.

De overbrenging van de beweging , door middel van scharnierkettin-
gen, komt. het eenvoudigst voor, omdat de krachten bij die inrig-
tingen loodregt worden ‘overgebragt, en dus de. minste zijdelingsche
drukkingen of verlies aan arbeid ‘veroorzaken, vooral ten aanzien van
de pomp-armen tot derzelver stangen, en wordt daarom alhier voor-
gesteld. . : .

Dezelve wordt echter door sommigen afgekeurd. Men oordeelt, dat
bij -zoodanigen toestel botsingen zullen geboren . worden, wanneer er
cenige merkelijke drukkingen moeten overgebragt worden , door het
uitrekken en: ontspannen van de kettingen gedurénde de beweging., —
Men ikan deze bedenking niet tegenspreken, door cene goede zamen-
stelling van de.kettingen, en ‘door dezelve zooveel mogelijk gespannen
te houden,; kan men het bezwaar wel .wijzigen, doch nict geheel weg-
nemen:; ;maar ;van eenec-andere zijde:geschiedt de overgang van bewe-
ging .van .den:'stoomzuiger niet plotseling, dezelve begint zeer langzaam,
versnelt naar, het midden', ‘en:neemt naar het einde weder af. — De
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ontspanning: en uitrekking: van de -Ketting geschiedt alzoo te gelijk' met
de verandering van:-beweging van den ' stoomzuwer geleldelljk waardoor
de schokken ook vermeden worden:: odlser ons el

De scharnier-parallelogramimen', -die men veelal 'bij de stoomecilinders
bezigt om de' loodregte ' werking van'den’ stoomzuiger te bevorderen;
zoude- daartoe mede kunnen diencn, doch dezelve zijn meer zamengesteld
en veroorzaken meerdere wrijving gedurende'dé-beweging op derassed
der scharnicren. — Het in em uit-het werk brengen van cenof meer
stellen' van < pompen ;' zoude) dan) 0ok  niet zoo’ gemakkelijk ' kunnen:be-
werkstelligd worden , als plaats kan hebben bij de scharnierkettingen:,
dic - daartoe ' eénvoudig | behoeven i los- of vastgeschroefd te worden. ' —
Konde inen .aan: een cenkel ‘stel aancengeschakelde pompen’de’ vereischte
afmeting’ geven:om :-het volle werk: te doen,:'zoo’ zoude'de verbinding
eenvoudigér ' kunnen zijn, doch’' men oordeelt zulks,: naaf aanleiding
vany hetgeen in ' het-begin ‘dezer 'Afdecling voorkomt ;i ‘als enraadzaam: —
Er buitendien : is - het-moodig , den’ einde aan de pompen het’ voordeel
van de schepraderen te geven, namelijk' van mecrdere evenredigheid
van ! de” beweegkracht; met den te-overwinnen rlast, als die last door
afwisselende 'standen  der.| watérspiegels: zeer ongelijk: kan' zijn,. in die
gevallen'' (meer van algemeene toepassing .op de' rivierpolders , dan' wel
op’ hei: Haarlemmer Mecr .en anderen’, die eenc. meer standvastige
kracht van' opmaling hebben) het aantal pompen te'vermeerderen, ten
einde het aanbrengen van 1, 2, 3, of meer stellen te kunoen regelen
naar de opbrengst die:men  toevallig heeft ; waarom' het in'en’ uit
‘het “werk " brengen <van ' de - pompen gemakkelgk moct ' gemaakt wor-
den. ' ‘ :

‘De ‘'beweging zoude' ook door raderwerk langs den omtrek der ¢ir-
kelstukken® kunnen overgebragt worden ;. zulks’ zoude ten aanzien van
de ' verbinding van ' denbalans-arm van het stoomwerktuig met den ba-
lans-arm’ van"de jpompen minder 'zwarigheid hebben:, . en; hoezeer wrij-
ving op ‘de 'tandradércn - veroorzakende , ‘misschien beter  zijn :dan:de
scharnierkettingen. <= Doch .de 'verbinding van' de  balans-armen van
dé pomperi”met ‘deistangen; acht men'met raderwerk' ondoelmatiger,
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om_.reden van de niet onaanzienlijke zijdelingsche drukking, die daar-
door 'tegen de stangen geboren wordt, want de zuigerstangen zouden
ook nog onmiddellijk aan eenen as.met bogten, even als de zaagramen
in de zaagmolens, kunnen verbonden worden. — Doch hoe ‘men de-
zelve aanneme, de onderhavige verbinding is een onderdeel van het
vastgestelde systema; de ondervinding, gepaard met bijkomende om-
standigheden, kan later de keuze ten dezen hepalen. b

Men stelle dan voorloopig, dat een stoomwerktuig aangewend worde,
welke 25 dubbelde zuigerslagen in de - minuut kan bewerkstelligen,
zoo zal de op- en nedergaande beweging te gelijk met die der pom-
pen kunnen plaats heBben — De onderlinge lengte van de balans-
armen moet dan in reden zijn, van de snelheid van den stoomclllnder,
tot de snelheid van de- pompzuigers.

Stel de snelheid van den stoomcilinder gemiddeld. 80 el in de minuut,
zoo is de reden als 80 : 60 = 4 : 3.

Nemende alzoo de lengte van de  hefboom-armen ‘van de pompen
=.2.25, dan is de balans-arm van de stoommachine lang 3 el. - '

'Om nu, naar aanleiding van het bovenstaaride, de tegenstanden van
de wrijvingen te berckenen, heeft men, in de eerste plaats, den ar-
beid benoodigd tot het ontwinden van de scharnierkettingen aan het
einde der balans-armen van de pompen.

"Men zal de ‘beide gevallen van al of niet luchtdigte aansluiting van
den zuiger tegen de wanden der pompbuis afzonderlijk berekenen.
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De last, die moet nedergedrukt worden, is in het eerste
val 628.10
1.20

In het tweede geval is die last == T30 Regenoes.

, of nagenoeg. . . . . . L ..

Waartoe voor elk eene ketting aangenomen ‘wordt.

De last, die moet opgehaald worden, is in het eerste geval
5183.45

120

. . . 3 - . 3 . . . . . 3 -

In het lweede geval is dle last 4?;30 , nagenoeg N
Waarloe men voor elk stelle fwee kethngen » zoodat de last
voor elke ketting wordt.™ . . . L7, | £ Lac

De stramheid van de kettingen kan berekeud Worden volgens

Verpan)) '1° Deel; i pa'g. 173 » door de formule 0.003.0

het spannende gewigt, R = de straal van het cirkelstuk =2.25.

' Men 'krijgt alzoo bij het nederdrukken ‘eene kracht.

En bij het ophalen voor de beide kettingen zamen.

Zijnde jalzoo gezamenlijk. . ... . . ... .

De weg van deze last 60 el zijnde, zoo is de benoodlgde ar-
beid tot overwinning van de stramheid der kettingen.

1Men , zoude dus deze geringe arbeid kunnen. verwaarlozen,
doeh men heeft dezelve in rekening gebragt, om de geringe
wrijving bij het gebruik met seharmerkettlngen aan te toonen.

Vroeger ;is de_totale arbeid in de minuut gevonden

Dezelve zal dan nu worden, . . . SIS

Hierbij moet gevoegd worden het verhes aan arbeid door de
wrijving van de tappen van de wentel-as. — De drukking,
hoezeer eenigzins onregelmatig, kan men echter aannemen
gelijk aan den vollen last, opgeteld met het gewigt van den
toestel van balans- armstangen, enz.

Stel het gewigt van dien toestel.

De boven gevonden last. . . . . .

Dus zamen. 2k

Aannemende dat de middellijn van de tappen genomen

wordt op 0.15, dan is de weg van elk punt aan den omtrek

van deze tappen % X 60 = 2 el

Waardoor de arbeid in de minuut op de tappen wordt,
als men het coéfficient = 0.155 stelt.

Deze uitkomst bij de boven gevondene op(ellende, verkrggt
men den totalen arbeid in de minuut. . . . s lo o

gto nan

iste Geval .vani2de Geval zon-

der luchtdi

zijnde Q =

slumng des | mansluiting du
2uigers. zuigers. '
pond. pond.
523.—
» 209.—
4320.—
4000.—
2160.— 2000.—
pond. pond.
0.69 0.28
5.76 5.42
6.45 L 5.70
.387.00 342.00

2900577.50 (252878.60

200864.50 |253220.50

3000.—| 3000.—
4843.—| 4216.—
7843.—| 7216.—
2331.—| 2252.—

203295.— |255472.—
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_De arbeid , welke dus in eene minuut aan het einde van den balans-
arm van de sl:oommachme moet aangewend worden om bij cene lucht-
dmte aanslmtmrr van de zuigers eenc hoeveelheld van 45.46 kub. el,
ter hoogte van 4.50 el of 204.57 kub. el, ter hoogte van een el op
te brengen, is 293295 pond, h‘oorr 1 el

Dc noodige “arbeid" voor ‘elke kub. el hoog 1 el in de minuut, is dus

. 20%34233 = 1434 pond.

En de arbeid , welke in eene minuut moet aangewend worden, om
bij geene luchtdigte aansluiting 43.16 kub. el, hoog 4.50 el, of nage-
noeg “194.22 kub. -el; ter .hoogte van' 1 el op te voeren, is 255472
pond, hoog 1 el 2 : Aol Il

De noodige arbeid van elke kub el, hooor 1 el in de mlnuut, 1s dan

25472 '
10423 = = 1315 pond.

Men moet echter ten dezen opmerken, dat 'de vernaanwing van door-
strooming van het water door. de klcppen ruim genomen is; om misre-
keningen te voorkomen hetgeen eene aanz1enlgke toévoeging van kracht
veroorzaakt. — Zecr waarschgnlgk zal zulks'in de'praktijk minder zijn;
en'daar dé proeven' ontbreken om(de 'bovenstaande. theoretische bereke-
ning van krachtaanwending en van opbrengs_t te kunnen toetsen, .zoo
kan ‘men ‘echter stellen , dat ‘die opbiengst' weinig met-de waarheid kin
verschillen , als zijnde | meestal afhankelgk van,dc, snelheid en het op-
pervlak van "den | zuiger. De arbeid in eenc’/minuut bij ‘de ‘aangenomene
snelheid , is afhankelijk , zoowel van -de hoogte van de opbrengst, als
van het oppervlak van den doorloopenden straal , ten opzigte van die van
de pompbuis. — Hoe grooter de middellijn van de pompen kan genomen
worden, des te grooter kan, met terugzigt op de zamengestelde deelen,
ook de reden dier doorvloeijingen-zijn. — Zoodat, indien bij pompen
van geringe afmetingen, de bijlast voor het op~ en nederhalen van den
zuiger met eene zekere snelheid zeer groot is, dezelve echter bij groo-
tere afmetingen evenredig gering wordt.

11
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RECAPITULATIE , strekkende ter vergelijking van de
in de voorgaande vier A/‘deelmgen ‘berekende op~
brengsten en arbesd van de verschillende aldaar
opygegevene werLtu?gen.

Opbrengst tot| Arbeid, welke] Reductio vani Benoodigde| Reductis van
de volle hoogte men berekent de opbrengst arbeid, om 4|den benoodig-
van opmalmg daartoe noodig tot4 el boogtekub, el in deiden erbeid, om
in de minuut ,'te ziju, in pon-'in de minuut,|minnut tot de/een kub. el in
in kub. ellea. [den. hoog 1 el.\in kub. ellen. volle boogte op/de minuut op

. ) ¢ ' te brengen , inite voerea, ter
pondea , hoog boogte van 4
i el el, in ponden,
boog { el
Met een vijzel. .. ... 1= Afd. | 64.60 | 408787 | 322.50 | 6338 1267

Met een’ ‘driehoog gemaal met | - SRl ol 3
staande schepraderen. . . . 2° Afd. | 65.43 | 546120.| 88.60 | 9852 2052

Met een staand scheprad tot één-
hoog gemaal... .. ....2® Afd. | 14591 1038190 | 700.00 | 7115 1483

Met cen tweehoog gemaal en hel-; : — : P :
lende schepraderen. . . . . 3° Afd. | 6430 522432 | 144.68 | 8125 | 1805

‘Met hellende schepraderen daar- ‘
bij vooronderstellende éenhoog ge- ' ¢
magal, O, 0TI LA 3o Afd. | 114.91 - | 855961 | §17.09 | 7449 | 1665

" Met pompen en’ luchtdigte aan- ‘
sluiting der. zuigers. . . . 40 Afd. | 45.46 | 203205 | 204.67. | 6452 1434

‘Met ompen  zonder luchtdlvte 315 ' :
aansluiting der zuigers. ;. . 4 Afd 43.16 | 255472 | 194,22 | (5919 | 1316




VIJFDE AFDEELING.

OVER DE TOEPASSING VAN DE STOOMKRACHT OP DE WERKTUIGEN TOT HET
OPVOEREN VAN WATER.

Het veerkraehtig vermogen van de dampvormige vloeistof ;" welke uit
het kokende water gevormd , en stoom 'genaamd wordt, en welke kan
aangenomen worden te bestaan uit eene verzameling van waterbolletjes
welke, door het: veerkrachtig vermogen ‘'van de warmtestof, belet wordt
in naauwe aanraking te komen; dit: vermogen veroorzaakt eéne druk=
king tegen eenig beletsel , welke des te ‘grooter is naarmate, door meer
en meer opeenhooping van ‘warmtestof, ‘die veerkracht: of stoomspanning
grogter -wordt. Het aanwenden: van deze kracht tegeén: een beweegbaar
beletsel , ' en ' het 'mededeelen: dezer beweging op het werktuig dat in
werking - gebragt. moet | worden, hierdoor wordt in het algemeen een
stoomwerktuig. verstaan.

De verschillende inrigtingen van zoodanig werktuig , de’ verschillende
graden van temperatuur,  waarop de stoom wordt gebragt, geven even
zoovele verschillende soorten 'van stoomwerktuigen. — Doorgaans wordt
die. beweging daargesteld 'door de op- en nedergaande ‘beweging van
-een’ stoomzuiger ,» welke luchtdigt 'in een- cilinder 'besloten is, waarbij
de stoomdrukking beurtelings boven en beneden den zuiger wordt ge-
‘bragt y.'en, alzoo een stoomwerktuig van dubbelde werking genoemd
wordt , ter. onderscheiding van die van enkele werking , waar de stoom-
drukking slechts aan eene zijde van 'den stoomzuiger plaats heeft.

11~
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Het is hier het doel niet om eene omschrijving te .geven van de zoo
menigvuldige vernuftig uitgedachte werktuigelijke zamenstellende deelen
van een stoomwerktuig ; men kan hierover, zoo noodig, de bestaande
geschriften raadplegen; het is alleen de tocpassing van de bovenge-
melde stoomdrukking, welke ten dezen wordt beoogd. — Want deze
drukking op den zuiger van den stoomcilinder plaats hebbende, verme-
nigvuldigd met de gemiddelde snelheid, waarmede die stoomzuiger
voortdurend blijft bewegen, dit is de maat van den arbeid van het
werktuig. | ‘

Is nu de stoomspanning op elke O duim of O el van den zuiger,
na aftrek van alle beletsclen bekend , dan behoeft men slechts aan den
zuiger zoovele [ ellen of duimen oppervlakte te geven, als overeen-
komt met den totalen arbeid die men verlangt daar te stellen.

De oorspronkelijke temperatuur die aan den stoom in den ketel wordt
gegeven, /is verre van met de daaruit voortvloeijende stoomspanning ‘op
den : zuiger  te drukken:, -of, anders: gezegd,' als nuttig uitwerkende
kracht op den zuiger (die met deszelfs snellieid als boven den .arbeid
van het werktuig uitdrukt), te kunnen worden beschouwd. — De' be-
weging van den stoom uit den ketel, door;de verschillende geleibuizen
en stoomschuiven ' veroorzaakte verkoeling, die de stoomspanning vermin-
dert ; de zamenstellende deelen van het werktuig om den gang te re-
gelen, vereischt de aanwending van krachten, die .door de stoomdruk-
king moeten ~overwonnen worden, en alzoo: hare nuttige uitwerking
doet verminderen. — Het doen ontsnappen van den stoom uit den cilin-
der’, i wanneer dezelve, tot de beweging gediend hebbende , verwijderd
moet 'worden ; ten einde deszelfs -tegendrukking -de:geheele werking van
de  machine ; niet doe staken, hetzij dat. zulks bewerkstelligd wordt
door plotselinge condensatie des stooms, welke deszelfs veerkracht meer
of  minder volmaakt . vermindert , en een :zoogenaamd luchtledig daar-
stelt, hetzij dat dit plaats’ heeft door den.stoom , door middel van
eene. zich dan vormende ropening in:dat gedeelte van den cilinder, naar
de buitenlucht te doen ontsmappen. ‘— Bij de eerste blijft de tegen-
drukking: bestaan , die de niet volkomene condensatie of verkoeling van
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den stoom veroorzaakt; bij de tweede wijze heeft men de drukking
van den dampkring te overwinnen. — En alle deze beletselén overwon-
nen zijnde,  is de overblijvende stoomspanning die, welke aangenomen
wordt de machine te doen, werken. — Bij zoogenaamde werktuigen van
lage drukking , bij-welke de stoomspanning in den ketel, slechts weinig
boven de  temperatuur der drukking van den dampkring verheven is,
moet de verwijdering van den stoom uit eenig gedeelte van den cilinder
noodwendig door . condensatie ' plaats: hebben, vermits de stoomspan:
ning in den cilinder doorgaans reeds minder geworden is, dan die van
den dampkring , en dus niet zoude kunnen ontsnappen.

Bij zoodanig werktuig is de doorgaande rekening, dat de overblij-
vende nuttig werkende stoomspanning in den  cilinder, ongeveer de helft
bedraagt van die, waarop zij in den ketel is gebragt,

De 'middellijn van zoodanigen stoomcilinder van lage drukking moet
dan zeer groot genomen worden , als er éen€é uitwerking van eenig be-
lang .wordt vereischt. — Bij de stoomwerktuigen van zoogenaamde
hooge drukking wordt de stoom tot veel hooger temperatuur gebragt,
zqodanig', dat ' deszelfs ‘spanning met de drukking van)eenig veelvoud
van den dampkring evenaart, waardoor de ontsnapping van den stoom
uit den cilinder onmiddellijk kan plaats hebben , blijvende er alsdan' nog
eene aanmerkelijke stoomspanning ; doorgaans gelijk aan 2 van de oor-
spronkelijke spanning in den ketel over, waardoor de middellijn van den
stoomcilinder veel kleiner kan genomen worden, om dezelfde bepaalde
.uitwerking te verkrijgen. — Ookwordt de ' toestel van condensatie
met de zoogenaamde: luchtpomp niet noodig. — Doch op welke wijze
de inrigting - van het; stoomwerktuig ‘ook zij, altoos blijft , als boven,
het ‘product! van de ' nuttig werkende stoomspanning op elke, vicrkante
ecnheid van den stoomzuiger , mect het oppervlak van den stoomzuiger
-in genoemdec cenheid uitgedrukt, en met de snelheid in zekeren bepaal-
den .tijd', de maat van, het werktuig.

‘Als eenheid vdn, deze maat , is door:'de Engelsche werktuigkundigen,
Borron. en:'Warr, eenen: vasten arbeid aangenomen , dic nog steeds het
vergelijkend vermogen -der machine bepaalt, namelijk een gewigt van
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32000 pond : (avoir du. poids), gelijk aan'14512: Nederlandsche pon=
den ; of gelijk ‘aan' 29346 Amsterdamsche  ponden ; opgeligt ter hoogte
van 1 ‘voet in de minuut:; hetgeen overcenstemt met een. arbeid van
4556 - Nederlandsche - ponden ;' ter-hoogte van 1'el in ‘de minuut opge=
ligt 'wordende , ‘aan welken arbeid den naam van paardenkracht gege-
ven 'is; zooveel malen als nu de nutlig overgeblevene, veerkracht:van
den stoom', ' dien'aangenomen arbeid kan ‘daarstellen;. vaneven zooveel
paardenkrachten ‘moet dan. heét werktuig. beschouwd worden te bestaan’,
om het ‘even of hetzelve van hooge , ‘lage .of .middelbare drukking: is;
om het even of.die machine meerdere of mindere volmaaktheid in: des-
zelfs - zamenstellende declen * bevat ; 'en nimmer kan eenige uitwerking
déze gevondene maat in paardenkrachten overtreffen. — De'bovenge-
melde aanmerkelijke vermindering van. dé ' oorspronkelijke stoomspan-
ning: tot ' die!; welke nuttige uitwerking doet op. den’ iuigér‘in den
stoomcilinder; ‘van 4 .en % bij de lage en hooge.drukkingen, kan dus
aanleiding geven., dat: door volledigheid en- beknoptheid der zamen-
stellende “deelen van “het' stoomwerktuig,. door -goede. inrigting: van
stookplaatsen ' of : ketels ;' door op. de beste. wijze partij van de stoom-
spanning ,té.tfckken‘, enz. , »bewerkstelligd: worde, -dat een grooter :ge-
deelte van-den 'stoom .nuttige uitwerking doet; en dat'alzoo aan’den
stoomeilinder! kleinere afmeting. kan gegeven ' worden ' tot een. zeker
bepaald ‘vermogen ,' dan. wel bij een ander ‘min. volmaakt werktuig
plaats  heeft, of ook .eene 'besparing daarstellen 'in de: gebruikt wor-
dende ' brandstoffen 3. ‘hetgéen' tot./de taak behoort van dén fabrikant ,
di¢ ‘daardoor; het werktuig' met mindere kostén kan ‘leveren, en de
Keuze' eéner machine 'doeti bepalen,' om daarvan op de voordeeligste
wijze ' gebruik (te” kunnen maken; ' doch’ de boven gestelde arbeid van
een’ paardénkracht. blijft standvastig, nagenoeg 4500 ponden , opgevoerd
ter- hoogte 'van  ¢en’el in"de minuut;, -moetende onder. dien arbeid . be-
grepen worden alle de beletselen, ' wrijvingen ,” schokken ; enz.', <die
overwonnen moeten worden , “bijihet aangenomen werktuig tot het.op-
voercii ''van het 'water., tot aan het punt waar. de verbinding met het
stoomwerktuig plaats heeft.' Deze laatste tegenstanden veroorzaken:ech-
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ter dat de wezenlijke opbrengst: van water per paardenkracht minder js
dan ‘44 kub. el in de ‘minuut , ter hoogte van een el ;die uit het bayen-
genoemde ‘gewigt van 4500 ponden: zoude voortvloeijén. — Hoe -volko~-
mener het waterwerktuig is;, des te grooter is die wezenlijke opbrengst,
welke  men>gewoon :is ‘het nuttig effect per:paardenkracht ‘te noemeu.

‘Bij dé ' meestestoomwerktuigen geschiedt «de overbrenging van bewe-
ging';~door ‘middel -van ‘eenen  behoorlijk : ondersteunden’¢n’ in. tappen
bewegenden balans-arm, aan: welker eene einde de stang:van:den stoom-
cilinder'is bevestigd, en aan'thet ander cinde een krukstang is ver-
bonden ,~die , door ‘middel: van eenen ‘kruk-arm, ecne rondgaande bewe-
ging aan eene as' overbrengt:, en ‘men!-is  gewoon 'de ‘stoomkracht te
regelen < naar ‘den vereischten arbeid ‘aan het einde van:die -krukstang ,
dat is " zooveel “maal als een arbeid 'van 4556 ponden , hoog1: el in
-de’ minuut ;° begrepen vis, ©in den'arbeid die aan: het’einde van de
kruksiang berekend. :is noodig -te:.zijn , om:de vastgestelde uitwerking
te doen, mede uitgedrukt/ m: ‘ponden:iterhoogte van 1 el in deimi-
nuut 5 van even:zooveel paardenkrichten' moet het stoomwerktuig: zijn.

In~de :drie- éerste ' Afdeclingen 'heeft men: dien arbeid aan . het eind
der krukstang:-voor eeén bepaald vermogén. berékend i zoodat het aantal
paardenkrachten daardoor. dadelijk' bepaaldikan'worden.

In-:deowierde 'Afdeeling - heeft: men bij de op--en nedergaande bewe-
ging »van - de ozuigers  der pompen , . die rmet:de ‘op-: en nedergaande
beweéging van :den 'stoomcilinder overeenstemt , gecne ‘rondgaande bewe-
ging 'noodig., waardoor het 'stoomwerktuig ‘eene vereenvoudiging kan on-
dergaan, - huilis ol [ ] 2199 of

0Bijrde overbrenging ) van -dé-beweging van het stoomwerktuig ,/ door
middeli/van neene ikruk ;; véroOrié;ikt de» afwisselende lengte van:den
hefboem=arm ,! waarmedeé de! aan het: einde van de: stoombalans-arm
ontwikkelde rkra¢ht op:den kruk:arm; werkt , ecne onregelmatige  bewe-
‘ging s wandie kruk' met eenen: gemiddelden hefboom:arm ' welker lengte
tot diewvan del kruk:staat-als. 0.6420:11 ;0chet-is dus ook!in:die :reden
dat; de-bewéegkracht imoet worden vérgroot . - daarentegen is-de wég
van die vermeerderde kracht de dubbelde!middellijn' van!den cirkel,



( 88 )

wiens ' omtrek ' de weg van den last is; deze laatste weg is dus in de-
zelfde reden grooter, en men kan:aanhemen dat de wrijvingen ,.uitge-
zonderd -den -arbeid ‘aan’ de ‘kruk,:gelijk is aan.die vah den balans-arm.

In zoo verre geeft de kruk: geen verlies aan- arbeid.

Wanneer de stoomzuiger met eene eenparige snelheid -bewogen wordt
zoo ‘zoude ~ de 'beweging 'van de kruk -onregelmatig -zijn en: bij zooge-
naamde ''doode ''punten 'gecne ‘snelheid hebben: — | Wordt dadrentegen
aan den kruk-arm:‘ecne zooveel mogelijke regelmatige beéweging. gegeven),
-hetgeen ‘meén als een vereischte kan aannemen, zo0ois:de snelheid van
den stoomzuiger: onregelmatig ;- het snelste in 'het-midden, ‘en vermin-
‘derende tot 0 'bij de hoogste en laagste standpunten van’ den stoom-
zuiger. ' — < En ' doordien ' bij die ‘punten de!-verandering van beweging
“moct" plaats 'hebben ;  zoo is zulks 0ok in het voordecl van-de regel-
.matige <werkirig:! van- den' stoomzuiger , waardoor soms gcvaarlijke ver-
snellingen van 'den stoomzuiger kuninen ‘wordenivermeden, welke :dan
met- hooge drukking en. bij uitzettingckan werken:

Daar 'nu bij eene kruk' de: tegenstand van:den: last aanhoudend blijft
bestaan, icn de kracht van den 'stoom;:dié in het ‘midden een -overmaat
heeft naar':de ,eindpunteri tot 0:vermindert, ite gelijk-met den hef-
boom-arm van .de -kruk,:die 'mede 0 jwordt , zoo:zoude het werktuig,
door’ deze - twéevoudige ; overgangen : van, beweging lin ‘de ;zoogenaainde
doode ‘punten:-of -vernictigingen s van. de  beweegkracht ; spoedig :stilstaan:,
indien »men ‘niethet middel van ' eenvoerwiel bezigde 5 dit voerwiel ont-
vangt: deszelfs:beweging en snelheid); door de overmaat van stoomkracht,
gedurende de cerste helft van beweging van den cilinder, als ook door
‘delovermaat ‘van kracht; dic menin-het midden van den loop aangeno-
menchecft, ten gevolge van de ongelijke hefboom-armen-van de kruk ; —
ien-declt!idaarna » die 1 verkregene- snclheid - weder raan: het. verminderend
‘moment: ivan:| kracht -en:hefboom-arm ; "komt:alzoo hét:onvermogen:van
deze! laatster t¢..gemoetq | en 1uitgeput zijnde-; -moet het: moment. van:de
ibewecgkracht. weder) juist:zoo; groot. zijn’,-'dat-hetzélve het moment van
den fasti kanoverwinnen , iwaardoor ‘eene nagenoev regelmatlge ) gang
van'sde Jakigeboren!wordt.! flos:
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yHet verlies aan arbeid bij-deze inrigting is

1°.; de:wrijving en. wringing van: de: krukspil ;

2°.  de schuine rigting van de krukstang, welke, eene zekere lengte
hebbende , . dus niet loodregt op de'kruk druki, als deze in den voor-
deeligsten stand is;

33. de wrijving van het voerwiel op deszelfs tappen en de er_]vm—
wegmg aan het voerw1el over te brengen. -

- Hetis moeijelijk’ en - omslagtig om" die waarde juist 'te -bepalen , veclal
hangt dit af van de inrigting van het stoomwerktuig, doch men iver-
meent dat’ ecerie vermeerdering aan arbeid ‘van'} van die, welke aan de
krukstang berekend is, daarvoor veilig kan 'gesteld worden.en beneden
de ware zal blijven. ,

Bij de overbrenging van bewegmn' op do pomp—armen kan men op
de voordeeligste wijze: gebruik maken van heoge drukking'; ‘‘en’Dbij uit-
zetting , 'die/'eene vertraagde 'beweging 'van''den stoomzuiger op dészelfs
hoogste ‘en laagste standpunten te' weeg brengt , diezelfde vertraagde
beweging wordt dan aan den zuiger ' van ' de 'pompen: 'medegedeeld
waardoor het moment' van de beweegkracht steeds gelijk -aan die van de
last blijft, — Een voerwiel is minder noodig, en’de overbrenging van
beweging geschiedt onmiddellijk , en loodregt jaan het,einde van den
balans-arm van' de stoommachine. _ ‘

Het bovengemelde verlies aan arbeid met de kruk heeft dan niet
plaats, “en” men' vooronderstelt ‘dat de in de vierde Afdecling berekende
arbeid aan het cinde van dezen balans-arm minstens met 4% of ;£ zoude
kunnen worden verminderd, om gelijk te staan, of vergeleken te kun-
nen worden met den arbeid , die in de drie cerste. Afdeelingen opgege-
ven is aan het eind, van den kruk-arm te bestaan, als zijude die,
waarmede de maat van het stoomwerktuig wordt vergeleken,

Naar aanleiding van het bovenstaande kan het vermogen van het
vereischt wordend stoomwerktuig bij elk der behandelde werktuigen op
de navolgende wijze worden bepaald:

1°.. De vijzel. In de eerste Afdeeling heeft: men, bevbnden dat ter
12
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opbrenging van 64.50 kub. el water ;=hoog! 5 iely: in de minuut een
arbeid noodig is van: 408787 pond hoog 1 el, aan. het elnd van de
krukstang, .

Eene stoommachine, . die deze. uitwerking kan daarstcllen, moet dus

een vermogen hebben van 4—2%6 = 89.72 of 89% paaljdenkrachten.
89.72 . 4 i
overeenkomende met 350 — 1.391 paardenkrachten voor elke kub.

el, hoog § el, of van 0.2782 voor elke kub el, ter hoogte van 1 el
opte voeren.. _

Elke paarden]uacht brengt alzoo 0.7189 kub, el, ter hoogte van
5 el, of 3:5945 kub. el, ter hoogte van 1 el, en het nuitig effect
van den vuzel toegepast op het stoomwerktuig 155954 65 = 0.7889. —
De- paardenkracht als eenheld- aannemende , . terwijl de overige 0.2111
verloren gaan door de beletselen in- het . vijzelwerktuig aanwezig,

“2°, Het staande. scheprad . met driehoog.. gemaal. - Ingevolge de
tweede Afdeeling is de opbrengst van elk rad 55.43 kub. el water,
ter. hoogte van 1.60.in de minuut, en de daartoe benoodigde arbeid
182040 ponden, hoog 1. el,

Het ' vermogen van de stoommachine moet’ dus' zijn l—i—igzéq = 39.95
paardenkrachten , i : -
overeenstemmende met 22942 =0.7207 p. k. voor elke kub, el, hoog 1.60 el,
of met: .« .00 o5 04804 « e T @« o« 1.00«
of met' . . . oo 22820 @ @ @l « B0«
Elke paardenkracht brenvt alzoo 0:444 kub: el, 'ter hoogte van 5 «
ofib shops, #ly - palial ) 11888 b @i Pl U @ 1860%
of . . JAWINLEWT 0w Bu2200kl? o & Qi Sig BT

: A 2220
Het nuttig effect van. de machine is dan . . 556 O 4873,

en het verlies door de beletselen bij een driehoog gemaal
met staande schepraderen 'is‘dus w0/ L, o0 om0 0.5127.
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3% Bgj een staand  scheprad .met eenhoog gemaal is, volgens.de
tweede ‘Afdeeling, de!opbrengst 145.91: kub. el water, ter hoogte van
4.80 el in de 'minuut, en de daartde benoodigde arbeid .is: 1038910
ponden , hoog 1 el. :

Het vermogen van, de stoommachine moet dus zjju%%%?-:?%?.w
paardenkrachten, .
227.87 >
overcenstemm. met - o B0l = — 1.5618 p. k. voor e]ke.l_s_ub.el, hoog 4.80 el,
ofmet . . . . . . 0324 « « « « « « 100«
of met . . e oeoe 16270« « « « « « 35.00«
Elke paardenkracht brengt alz00 0.6146 kub. el , ter hoogte van 5 «
N et Ml s 0.6409 '« « « ((-(( 480 «
of . . . . . . . . . 30730 « « « a « 100«
‘Het nuttig effect van de machine is st bl Lo Lt 0.6745
3586 e
én het verlies door de beletselen c e e e e e e . 0.3255.

4°. Bij een hellend sclzepmd met tweehoog gemaal Volgens de

derde Afdeehng is de opbrengst 64.30 kub. el water , ter hoogte van

2.25 in de minuut, en de daartoe benoodlgde arbeld is 261216 pon-
“den, hoog 1 el.

Het vermogen van het stoomwerktuig moet dan szn 2.(4;;?(1;6 = 57.33
paardenkraehten, : o)
overeenstemmende met i: gg —0 8916 p. k. voorelke kub el hoog? 25el,,
of met . . . . . . . 0393 « « « « « « 1 '«
of met . ol «ooo. LOBI5 ¢ o« o« o« « « 3§ «
Elke paardenkracht brengt alzoo 0.5047 kub. el, ter hoogte van & «
of . . . . . . . . . 1LI216 « « « e 228«
af ea g e e 25235 « « « L« o« 100«

Het nuttig effect van de machine is dus . . %% = 0.3339,
en het 'verlies door de beletselen . ... . . . . . . - 0.4461.

12
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5°. Bij een hellend scheprad met. éénhoog> gemaal is, volgens de
derde Afdeeling ,: .de: opbrengst 114.91 kub, el, hoog 4.50 el in
de minuut, 'waartoe benoodlgd is "ecn arbeid van 855961 ponden,

hoog 1 el.
855961

Het vermogen van het stoomwerktuig moet dan zijn —EEE. = 187.88
paardenkrachtén , 1 :

' 187.88 - ) 2
overeenstemmende met 11791= 1.635 p. k. voor elke kub. el, hoog 4,50 €l,
of met . . . ] o 0363 « « « a « « 1 «
of met . ., . e oo L8177 « « «, ¢« « « § «
Elke paardenkracht brengt alz00 0,550 kub. el, ter hoogte van 9 «
of . v . o . o .. 2751 « « « « « 1 «

2751

Het nuttig  effect van de machine is dan . . 1556 = = 0.6038,

en het verlies door de beletselen . . . . . . . . . 0.3962,
de paardenkracht steeds als eenheid aannemende.

60. Bij aaneengeschakelde pompen met luchtdigte aansluiting van
den zuiger is, volgens de vierde Afdeeling, de opbrengst in de minuut
4546 kub. el , hoog 450 el; de daartoe benoodlvde arbeid is 293295,
waarvan , strikt genomen, ingevolge het bovenstaande, % zoude moe-
ten “afgetrokken worden; doch hetgeen men bij de. navolgende' be-
rekening niet in aanmerking nemen zal, omdat men vooronderstelt
dat voor de aanhoudende zekere werking een’ voerwiel toch steeds
noodig zijo’ zal, waartoe ecne meerdere krachtaanwending vereischt
wordt. :

Het vermogen van het stoomWerktuig moet dan zijn 2—32% =3 64.37
paardenkrachten ,
64.37
overeenstemmende met ———— 54 6__1 416 p.k voor elke kub el, hoog 4. 50 el,
of e’ = Trin .o U IBIEVE W @« B

ofmet . . . . . . . 03146« « « « « «1 ‘«
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Elke paardenkracht brengt alzoo 0.6358 kub. el, ter hoogte van 5 el,
. RS IR P S X T T « « 450«

OF, SO VS e e (NURC IO S0 e s « « 1 «
: ‘ .o 3179
Het nuttig cffect van het pompwerktuig is dan 7556 — 0.6977,

en het verlies der paardenkrach.t‘als eénheid aannemende; /.  10.3023.:

7°. B een aaneengeschakeld pompwerlftuz’g zonder luchtdigte aan-
sluiting van . den zuiger tegen.de wanden van de pompbuis.

Volgens de vierde Afdeeling is de opbrengst in de minuut 43.16
kub. el, hoog 4.50 cl; de daartoc benoodigde arbeid is 255472 pond,
hoog ‘1 el, waarvan, ingevolge hct bovenstaande , ‘mede 4§ afgetrokken
zoude moeten worden,  hetgeen ‘men echter , om bovenstaande reden ,
achterwege laat.

‘Het vermogen van het stoomwerktuig moet dan znjn Qigggﬂ 56.074

paardenkrachten, o
56.074 :
overeenkomende met VERTS =1.2992 p.k. voor elke kub. el, hoog 4,50 el,
ofmet . . . . . OLULEEE « « T @« « 5 '«
of met . . e 02889 « « « e el
Elke paardenkracht brengt'alzoo 0,693 kub. cl, hoog 5 el, '
of T . 3465 « « » 1«
. . - 3.465

Het nuttig effect van dit pompwerktuig is dan 3556 — 0.7605,

en het verlies . . . e e e e e e e . = 0.2395,

de paardenkracht als eenheld aannemende,
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RECAPITULATIE van de boven gevondene uitwerking van het
Stoomgemaal , ter opmalmg van water , met de verschil-
lende berekende waterwerktuzgen in de minuut.

- - . -2 X Ba B B3 559 |343
vy N o ) A0 -3 | B Pea 211 8 4 Ik °7g
AANDUIDING Juie| Bginil g i Fgon| Db B v R Ba) Ty 18ekg
Ty CYARE - - S8 > & - R - SR SO R EEO
BEOURTO|BE IBE gflgf |9F 14F 5sF |gac
B PR CTERU R Ee,) BeE | Bedse, |58 |02
WERKTULGEN, | =& | = | =8 | 28| 133 |25 | 285 | 230|850 (3540
: g8 =83 E*E,, SEE |S5F |Sss |Hss |H5E |74 |F=is

. ) . {paardenkr, Paardengr. Pamjdanr. Paardenkr.] Kub. el'. Kub, el. | Kub. el. | Kub. el |,

i 1 T < s i) . 1 . ’ . -
Met dengvijael. iy s tncere 13910 » 5| 4:{0.27820.7189) »: | »14{3.5945/0.7889(0.2111
Staand scheprad, driehoog. {2.2520| » [0.7207|0.4504 0.4440| » 1.388(2.22000.4873 10.5127
[y

Staand scheprad ,-éénhoog. [1.6270) . 1 | (»-1,]0.3254 0.6146 »: | »:(3:0730(0.6745(0.3255
Hellend scheprad , tweehoog |1.9815(0.9907| »  [0.39630.50471.0094 0 [2.52350.5539 0.4461
Hellend scheprad éénhoog 1817 » »  10.3629]0.550|. » » 2.751/0.6038 |0.3962

Pompwerktulg met luchtdxgte
aansluiting van den zuigerd 1.573| » | » : 10.3146 0.6358 | » » 3.179{0.6977 0.3023

Idem zonder luchtdxgte aan-| { : ~ :
SlUting, . .+ o o v+ s oo (14465 » | 2. 10.28891 0.893] ». (| .»..3.4650.7605(0.2395




ZESDE AFDEELING.

ALGEMEENE ONSCHRIJVING VAN HETGEEN NOODIG IS 4 TOT DROOGNARING VAN HET
DAARLEMMER  MEER , MET TOEPASSING OP DE VERSCHILLENDE WERKTUIGEN -
VAN 'OPMALING,

Het oppervlak van het  Haarlemmer Meer wordt gesteld op 18100
bunders , of 181000000 O ellen, welke ter hoogte van gemlddeld 4
ellen met water zijn bezwaard.

De hoeveelheid uit te malen water is dus 724000000 kub. ellen,
waarbij moet gevoegd worden het kwel- en regenwater, dat gedurende
de maling wordt aangevoerd. ; »

Het zomerpeil van den polder zal négenoeg moeten overeenkomen met
5 el onder AP, zelden stijgt de;boezem tot het AP, en daarunit is
voortgevloeid de voorgestelde 4 a 5 ellen die op te malen is. — Men
neme alzoo eene hoogte van opmahnor van 5 ellen, waaronder dan be-
grepen kan worden ‘het af- en opmalenivan het water, gedurende de
werking van de werktmgen, :

Ter bepaling vau ‘het werkfulgelljk vermogen , dat vereischt’zal wor-
den om dezen plas uit. te malen, neme men aan, dat een arbeid moet
aangewend worden , gelijkstaande met dien, welke naderhand tot de
jaarlijksche drooghouding van den’polder zal noodig zijn, zoo als zulks
doorgaande aan -de droogmakerijen wordt: bewerkstelligd , hetgeen . wel
het meeste voordeel opleveren moet.

Men kan aarnemen, dat gedurende den tijd van twee maanden in
het voorjaar zoude kunnen gemalen worden ,  om UIterlljk met 1 April
van elk jaar tot het zomerpeil droog te zijn.
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Ingevolg:e de waarnemingen, voorkomende in de Werken van de
Hollandsche Maatschappij der Wetenschappen , zoo bedraagt het ver-
schil van het jaarlijks meerder vallende regenwater, boven hetgeen
uitgewasemd wordt, eene hoogte van . Aot cdgboheeth 0 8
Hetgeen dus kan aangenomen worden op eene hoogte van . 0.20 «

Bij zeer ongunstige regenjaren kan dit verschil wel iets meerder be-
dragen, en rekenende hetgeen door de kwel nog wordt aangevoerd,
zoo zoude men dic ‘jaarlijksche hoeveelheid nog met eene hoogte van
0.10 kunnen vermeerderen , zoodat de jaarlijks op te brengen massa
water om den polder droog te houden, zoude zijn 181000000 x 0.3 =
= 54300000 kub. ellen, op te voeren ter hoogtc van 5 ellen, in den
tijd van twee maanden of 60 dagen. Hetgeen overeenstemt met

54300000 x 5.
160 x 24 x 60 ] - ,

Naar aanleiding nu van hetgeen in de .Yoorg aande Afdecling is bere-
kend , ten aanzien van de hoeveelheid water , welke door een paarden-
kracht . ter hoogte van 1 el in de minuut kan opg ebragt WOIfden:, 200

_-7'31-42 kub ‘91 in de minuut, hoog 1 el.

heeft men de navolgende uitkomsten :
X0 Met vijzels, welke het water in eens tot de volle hoovte van

= b 3142
5 ¢l opbrengen, 3. 5 975 = 874 paardenkrachten
9. Met staande sohepmderen by een dmelzoog gemaal ,

3142
2.22

en dus voor- elk  stel molens

==:1428 paardenkrachten gezamentlijk ,

5

328, = 476 paardenkrachten.

3°, " Met staande sclzepraderen van 'eenhoog gemaal

333;?0 1022 paardenkrachten
40" 'Met hellende’ schepraderen by een tweehoog gemaal
23;;§5 — 1245 paardenkrachten gezamenthjk

45 .
en dus voor elk stel molens 1%—9 = 623 paardenkrachten.
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5% Met: een hellend scheprad van eenlwog gemadl
) 3142
2751

6°. Met aancengeschakelde pompen, welke het water, bij-eene lucht-

digte  aansluiting 'van den zuiger tegen de wanden van de pomp«»
18 i

1142 paardenkrachten

buis , in eens opbrengen ,

3142

m

7°.  Met aancengeschakelde pompen , welke het water , volgens heot

systema van “den ' Schrijver, zonder luchtdigte aansluiting van den
zuiger tegen'de wanden van de pompbuis, in eens opbrengen !

23142  at -

3465 :

De :uitkomsten', welke  deze: en de' voorgaande Afdeelingen hebben

opgeleverd , brengen’ tot de- navolgende gevolgtrekkmgen, bij de toe-

= 988 paardenkrachten.

__; 907 paardenkrachten

passing van hct stoomgemaal : - ‘ N

1o, Dat dé& staande schepraderen den minst nnttigen .arbeid opleve-
ren, wanneer het oogmerk is, om tot eene standvastige hoogte het wa-
ter op te brengen; en dat dit nadeel nog:aanmerkelijker wordt, als
die opvocring . trapsgewijze , met verschillend op ‘elkander werkend: ge-
maal ‘moet  plaats: hebben. Daar echter de schepraderen het voordeel
hebben van partij te trekken van de wisselvallige hoogten van opbrengst
van water, zoo kunnen dezelven allecn bij zoodanige omstand:gheden .
aangeprezen en doelmatig aangewend worden, i i

2°, . Dat' de hellende schepradmolens ten dezen in hetzelfde geval
verkeeren , doch in eenigzins minderen graad, van weinig nuttigen ar-
beid 'bij eene'standvastige hoogte ' van opvoering van water, als'de
staande schepraderen. « Bij geringe opmalingen schijnt het verlies aan
arbeid  minder te:zijn, en zouden dus de hellende schepraderen de
voorkeur boven' de ‘staande verdienen, en tevens het voordeel hebbende
van partij 'te trekken van de wisselvallige hoogten van opbrengst, ook
alsdan’ doelmatig kunnen aangewend worden, hoezeer dezelve zamenge-

stelder ziju , enlatér ‘mindere opbrengst opleveren, door de speelruimten.
’ 13
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3°. Dat de vijzels. op zichzelven het.minste,verlies aan: arbeid (op-
leveren, en zelfs de voorkeur boven de gewone zuigpompen zouden
verdienen , als het op eene standvastlge hoogte van opmaling. aankomt,
doch' dat de aanvoeging van de pompen aan het stoomwerktuig eenvou-'
diger - kan plaats hebben , . waardoor in het laatstgemelde - geval ' het
voordeel aan de zijde van de pompen zoude overslaax. .Overigens .is de
constructic van den vijzel veel zamengestelder, en veel meer onderhe-
-vig aan uitslijting of vergrooting van de speelruimten dan bg de pom-
pen,:vooral als -het op ecme hooge -opvoering van water: aankomt. " Bij
wisselvallige” hodgten: van- opbrengst zijn de vijzels minder doelmatig.

4°.  Datde! gewone zuigpompen alzoo het voordeeligste toeschijnen
bij een stoomwerktuig, en als het water tot eene standvastige hoogte
moet opgevoerd worden. — Zij hebben echter het nadeel , dat de klep-
pen ‘aan: velé) reparatién -onderhevig»zijn ,» en'/ten dezen:behoort(alle
mogelijke . zorg . aangewend / te - worden ;- omaan'die kleppen'eene vol-
doende zamenstelling te geven, en steeds behooren: de: middelen ‘aan-
wezig  tezijn, om! dle kleppen gemakkelgk te kunnen nazien en her—
stellen. 0 sehonle v 10 o fsgoo

5°, 1 ,Dat -het Isystema : van:: den':Schrijver, om de: pompen zeer laag
te. plaatsen enibeneden, het.' binnenwater te i doen blijven ;i enzonder
Iuchtdigte. aansluiting: van den zuiger tegen de zijwanden 'van de:pomp-
buis -te;doen zijn ,0voordeelen oplevert , en de ‘nuttige arbeid daarbij
weinig minder is dan'bij:den vijzel. — De aanwending van die pompen
bij het Haarlemmer Meer, of andere polders, waar het buitenwater
veel van het binnenwater verschilt ,  heeft échter een bezwaar, door.de
grootere | lengte i die :men. 'aan - de - zuigerstangen -~ moet ‘geven. — Maar
vooral ; zoude ; die : inrigting ; voordeel -aanbrengen - bij :zoodanige polders-,
waar-de, hoogte van'opbrengst: afwisselende is; ' daar-bij dezelven, even
als bij ,de  schepraderen, partij 'kan getrokken worden' van:die wissel-
vallige iwaterstanden ; .en:dus dit, voordeél kan vereenigd worden met den
meerderen  nuttigen arbeid welke (zoodanig werktuig zoude: opleveren.

TN

De i vobrgenormene taak  zoude hiermede ‘voleindigd kunnen . béschouwd
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worden, en men zoude uit het verhandelde reeds tot een besluit kun-
nen gebragt worden, ten aanzien van de keuze van het meest voordee-
lig voorkomende werktuig.ter:droogmaking vean' lict Haarlemmer Meer,
ware het niet dat de grondslag der berckeningen op eene standvastige
opbrengst van 8 ellen gesteld was, welke meer van toepassing is op
de latere drooghouding. — Bij de droogmaking is de opbrengst bij den
aanvang 0, cn neemt tot 4 a 3 ellen toe; dit geeft aanleldlnﬂ tot an-
dere overwegmrren waaruit dan zal kun’nen worden afgeleld den tijd
die de droogmaking zal vereischen, de kosten die daartoe aangewend
moeten worden , zoowel als de kosten tot de latere drooghouding, bij
elk der opgegevene wijzen van unitmalingen, ten einde alzoo, ook uit
een finantieel oogpunt, de vaststelling van die keuze te kunnen rege-
‘len. ' —""De vier volgende Afdeelmge‘u zallen alZoo deze aangblegénheld
voor elke soort van werktulgen behandélén. s s = HBY I

AN : ih ]

13 *



ZEVENDE AFDEELING.

s

TOEPASSING, VAN DEN VIJZEL OP STOOMGEMAAL TER DROOGMAKING VAN
‘ ' HET HAARLEMMER mzm

D;a afmetingen , die in_het algemecn aan eenen _vijzel gegeven wor-
den, is van 1.50 el tot 2.00 el middellijo. :

De hoek van de spil eens vijzels op .den horizont is doorgaans van
tusschen de 25 en 35 graden. — De spoed of hoogte van elken schroef-
gang van 1.50 a 1.90 el, nemende drie draden of schroefgangen ; de
vijzelspil van 30 duimen zwaarte. — De snelheid van 2 a 2% maal
rondgaande voor elke heen- en weergang van den stoomzuiger. — Deze
afmetingen zijn echter zeer willekeurig en hangen geheel af van de
plaatselijke gegevens. ’

De in deze Verhandeling gestelde en berckende afmetingen zouden
over het algemeen kunnen worden aangenomen, als in het onderhavige
geval van toepassing te zijn.

De tonmolen is van den vijzel daarin onderscheiden , dat de borden
van deze laatste door eene aan dezelve verbondene kuip, die dus mede
beweegbaar is , worden omsloten; — door dic inrigting heeft men geen
verlies door de speelruimten, welke bij den vijzel bestaan; doch de
tonmolen is minder toepasselijk, wanncer, zoo als in het onderhavige
geval, de afmetingen zeer groot worden door de meerderc zwaarte die
de beweegbare kuip veroorzaakt, en de wisselvallige waterstanden, waar-
door den tonmolen telkens eenen anderen stand zoude mocten gegeven
worden. — Men heeft dit werktuig dus niet in aanmerking genomen,
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hoezeer de berekeningen | -van opbrengst: op dezelfde;xgronden berusten
als bij den vijzel. bysses : 7 A

Men heeft in de vorige Afdeelmg gevonden , dat thet | vereischte ver-

mogen tot de droogmaking van het Haarlemmer .Meer met. mjzels,
bedraagt 874 paardenkrachten. ;

In de vijfde Afdeeling is berekend , dat met eenen vijzel ' zoo als
in de eerste Afdecling is omschreven , brengende 643 kub. el water,
ter hoogte-van 5 el, in de minuut, een vermogen vereischt wordt van
89% paardenkrachten. — Men kan alzoo aannemen’, dat 10 stoomwerk-
tuigen , elk van 90 paardenkrachten, worden daargesteld.

Een alleenwerkende vijzel'; die: het water 5 el kan opbrengen, heeft
bij den aanvang der maling het volle vermogen van de stoommachine
niet noodig. — In plaats van één vijzel, zoude men er dan 10 kun-
nen in beweging stellen, om met het vermogen van het werktuig over-
een te stemmen. — Men kan alzoo gedurende de mahng hulpvijzels
aannemen , dle, naarmate de opmaling grooter wordt, successwehjk
konden weggenomen Worden. :

Door den minderen arbeid, die de opmaling bij den aanvang vereischt ,
zoude men eene grootere snelheid van den vijzel kunnen aannemen ;
doch ook dan moet de zuiger van het stoomwerktuig eenc even zooveel
grootere snelheid verkrijgen , hetgeen veelal, omdat die snelheid binnen
zckere grenzen bepaald moet blqven en de stoommachine aanvankelijk
gesteld wordt , tot. zoodanige snelheid, waardoor deszelfs  effect het
grootste is, niet onbepaald kan genomen worden. Die vermeerde-
ring van ‘snelheid kan dus niet' zcer groot zijn; men zou daartoe § als
het ultimatum kunnen aanpemen. — Het aanwenden van een groot
aantal hulpvszels zoude het werktulﬂ te zamengesteld doen worden ,
z0odat men slechts twee hulpvijzels vooronderstelle

En aannemende , dat met deze twee hulpvijzels de eerste el water
met_ecne snelheid van 70 omwentelmgen van den vijzel in de minuut

WOlde opgemalen ‘dan is de o[Sbrenvst van de drie vijzels

3 x gg X 6450 = 270,90 kub. el in de minuut.
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i»Desotijd van: opmaling: voor!-de~eerste:schijf; hoog 1 el, of van

181000000 kub, ellen, wordt alzoo gevonden loxjiv
: 181000000 ¢ v pnle : d ool
370:9.X 60 X 24 3 10 [l Leil *obsof H3E5%
De vermeerdering van het regen- en kwelwater is 1nv47
dagon 22X ATL90000 X4 - 7000000 kub. ellen , na-
genoeg; waarvan-de afmaling geschledt in
17000000

270.9 X160.%2% x /10 . Wy s

Het. werktuigo 2 uur per  dag stllstaande 200 bedraagt

dit.m 49 daven 98 uren , of or dod maidrin uab | pesvie doob «
» ' Zamen e T dageu

Ter’ afmalmg van ‘de tweede schijf van 1 él hoog , kunnen de drie
vszels blgven werken, aanvankeln_]k met eene snelheid van 70 omwen-
telingen 'in" dé minuut, doch bij het einde met ‘eene snelhéid van 50
omwentelingen. De gemlddelde snelheid s dus 60 omwentelmgen in

de mmuut, en de gemlddelde opbrengst voor de drie vijzels in de
el g g—g x 6450 = 232:20 kab. el

"D hoeveelhieid af te malen water is nu ‘weder 181000000 kub. el

én' rekenende “de dagen van 22 uir, als boven voor het stllstaan van

het Werktulg , 200 wordt de noodlge tle van afmahng

181000000 ot i,
3323 X 60 X 24 X 10 i P
De velmeerderlnrr van het regen- ‘en kwelwater is in 54 S

dagen “8000000 "kub. el | waarvan ‘de afmaling’ geschiedt n ' '3 '«
Het werkiuig staat > uur per dag stil bedrage_nde in
57 ‘dagen 114 uur, of T O s 5 «

2 Zamen i, wi'ssle . 1malpeie B2 dagen
Ter afmaling van de derde SChlJf hoog 1 el , zal een der vijzels moeten
worden weggenomen , en' men met twee vijzels Kunnen malen, aanvan-
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kelijk met ecne - snelh¢id van. 70 omwentelingen , doch bij het einde
van 50 omwentelingen in de minuut; dus gemiddeld met ‘eene snel-

heid van 60 omwentelingen in de miniut. — De- gemlddelde opbrengst
voor beide deze vgzels is dan in de minuut
2 x g-g X 6450 ="154.80 kub eI
181000000

De tud van‘ opmaling WOI‘d‘t dan_ 1578 60 x24T0 = 81 dagen.

De vermeerdering van het regen- en kwelwater is'in 81

dagen 12000000 kub. el , waarvan:de afmaling geschiedt in /"5  «
Het werktnig 'staat-2 wuur per: dag stil, bedragende in de ‘

86 dagen 172 nur , of . wlommgeals giolionmio g

T——————

Zamen, . . . . . 93 dagen

Tot afmaling ,van de laatste hoogte zullen de beide VlJZElS kunnen
blijven werken, doch later een derzelve moeten worden weggenomen,.
de gemlddelde opbrengst van belden ter hoogte van 3. 50 el 0pmalen~

de , kan dan gesteld worden ' op' 634 55(? x 9 =92 kub. el

De tijd van.afmalmg is dan weder s+ 181000000 =137 dagen.

92X 60 x 24 x 10 x 10
De vermeerderlng van het regen- en kwelwater geduren-
~de 137 dagen'is 20000000 kub el, waarvan de aﬁnalmg
geschiedt in . . . . 15

Het werktuig staat gedurende 152 dagen 9 uur st11 , 1S
304 wor,of . . . .. ... 000 0L 00 13 «

speng

«

Zamen . ., . . . 165 dagen/
De geheele afmaling zal dan kunnen. plaats hebben in )
33 + 62 + 93 + 165 = 373 dagen, .of nagenoeg 12} maand.
En rekenende nog de..twee maanden, welke in de vorige Afdeeling
gesteld zijn , om het laatste water. tot, het zomerpeil af, te malen, Z00
is tot de geheele droogmaking noodig; 144 maand.
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De Fkosten , welke de droogmang met- vyzels alzoo bedragen zal

kan men berekenen als volgt :

Een stoommachine van de dubbelde' werking van~ 90/

paardenkrachten zal kosten .: .. < o .. £ 45000.00
Voor gebouwen, werktuigen en vijzels stellende ~ 70000.00
is te zamen . ., . . f115000.00

Er zijn benoodigd 10 zoodanige werktuigen, dus .

De’ benoodigde brandstoffen ’ voor elke paardenkracht per
uur wordt zeer verschillend opgegeven.  Gewoonlijk wordt
daartoc gesteld 5 -a.'6-Nederl.. ponden: .

In Engeland ‘hebben - echter ide - genomene proeven bij

de ' Cornwallische stoommachines , cene veel mindere con-|

sumtie opgeleverd , ten gevolge van de verbeteringen, welke
die stoomwerktuigen in de laatste jaren hebben ondergaan ;
hoofdzakehjk door den stoom , volgens het sysiema van

Woorr, met twee verschillende stoomcnlmders bij uitzet-|
ting te doen werken, en door het bewaren van de warmic

in den ketel en de cilinders , door het bekleeden van dezelve,
met niet warmte geleidende stoffen, waardoor de consum-
tie vefminderd zoude zijn tot K 2 “ponden’ steenkolen ‘per
paardenkracht in het uur.

Voorzlgtngheldshalve oordcelt men eene gemlddelde tus-'

schen de bovengemelde gewone consumtle en die, welke
latere proeven zouden aan de hand ge even hebhen o 18
kunnen aannemen.

Men_stelle dan de consumtic der steenkolen per paar-
denkrdcht’in het -uur op 3.50 Nederl. ponden,

Voor elk' stooriwerktuig ' ziju dus, ‘gedurende den tx‘]d‘

van'. opmaling van''14% maand hoodlg

3.5005190 7 14,5"x 130" X 24 ='3288600 Nederl. ponden
En . dusvoor! de tiefi” stOOmWéxk'fmgen te zamen

32886000 , welke ad f14"de 1000 pond .

£1150000.00

- 460404.00

Transportere ,

71610404.00
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vioh SR Transport . . .. [f1610404.00

Verder rekent men, dat bij elk stoomwerktuig per week
benoodigd is £ 25 voor:vet , olie), rsmeer, hennep; enz.,
hetgeen voor “de!10] stoomwerktuigen. 25(1, en voor de
62 weken , dig hetigemaal duwurt . gL

Het benoodigde personeel” tot’ de bediening van de werk-|
taigén zal zijn voor elk een.machinist)ad i .. f 1200.00)

1007 Alstokers|ad: f, 45000 o0 o1 . 1800.00

2 sjouwerscad 7360000l . 0720,00

Zamen . . . [ 3720.00

per jaar, dat is voor 10 stoomwerktuigen per jaar f37200.00

Bedragende zulks in 144 maand Ui A -aoy i

Het onderhoud der maghines; re}&ex&endq ,YpOr. e}k f 2000

per jaar, is voor de 10 stoomtuigen. pgr jaar f20000 (€

dus in 14% maand(p.. - QORI & b sseitii
Interest van het benoqd15de kapxtaal ad B pCt. gedu-
rende den tijd;yam)d4} maand ., . . . . .

De gezamenlijke kosten,ivan .uitmaling. met quels be-

,102408.00

draagt dus . . .« . v oy dyenro00e oty ooi o pane 1F1797432,00

14
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V0De kosten', welke de jaarlijksche'\drooghouding zal vorderen " bere-

kene men nw'als volgtiolidivimoolz Ao | ¢ (9T
Hiervoor is. aangenomen:'geworden datoer. gemiddeld 60

(‘ "in"'

maaldagen zullerwonoodig .zijn.," om- de¢;polders - jaarlijks| -
droog te. houden, .waartoe aan brandstoffen -moodig zijn|.

3.50 x 90 X 60/%x224:x 10:==,4536000; Nederl: ponden|
steenkolen ad (ff 14 de"duizend pondeni~aii. oo Al &
Vet , smeer'énfolie , als boven‘ad. £25: par:week, voor
elk werktuig 800250, gedurende:8% weeks o &
30.087E \
PersonealD0SEN 1nn

." ».r

GETHTIAN

19¢ nogivddawinogiz 0
‘Meén ’neme dat voor ‘elk stel van twe'stgoms| - 1 @/us
werktuigen, een ' machinist Wordt behistiden"ad
£ 1200, hetgBen: s voor "10 ‘w’érktl‘ii’g’én"‘b 3
draagt ‘5 machinisten ad f 1200 .- .

3 vaste stoKéRs biJ Telk l’werktufg" s afé}iﬁ%ﬁ
30-ad" 100 : : . Dbugs
—Surplus_aan de Vasis' stokers' “g“éﬂﬁf'enﬂé"he’t

malen*ad" F1 daags, is- voor ‘60" werkdagen ,

sair 19h ho

| 0L ab 200

wiod  Jod ¢
'3000:00

en voor de 30 stokers 1800.00
2 sjouwers bij elk werktulg ad f 1 daags
zijn 20 sjouwers 60 dagen ¢ 5 1200.00

Zamen voor het personeel

Het onderhoud van de gebouwen stellende gemiddeld
ad 3000 per jaar voor elk, waaronder de bijlevering
van nieawe ketels , als die versleten zgn , is alzoo voor de
10 stoomwerktuigen . A 5
De jaarlijksche kosten van drooghoudmg bedragen dus

1007 i 1

- £6000:00|"

a0l od{ildo

31

i

=

| f 163504.00

2125.00

DI

JICH))

)
s

o 'IBE
211t
9}l

oo

pr le
s nol
[IBINT {1

b Jres

12000.00

30000.00
7107629.00

N



ACIHTSTE AFDEELING.

TOEPASSING' VAN 'HET' smmbn SCHEPRAD OP STOOMGEMAAL TER - DROOGMAKING
' VAN HEt" HAARI.EMMER MEER.

Jul B L J

i

De afmetingen  van. de. staande) schepraderen , zijn  geheel afhankelijk
van de plaatshebbende omstandigheden ,. van. hoogte,,van, opbrengst ,
enz, ; en: zijny in. de (fweede 'Afdeeling reeds behandeld , bij- het, onder-
zock naar de voordeeligste inrigtingen derzelven,;~— Overigens, zijn' de
bestaande: 'schepraderen, meest uitsluitend Bestt,:_md voorde . windkracht ,
en dus beperkt; bij het gebrnik van den stoom- kan jmen die, afmetin-
gen zoodanig bepalen , als met de sterkte van de zamenstellende dee-
len, en met het deel , dat men zieh voorstelt , overecn''te ‘bréngeti is’

In'. de :zésde. Afdecling. is gevonden -dat het vereis¢hte: vermogen. tot
droogmaking van het Haarlemmer. Meer. met staande. schepraderen
en.een. drichoog. gemaal , ‘zoude ziju’in het)geheel 1428 paardenkrach-
ten y of rwel [éen :driehoog .op. elkander malende stel molens , elk van,476
paardenkrachten.

In de wijfde Afdeeling is berekend dat een staand scheprad |, 200
als dat in de #weede | Afdeeling .is omsehreven ;, brengende 55.43 kub.
el water, ter hoogte van 1.60 el in de minuut , - een vermogen vereischt
van 40 paardenkrachten. i

‘Men "kan . alzoo 'aannemen ,dat er voor elke maalhoogte 4, en dus
gezamentlijk 12 stoomwerktuigen:worden 'gesteld, elk van 120 paarden-

14 *
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krachten , welke alzoo elk drie schepraderen zullen kunnen in werking
brengen.

De op te voeren massa water is dan voor het bovengemaal

181000000 x 1.60 — 289600000 kub. el,

voor het tweede gemael insgelijks 289600000 kub. el,

voor het derde gemaal 181000000 x 0.8 = 144800000 kub. el.

Bij het begin van de maling zullen dus alleen de bovenmolens be-
noodigd zijn; doch bij dien aanvang hebben dezelve het volle vermo-
gen van het stoomwerktuig niet noodig, 'zodda_t het aantal schepraderen
zoude kunnen worden vermeerderd. — Men vooronderstelle echter dat
niet meer dan de boven bepaalde drie schepraderen aangenomen wor-
den, en dat het werkluig bij den aanvang met ¥ meer snelheid kan
werken,

De berekeningen’ van 'de tweede Afdeelmg zullen dande navolgende
wijzigingen’ moeten ondergaan

In de formule M'='¢ {II (2 r —' a) ab — k} Q, worden de uit-
drukkmgen a'en’ ¢t veranderlijk.

'Bij "het begin " der 'maling 1s de mdompehng @ grooter dan bij het
emde, en wordt 1.15 + 1.60 = ‘270 ,
140 + 43
T2
M'is dagelijks 9 x {3.1416 (6.60 —275)x 0.55 x 2. 75 0 973} —-11 10=
=M =9 x(18. 294—-—0973)—-11 10= i
=M'=9x 17,321 —11,10"=165.849.-~11.10 = 154749 kub. el.

De gemiddelde opbrengst van elk'rad ‘gedurende.den tijd van’opma-

55.43 - 19473 _ 105.09 Lab. dl.

)

het aantal omwentelmgen Wordt § grooter = 9 nagenoeg ,

ling is dus in de minuut

En ‘de: gemiddelde' opbrengst- van'de drle raderen in de minuut zal
dan zijn 105.09 x 3= 315.27 kub. ellen. ’

De bovenste schijf van 1.60 el hoogte zal dan in den navolgenden tijd
worden afgemalen , waarbij de dagen gerckend worden op 22 uren voor
het  tijdelijk stilstaan .van het werktuig



( 109 )

289600000 ST
31527 x 60 x 22 x 4 ot DOBUSRESHY
De vermeerdering van het regen- en kwelwater is in ‘174
: 174 '
dagen Cid ek 1810:25000 s : = 26000000 kub. el, waar-
van de afmaling geschiedt in » ., ... ... . . . . . 16 «
En nemende voor de kwel gedurende dezen laatsten tijd
NOG « & culos sa c0 Sy vyt ca ms va ok se e e ey s 2 @

‘Ter afmaling van de eerste hoogte is ‘dus noodig . . 192 dagen.

Het bovengemaal "alzoo voleindigd zijnde , zoo komt het tweede stel
schepraderen. in-het gemaal, welke het water tot het bovengemaal moe-
ten opvoeren. — ' Ten aanzien van deze opmaling zoude ' dezelfde rede-
nering . kunnen ;- gelden, als bij het bovengemaal heeft plaats gehad,
met opzigt van het meerdere vermogen bij het begin van de maling.
Daar echter de bovenmolens dan het water tot de volle hoogte moeten
opbrengen; -zoo kan men hier de standvastige opbrengst, -hoewel niet
volkomen juist; aannemen om den tijd van maling te berekenen.

De ,opbrengst wordt dan voor.elk stel van drie raderen inde minuut
3 x 55.43 = 166.29 kub. ellen, A

- En de benoodigde' tijd ter afmaling van het tweede gemaal ter hoogte
, 289600000 1
166.29 x 60 x 22 x 4

De vermeerdering van het regen- en kwelwater is in 330
dagen 50000000 kub, el, waarvan de afmaling geschiedt in 57 '«

Fn nemende voor de 'kwel gedurende den laatstén'tijd
nog . . o+ . . . (SOCESSEYRST G wesln shoslisindiilns oneie

van 1.60 el, zal dan zijn 330 dagen.

Zoo heeft de afmaling van het .tweede gemaal plaats in 397 dagen.

Na voleindiging alzoo van het tweede gemaal, zoo komt het derde
stel molens in werking,, welke het water op het tweede opvoeren ;
deze op het bovengemaal , en door deze laatste op denfbo.ezem. :

En even alg ten aanzien van__het tweede gemaal gezegd is, zoo is de
opbrengst "alsdan voor elk werktuig in de minunt 166.29 kub. el.
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De overgeblevene hoeveelheid water is''boven: bevonden te zijn
144800000 kub. el; de daartoe benoodlgdc tx_]d van« opmaling is
144800000 < uiswlon ,
166.99x60‘x22x4—, PIPVRORS, Sy
- De vermeerdering van bet regen- en kwelwater is in 165
dagen 25000000 kub. ellen, .afgemalen wordende'in'z oniiii29 1 «
En stellende voor - de ‘kwel ‘gedurénde den ldatsten tijd
no@ . 8. e ke e gt se Belilus dbortros i aadld vouy

.' 3y =2 16b dagen

Zoo: heeft de .afmaling van het laatste water plaatsvin/ 199 dagen.

De gezamenlijke afmaling zal'{dan: plaats hebben: in .192:4-397 1199
==788:dagen; of nagenoeg!in 26 maandeny en rekénende :nog twee
maanden!|>:welké 1 hiervoren < gesteld :zijn om het laatste water tot het
zomérpeif raf e’ malen 5 zoo is er tot'de geheele drootrmakm«r benoodlgd
‘28 maandem 3

Dé > kosten , ' welke' de o diroogmaking: met staande! schepraderen.en
driehoog gemaal ,* alzoo. bedragenizal p kan. als wolgt berekend fworden

' Eenstoomwerktuig van dubbelde - WGrkmfr van 120 paar-|:
denkrachten . . . . . oo emolls Ldigft 6000000

/' Voor‘gebouwen* 'en- werktulgen stellende ! 1,160000.00):

Is te ‘zainen voor elk stoomwerktmguf-.— f 120000.00

Tot het bovengernaal ;heeft men noodig het : [y
plaatsen: van, 4 stoomwerktuigent ad £120000.00 f-’480000.00‘
De consumtievan de brandstoffen peri paar- - !
denkracht gelijkstellende als in de 7¢ Afdeeling
is—berckend op 3% Ned. ponden per paarden-
Kracht in het wur, waartoe ' voor elk stoom-

\verktUlg in 192 dagen

350 %120 x 192" x' 24 ='1934880 Ned.|

ponden ;, dat ‘is’ voor 4 stoomwerktmgen ¢

7739520 Ned. ponden 'ad £14 de 1000 ponden| ' 108353.28}
‘ Transportere . .0 |£588353.28)
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Transport
Voor elke stoommachine rekene men dat daags

noodig is, aan smeer, vet, olie, enz. £ 5, dat|
is voor 4 stoomwerktuigen) £20 , zijnde in 1‘.{2 .

dagen . . .Y
Het benoodigde pereoneel tot de bedlemng
van de werktuigen zal zijn': voor, elk een machinist
ad . .

4 stokers ad)f, 450.

1800.00

"a

2 sjouwers ad 360 1sq 001720.00;
. 3720.00] .

)02 Zamen , . ..
per jaar, dat is voor '/de 4 stpomwerktuigen

[ 14880 per jaar ; hetgeeniin-192/dagen bedrasgti:
Het onderhoud;der machines , elk op 2000/

per jaar, is woor) 4 stuks £ 8000, bedrabende
in 192 dagen

o5 Jail soov
—ni odamensyw L0

& e

rende 192 dagen 5
Zamen voor het hgven emaall .

Tot het tweede gemaal;moet men wederom
stellen 4 stoomwerktulveg;elk svadsf:120000.00
De bemalirig)vérder’ met) 80stobmwerktuigen

r"'.?..’,i P i

., o,

voortgezet wordende, waarboe: voorihet tweedel,

gemaal , als boven berekend s ,imoodig  te:zijn
397 dagen, zoo is de cbnsumtie sder, hrandstof-
fen voor elk stoomwerkyum
3.50 x 120 x 397 x 24 4001760 Ned: pon-
den , dat is voor de 8 stoomwerktuigen 32014080
Ned. ponden , welke ad ficl. de/100Q(pond-—

daags , is vogr:den8 *stoomwerktuigegqfqﬂ(bﬂaa'gs
en gedurendd) 397 dagen . .

Transportere

- 1811021

M L

. 1f588353.28

}

3840.00

201 1200.00¢ 1

BY )10

0726
)

el W3

1007

o

185

7807 301

51420820
fﬁ60.422§.7& ) 18
De interest:van dit kapitaal ad.$, pCte gedu-;ho

B Ie) '
3113.58.99-;0.5 abo

f480000 00|

51 1)

:115880.00

191D 0! G
144819712
Smeer, olie en vet voor.alkiwerktuig:ad,fi8hoi-

¢
Ji

£944077.12

762012083
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Transport :
Voor het personeel neme men' bij elk stel
2¢ molens een ondermachinist ad . £ : 800.00
4 stokers ad f 450 1800.00
2 ‘sjouwers ad f 360 . 720.00
Zamen 0 f3320.00
hetgeen met de bovengemelde '.! " < 3720.00}

bedraagt voor een stel van 2 molens.
per jaar .

in 397 dagen ; §

Het onderhoud van 8 stbomwerktmgen ad
f 2000 ’sjairs, is' per!‘jaar f116000, en in
397 dagen Ho, o &

. A ] «\ ‘et

. lZamen (3 ‘e .

Het uitgeSchoten: kapitaal voor het 1¢ en 2e| .

gemaal is_dus' f 159633440, waarvande in-
terest ad B pCt. bedraagt'in 3971 dagen /vl
Het tweede gemaal ‘zal dus kosten - ’
‘. Eindelijk, ter opmaling van -het laatste:water

«° o

moeten weder gesteld (worden een' stel’i vanj

4 stoomwerk‘tuiiren’ voor het“ benédehgem‘aal
alol £:120000.00

En de bemalmg wordt d»ah met 12 stoém- r

werktuigen voortgezet, waarmede men. in !

199 + 60 = 259 dagen 'berekent , tot :het 'zo~

merpeil uit te zullen malen.
De consumtie der brandstoﬂ'en is voor-elk

werktuig in dien tijd
3.50 x 120 x'259 24 — 2610720 'Ned. pon-

den, dat is voor 12 stoomwerktuigeni31328640)

ponden , welke ad f 14°de’ 1000 \pond '
U‘Transportere -

) £ 7040.00}
dat is voor 4 stel molens /28160 per Jaar of|

1 86814:38
casl 107892050

£944077.12

‘ 30699 OO

007

)9

17400:00"
7992106.12

F

£480000.00]

¢

438600.96}

v

£620120.83

£918600.96

71699041.33
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o Y

Transport . . [918600.96/1699041.33
Smeer, olie en vet, voor elk werktuig ad Vo
f5, is voor de .12 werktuigen f60 daags enl.l» !
gedurende 259 dagen . . A (8 15540.00;
Het personeel kost bij de bovenmolens f 3720 00
bij het tweede gemaal -. 3320.00}
en bij het benedéngemaal mede . 3320.00
Zamen . £10360.00
per jaar voor elk stel van drie molens; dat is/
voor 4 stellen molens f 41—’440 per ]aar, of in
259 dagen . 29405.495 ;
Het onderhoud der machmes elk op f 20000 o 1
per jaar , is £24000 per jaar, of in 259 dagen|  17030.00]
Zamen . e f980576.41
Het geheel mtgeschoten kapltaal is £2576911.31, » ‘
waarvan de interest, ad 5 pCt., gedurende 259
dagen . s . . 91427.40
Zamen, voor: de laatste uitmaling

Zoodat de gezamenlijke kosten van uitmaling met staan-
de schepraderen drichoog zullen bedragen .

Ter ,berekening van - de kosten , welke de jaarlijksche|

drooghouding ;zal vorderen, neme men aan , dat er weder
60 | werkdagen (. zullen noodig zijn om den polder :jaarlijks
droog te malen; waartoe aan brandstoffen noodig zijn
3.50 x 120. x 60 %24 x:12 = Ned. ponden steeukolen
ad;f 14 .de £ 1000 . :

Vet, smeer en olie rekene men ad [ 6 daags per stoom-
werktuig , is'dus zamen f 72, en voor 60 dagen .

Transportere

15

£1072003.81

£2771045.14

e~

\f 101606.40

4320.00
£ 105926.40
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N . . .Transporfsil. . . | f 105926.40

Personeel. uddwve dla 100 do7 4o
1 Machinist bij elk stel molens ad( f£1200::{ £4800.00
2 Ondermachinistén bij elk. stel molens adl . o :

£600. . Loy LBEXE ™ envlommuvodl '4800.00
3 Vaste arbelders bg elk werktulg is (36 ad shaowr) 1od ;

FI00. o bi e LEE .. ..u9b 1:3600.00
Surplus gedurende het“malen ad f 1 dave- !

Nk s, in B9 dagen . fo wqim - 2160,00|

2 Sjouwers bij elk Werktmg ad f 1 daags’, 2
60 dagen .. . . T 18 Tl e 1440,00‘

Zamen voor het personeel : 1;6_8(‘0:}00
Het onderhoud van 12 stoomwerktmgen met de Ieve- &

rantie van meuwa letel& ad f 3000 per laar, voOr elk 36000.00
13,88 e
De Jaarlylvsclze kosten opA drooghouqu beiiraagt dus_ | f 15872640
v W

IDAYINROY .1 ] i ¢ JEDTOIITL i 166

0. \E€&10 : L ) . 1926

1. Wanntdr, -men—staande schepmderen,;wzlde aanbrengen ;) welke het
water in eens tot de volle hoogte konde opbrengen, zoo zoude, inge-~
volge de zesde: dfdéeling ;i het!iwereischie :vérmoégen) zijno1022 'paarden—
I&rachfem\. e« o oo nogeibsd collus goodoith naeberqad
m1fde Afdeeling heeft men gevonden , dat een staand scheprad
van éénhoog , Zoe s rdievin «dd-dweede) A fdeeling is omschreven, ‘bren-
gende 145.911Kubt el inléénsntotrde voller hoogtej0eensvermogens vor-
dert van 1.62F0vpaardenkrachbenicperiikupboely roflvan 1237 paarden=
krachten. ofis  gihooa noltosebustd  ase 90lwssw  ;oolsar 93 oo
Men kan alzoolannemenypdat<er vijf ‘stoomwerktuigen gesteld wor-
@én?0%lk! van 200 paardenkrachten, en brengend¢!elk ‘in'de! minuut
op 0.6146 x 2000i=1122:920kub, ‘el ter hoogte: van B el
0UBij diet begin. van dc“*dmﬁn'rr'rza-lf zoodanig scheprad fin’eene zeér on-
)Qorqg".upf: stelling zijn, door germrre hoogte van opbrengst, en

i) m(
zelfs hezwaarlgk kunnen aangebraglt worden. Men vooronderstelle alzoo,

Gl
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dat door middel van’ huip-schepradéren de cerste Hoogte ad1:60 el ,

Men heeft hxerboven gez1en, dat een schepmd ; van de aldaar opge-
gevene afmétiigen 40’ paardenkraehten noodig hidefti; om “hict) watet tot
de volle hoogte 'van '1.60 ¢l -6p t& bréngen’ — meti kan ' @lis"dannéd
men, dat met een’ stoomwerktuig’ van' t2()0 paardeikrachten’ s sehiefis
raderen zullen kunnen in beweging gesteld worden d1e de eerste ma-,
ling van 1.60 el hoo"te zullen bewerkstelhgen '

Deze eersté maling bedradgt, als bovén,’ 289600000 Kb €l waarbij
dan hetzelfdé "zal* geldén’; "tén - aanzien''¥an de a'mvan]xéh_]k’e mindere
maling , als hierboven -is ‘ontwikkeld ,” en alzoo de'gemiddeldé’ opbréngst
van elk scheprad in de minunt, gedurepde, die maling, zijn, zal 10$.09
kub. ellen ; en dus de; yijf, radqren gezamenlijk  525.45 kub,. el in de
minuut. ol srasots " 00(

Het groote scheprad in werking komende, heeft aanvankelijk eene
diepere ‘indompeling’, en het ‘aantal’ omwentelingen kan alsdan I groofer
aangenomen worden ,ieven als boven is geschied:. /0 (nv oovins

De indompeling wordt 2.40 + 1.00 = 3.40; bij; hct begin, der,maling
het 4antal omwentehn"en blj (Ten aanvanv in'de’ mmuut %#—4.50
nagenoeg e

De breedte van''het scheprad , vroeger T)erekend op 1.25 ¢l zal
minder genomen moeten worden in reden van dé 123, 92 el, 'die men
aéﬁwéndt dat" de opif)renost zal bedra"en tot de 1145 91 kub el, die
men gevonden had’ overeen te stemmen met eene breedte der schoepen
van 1.25 el, v, ' y Cal

b= i———i;g? x 1.25 = 1.05.

De opbrengst M’ van het groote scheprad wordt alzoo bij den aanvang

M =4.50 {3.1416 {13.20 — 3.40) x1.05 x 3.40 —10.92} = 52,92 =
=M =4.50 {109.91 —10.92} + 52,92 —=.
=M =450 x 98.99 — 52.92 = 445.45 — 52.92 = 392.53 kub. el.

15 *
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De gemiddelde opbrengst van dit, rad zal dus: zijn
o0k =- $25% - 25773 kab. elen.
De bovenste schijf van 1.60 el ho_ogte, zal dan in den navolgendenr
tijd  worden afgemalen , waarbij de dagen :gerckend worden 'op 22
uren, voor het tijdelijk stilstaan - van het werktuig.
289600000
52545 x 60 x 22 x 5 0. L L0
.i(De vermeerdering van het regen- en kwelwater is gedu-
rende ;80 dagen 12500000 kub. ellen, waarvan de afmaling
SReolietheinhiat, bisss: alr couls o -« bisd diwian-toi- bisobiEd e uf

84 dagen.

Ter afmaling van de eerste hoogte is dus noodig .~ . . 88 dagen.
Vervolgens het - groote scheprad aanhangende, zoo zal de e
rige 434400000 worden afgemalen in '

’

434400000
778 X607 X 82 X Bttt AP Sageny
De aanvoer van kwel is in 255 dagen 37500000 kub. el,
welke afgemalen’ worden in -, =, . .U U0 i L 920

Stel voor de kwel gedurende den laatsten. tijd nog . . 2 «

Zoo hecft de afmaling van dit laatste gedeelte plaats in 279 dagen.

De geheele afmaling zal dan kunnen plaats hebben in 279 4 84 = 363
dagen ,- of nagenoeg 12 maanden.

En rekenende nog de , twee maanden, welke in de vorige Afdeeling
gesteld zijn, om het laatste water tot het, zomerpell af te malen, zoo
1s er tot de geheele droogmaking noodlg 14 maanden.
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De kosten , welke de. droogmaking met een  staand scheprad van
dénhoog gemaal , alzoo bedragen , berekene men dan als volgt

Eene stoommachine van;dubbelde werking van 200’ paar-|

denkrachten zal kosten . : . . ... . .  f100000.00
Voor de gebouwen , :werktuigen , bijschep- ~

raden . . v e v e e e e e e s 120000.00)

Zamen . - . . f 220000.00

Er zijn benoodigd 5 zoodanige werktuigen, dus .

De consumptie - aan, brandstoffen per. paardenkracht ge-
lijkstellende , als in de zevende Afdecling is berekend ,
op 3% Nederl. pond per paardenkracht, is in het uur,
waartoe voor elk stoomwerktuig in 14 maanden -
3.50 x 200 x 14 x 30 x 24 =.7056000 Ned. ponden.

En dus voor de. vijf werktuigen -te zamen 35280000|

Ned. ponden, welke ad f+-14 de 1000 pond:'. ¢ 4
Verder rekenende - bij elk stoomwerktuig daags benoo-

digd te zijn f 8, voor vet,'olie, smeer, hennep', enz.,|
bedraagt voor: de ¥’ stoomwerktmgen [ 40 daags, zgnder

in 14 maanden . . 00 ¥oeguiddvn,
Het benoodigde personecel voor.elke machine is:

Een machinist per jaar-ad 100 oo f£1200.00

4 Stokers ad 450 [seieiinidin 1800.00

3 Sjouwers ad £ 360 .. o s 1080.00

' Zamen per|jaat. el .o f:4080.00

Is—voor- 5 machines per jaar £ 20400; en alzoo in 14

maagdep, . o . . s

Onderhoud der machines rekene men op f 3000 per

jaar, is voor 3 stoomwerktuigen /15000 per jaar, is in
14 maanden . . . .,

Zamen :
Interest van dit kapitaal ad 5 pCt. in 14 maanden -
De gezamenlijke kosten van unitmaling met staande schep-

raderen éénhoog , bedraagt alzoo .

£1100000.00 _

493920.00

16800.00

23800.00

17500.00

71652020.00
96367.80

£1748387.80
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verder: -

vereischt worden
3.50 x 200 x 60 X. 24 X 5 = 50140000 \Ted ponden

steenkolen ad £ 14.de 1000 pond= ¢ vingheps [ | ..u

Vet, smeer,: olie, ‘enz:; als boven ad £8 daags, is|

voor 5 machines 7‘.’7-40 daags’;'en in 60 :dagen .

Personeel dcoo
Een Oppermachinist. berekend ’S Jaars ad - 1500.00

5 Ondermachinisten ad- 1800 'elkiuidow |174000.00)

4 (Stokers bij. elk werktd1 cdas 20 Stokers,

ad- £ 100 J-onusad g3 ifdverrneola lls 2000.00:‘

Surplus aan -de 20 Stokers, gedurehde 60 10

maaldagen , ad /il per.dag (' woviliiovnii21200.00

3 Sjouwers bij elk werktulg, zijn. 15 Slou-

wers ad f]. o o 1l % I (% <dl9. 1097 5% 900100

Zamen .voor het personeel: i
Het onderhoud ‘van de werktuigen ad #* 4000 per ]aar
voor elk, is voor § stoomwerktmgen .. 0q

l

Tot de jaarlijksche drooghouding van den' polder. is‘hety
stoomgemaal ingerigt,: om in .60. werkdagen tot- het zo-}
merpeil uitgemalen te worden‘,-'w'véartoe ‘aan: brandstoffen| -

De kosten wellce de Jaarlylvsche drooghoudmg zal 'vorderen, zyn

“f 70560.00

2&_00.-0’0’

f' 9600.00

20000.00

| £102560.00

s R



NEGENDE AFDEELING.

TOEPASSING , VAN  NET UELLENDE SCHEPRAD OP . STOOMGEMAAL,.TER
DROOGMAKING . VAN 'HET HAARLEMMER . MEER,

) : ? B

In de 'derde Afdeeling zijn de' afmetingen van de hellends schéprade-
ren algemecen behandeld , en overigens zijn dezelve geheel afhankehjk
van de plaatshebbende omst‘lndlﬂheden , van hoorrte, van opbrenasl:
enz. , van de" beweegkracht, ‘Wwelke 'doorgaans plecg de \vmd te zijn ,
en daardoor beperkt was. e

BIJ hét gebruik “van stoom Kan"$ men zoodamoe afmétmgen aannemen ,
dls’ met 'de ster'kte van dé zamenStellende deelen, en het doel dat mién
zich’ voOrstelt, is ‘overeen te brenggn. ¥ '"'[""'r

"Men' heeft in"de zésde Afdeelzng gevonden dat ‘het vermoven, hét-
geen vereischt wordt ' ter droocrmakmcr van' het ﬁaar?emmer Meer et
hellende schepraderen van tweehoog gemaal zoudé moeten zgn ’1945
paardenlracﬁtén” of el ¢én''stel van t\veehoog molens ' elk van''623
paax‘&en‘k‘x‘aéﬁten. bewjodoa ssool ik #b adlt )

Hév bls’ "wfl"dér in“de é;yfde Afdeelzng aangetoond' dat een heIlend
sc’he[Srad Od §T$ di¢'in"'de derde” Af'deelmg is “bérékend ,’ brengende

6430 kub, ' 'ar Wigke ; ‘fér'hdocrte van 9.25 el in de mmuut eehA ver-

mogf}fn vereischt van 57 paardenkrachien over(;gnkomende met 6(0‘paar-
dénkrachrel 't6¥°ad Koogte Van' 50! e 1ok tbiow pusims b

gezamenlijk 10 stoomwerktuigen gesteld worden elk van 194 paarden-
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krachten, welke alzoo elk twee hellende schepraderen in werking zul-
len kunnen brengen.

De op te voeren massa water is voor het bovengemaal

181000000 'x 2.50 = 452500000 kub. ellen ,
voor het benedengemaal
181000000 x 1.50 — 271500000 kub. ellen.

Bij het begin van de maling zijn alleen de bovenmolens benoodigd ,
en bij den aanvang heeft er eene overmaat van stoomkracht plaats ,
waardoor - het ' aantal schepraderen zoude kunnen worden vermeerderd ,
waarvan de inrigting “echter te moeijelijk bij de hellende schepraderen
kan aangewend worden, om van toepassing te kunnen zijn. Ook kan
men bezwaarlijk partij trekken van de ecrste diepere indompeling even
als bij het staande rad; doordien dezelve bepaald blijft door het seg-
mentvormig ligchaam , dat door de leiwanden geyormd wordt, en stand-
vastig Dlijft. ‘ : |

Het ecnige wat in aanmerkmg zoude. kunnen komen , zou. zijn:

le. Dat het werktuig bij den aanvang met %_meerdere snelheid
konde werken, :

Om de _ buiten-leiwanden hooger op, te trekken . en yoorts om
op het hellende rad aan dezelfde as tijdelijk een tweede md te ver-
binden, welke tegen het vlak van het onderste rad aanslmt, en waar-
van de lepels omgekeerd naar boven geplaatst zijn ; moetende du; lepels
dan aan de binnenzijde beschoten worden , en  welke alzoo ecne be-
weegbare binnen-leiwand vormen.

Naarmatc dan de maling voorigaat, en de hoogte. van opbrengst groo-
ter wordt , zouden de lepels van dit looze scheprad langs de boyenzijde
kunnen nfgezaagd en eindelijk geheel kunpen weggenomen worden,

Door nu verder aan de lepels van het looze rad dezellde afmetingen
te geven als aan die van het bhjvende rad,, zoo is bij. gelljke snelheld
de opbrengst van beide even groot, ;

Bij den aanvang wordt her aantal omwentelmgen % 8rooter , en alzog

140 + 43,

= m ‘= 7.40 ‘nagenoeg.
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- De ;opbrengst | van elk|rad iwordt ;dan'bijiden aanyang -.iLoo
2 % 64.30 x' (1 + §) = 171.46 kub. el )

(g ‘en bij het cinde = 64 30 -« d x 0i.d

De gemiddelde opbrengst van: elk rad,117.88 'kubi:.cllen en:deige-

middelde opbrengst van de belde raderen gezamenlljk 235 76 &kub.: el

{IGINE i

De afmaling van de bOVCDStBiSOhIJf hoog 2.50 el , zal dan in den
navolvenden tijd Kuntien plaats hebhen(} Ade] d'auen rc’kenende van 22
uren, voor hgt tijdelijk stilstadn van:de werktuigeniyos obmoimion 1

» 452500000 ! : - 3 2 'Es - - SOt

' =.._.........,..291d .

TB5:76 160 x 22xBesiq Duiobdnott ol land gailduilh ob i
¢/ De -vermieeérdering’ van ‘het regen- .en» Kwelwateris in! (‘28911 sxon ofl
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